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Nevtralci 
in vojn joče se države 
Demisija Argetojanove vlade v Bu-

karešti in po njej sprožena težka vlad-

na kriza sta nad vse zgovoren znak, 

kako težavno postaja staliče nevtral-

(w*r  ob  sedanji vojni med velikimi si-

lami Da je rumunska kriza nastala iz 

zunanjepolitičnih motivov, tega ne pri-

krivajo niti v Bukarešti sami, saj so 

že prva poročila javljala, da je odsto-

pil minister za narodno gospodarstvo 

zaradi vprašanj, ki so se pojavila v 

zvezi s trgovinskimi pogajanji z Nem-

čijo. Demisija gospodarskega ministra 

Boiuja pa je povzročila odstop celot-

nega ministrstva 

Da bd se sprememba na vladi v Bu-

karešti izvršila iz notranjepolitičnih 

vzrokov, je že zato nemogoče, ker je v 

Rumuniji na krmilu že nekaj let re-

žim »fronte narodnega probujenja«, ki 

je pri pol avtoritarni vladavini edina 

legalna stranka, njeni voditelji pa mož-

je vladarjevega zaupanja. Vsakršni ne-

sporazumi. ki bi potekli iz različnih 

gledanj na notranje državne probleme 

in bi pomenili dediščino po stari ru-

munski politični razdvojenosti, bi se 

reševali drugače Zato je bilo že na 

prvi pogled jasno, da vzroki, ki so do-

vedli do demisije kabineta, ne izvirajo 

iz notranjepolitičnih razmer in dogod-

kov Pri tem je razumljivo, da se urad-

ni viri ogibajo podrobnejšemu tolma-

čenju vzrokov, saj gre za delikatno 

sfero odnošajev ki naj uredijo trgo-

vinske odnošaje med Rumunijo in Nem-

čijo Tudi za naprej moremo pričako-

vati. da bodo točne in zanesljive vesti 

dotekale šele počasi in po ovinkih, 

kajti povezanost zunanjepolitičnega 

ozadja z vladnimi krizami je bila že 

od nekdai najbolj občutljivo poglavje 

v vseh državah V e pa se, kakor smo 

že omenili, da gre pri rumun^ki krizi 

za zadevo gospodarskih pogajanj med 

eno od nevtralnih in eno od vojujočih 

se držav, kar pomeni danes gotovo naj-

hujšo problematiko sodobne evropske 

politike. 

Rumunska krfza se torej tiče najde-

liikatnejšega današnjega mednarodnopo-

litirnega problema: zadržanja tfevtral-

cev do vojne. Na prvi pogled se zdi 

situacija zelo preprosta, a je v resnici 

silno težavna in postaja tako rekoč z 

vsakim dnom bolj komplicirana. Reši-

ti je treba težko nalogo, kako nai se po-

litična nevtralnost spravi v sklad z 

gospodarsko nevtralnostjo, ki jo tudi 

želijo ohraniti vse nevojujoče se drža-

ve. V svetovni vojni je bila situacija 

bolj enostavna ker je takrat vojna za-

vzela mnogo širše dimenzije in je bilo 

že v drugem letu vojevanja le Še ma-

lo nevtralcev na evropskem kontinen-

tu. Danes je njihovo število znatno 

večje, vrh tega sta med njimi kar dve 

evropski velesili. To na prvi pogled 

položaj  olajšuje, toda res samo na prvi 

pogled. Dejansko je vojna že sedaj za-

vzela naj ostrejše oblike in se naglo 

stopnjuje v totalitarno vojno na go-

spodarskem področju, d asi se armade 

nočejo spustiti v borbo. Brezobzirna 

pomorska vojna stopnjuje blokado, a 

v zvezi s tem raste z obeh strani pri-

tisk na nevtralne države. Iz vseh ev-

ropskih nevtralnih držav že prihajajo 

Jobove vesti, napovedujoče, da bo se-

danja vojna pomenila najhujšo stisko 

prav za nevtralce itn da bo hudo oško-

dovala vse njihovo gospodarsko življe-

nje. 

Pri tem so 5e težave, da je usoda nev-

tralcev jako različna po posameznih 

področjih Evrope. O položaju Nizozem-

ske in Belgije je bilo dovolj očitnih zna-

menj za dne tedne in jih je prav sedaj 

še več. Severnjaki imajo svoje težave, 

ki se z njimi brez uspeha borijo. Po-

sebno stališče imata Italija in Rusija. 

Vsako od navedenih teritorialnih pod-

ročij je problem zase, a od vseh njih 

močno različen je položaj evropskega 

jugovzhoda, katerega najbolj eksponi-

ran predstavnik je Rumunija. Podunav-

ske in balkanske države so bile že od 

nekdaj v najtesnejših gospodarskih od-

nošajih z Nemčijo ter z državami, s ka-

terih ozemljem danes razpolaga Berlin. 

Zamenjavanje živil, pogonskih, rudni-

ških in drugih surovin za industrijske 

izdelke se je tu od nekdaj vršilo v veli-

kem obsegu, danes pa je po njem z nem-

ške strani Se večia potreba. Toda tudi 

ovire so danes večje, zakai prvič je ote-

ženo vprašanie prevoza, drugič je spri-

W vojne otežena nemška industrijska 

produkcija in tretiič je v Nemčiji stiska 

za plačilna sredstva. Ker se istočasno 

poiavlja na trgu britansko-francoska 

konkurenca, ki jo je voina brez primere 

mani odbila , se pojavljajo tu neizbež-

ni konflikti. 

Mandat za sestavo nove vlade je do-

bil Georgii Tatarescu. ki je bil že en-

krat predsednik vlade Po najnovejših 

vesteh je vlado že tudi sestavil ter je 

njegova vlada sinoči že prisegla in pre-

vzela posle 2e ko se je izvedelo za Ta-

tarescov mandat, se je splošna sodba 

glasila, da pomenja ta mandat še oja-

čenje odpora, zaradi katerega je odsto-

Blokada  za jema  vso Evropo 
Angleži  pripravliaio  nov blokadni  zakon,  s katerim  bo uvedena  naistrožia 
kontrola  nad  vsem nemškim  Izvozom  In proti  kateremu  se Nemiiia  po 

mneniu zaveznikov  in nevtralcev  ne bo mogla  uspešno braniti Pariz, 24. nov. (Presse-informatlons). 
Mednarodni položaj stoji za sedaj v zna-
menju gospodarske vojne. V Londonu pri-
pravljajo ukrepe glede uporabe napoveda-
ne strožje kontrole nad nemškim Izvozom, 
v Parizu pa se je ustanovil odbor ca na-
kupe, ki bo vzel v roko vse gospodarstvo 
in onemogočil Nemčiji nakupovanje živ-
ljenjskih potrebščin. Razumljivo je, da je 
nova odločitev Francije in Velike Brita-
nije vzbudila povsod živahno pozornost, v 
Bruslju in v Haagu pa celo precejšnje 
vznemirjenje. Francozi in Angleži nagla-
šajo nasproti temu, da so novi ukrepi si-
cer težki. tod» neprimerno težje je doseda-
nje s katerim bi bile države ob 
Severnem morju izročene na milost in ne-
milost Nemčiji, ki bi lahko diktirala svoje 
pogoje pri nakupu najrazličnejšega blaga, 
kakršnega Nemčija nima. 

Ni dvoma, da je kontrola nemškega Iz-
voza sredstvo, ki lahko skrajša vojno in ki 
lahko služi vsemu svetu. V Rimu sodijo, da 
bo nova kontrola usodna za Nemčijo. 
»Težko si je predstavljati«, pravi »Gazetta 
del Mezzogiornoc, da bi se Nemčija lahko 
dolgo ustavljala blokadi. Vsak dan, ki mi-
ne, je v korist zaveznicama, če niti ne vza-
memo v poštev možnosti, da bi Zedinjene 
države spremenile svoje zadržanje. V Wa-
shingtonu nemška propaganda proti nove-
mu sklepu Francije in Anglije ni našla 
prav nikakršnega odmeva. V ostalem je 
postala trgovina Nemčije z Zedlnjenlmi dr-
žavami tako neznatna, da se ne bo prav 
nič poznalo, ako tudi popolnoma preneha 

V Nemčiji obžalujejo nevtralce, češ da 
bo pomorska kontrola Anglije ln Francije 
silovito prizadela njih gospodarstvo ln da 
bodo od nje trpeli vsaj toliko, kolikor Nem-
čija Zato jih pozivajo, naj se oglbljejo an-
gleških luk. V zvezi a tem napovedujejo 
tudi represalije, ne da bi podrobneje po-
vedali, kakšne vrste bodo. Zdi pa se, da 
nevtralci ne dajo mnogo na te grožnje; to 
dokazuje tudi dejstvo, da je morala nem-
ška trgovinska delegacija zapustiti Buka-
rešto, ne da bi dosegla kak uspeh. 

Novi blokadni zakon 
bo objavljen v torek ? 

London, 24. nov. a (Reuter) Ministrstvo 
ca blokado še ni dovršilo vseh priprav, ki 
so potrebne za Izvajanje pripravljenega 
zakona o zaseženju vsega Izvoza nemške-
ga Izvora. Vlada bo zakon objavila najbr-
že v torek. 

Paložaj v Sredozemlju 
Rim, 24. nov. a O poostritvi blokade 

proti Nemčiji je današnji londonski »Eve-
ning Standard«, ki ga smatra Italijanski 
tisk kot polslužbeno glasilo angleške vlade, 
objavil članek, v katerem pravi med dru-
gim: 

»Blokada Evrope predstavlja mnogo bolj 
enostavno zadevo kakor blokada Nemčije, 
ker bi bilo sanjo dovolj, da nekol'ko an-
gleških vojnih ladij zapre preliv pri Gi-

braltarju Ig preliv pri Davua . Afc* se 

obenem onemogoči prehod v- pasu med 
šentlandskim] otoki in norveško obalo, pa 
se tako Evropi, v prvi vrsti Nemčiji, pre-
preči dobava onih velikih količin rasnih 
proizvodov, brez katerih bi kmalu one-
mogla. Hitler v vprašanju trgovskega pro-
meta ne bo mogel preusmeriti vseh ev-
ropskih držav proti Angliji Ce ne bo uspel 
v tej svoji nameri, in t te bodo nevtralci 
kljub podmornicam in minam vzdrževali 
trgovinski promet z Anglijo, se bo mogla 
poostritev kontrole proti vojnotihotapske-
mu blagu izvršiti na način, da se bodo 
vsem nevtralnim državam racionalno do-
ločile za njihovo preskrbo one kvote, ki 
so pred vojno dejansko predstavljale nji-
hov uvoz. 

V komentarju o tem poudarjajo Italijan-
ski listi, da napoveduje s tem Anglija 
ukrepe, U bodo hndo prizadeli življenjske 
pravice in interese vseh evropskih držav 
brez razlike, pa naj bedo v vojni ali pa 
nevtralna Trditev »Evening Standarda« 
s katero opozarja na »f>žnost da nekoliko 
angleških ladij zapre Gfbraltarsko ožino in 
tako blokira Sredozemsko morje, pred-
stavlja po mnenju »Giojmale d' Italia« nov 
dokaz in potrdilo, da sa za vse države ob 
Sredozemskem morju, (predvsem pa za 
Italijo, ustvarja težaven položaj na tem 
morju. Kar se tiče namere, da Anglija v 
obrambi svojih imperialističnih interesov 
podvrže svoji kontroli vso trgovino ev 
ropskega kontinenta, meni Ust da na ta 
način očitno ne bi bilo potrebno Hitlerju 
siliti nevtralnih držav v Evropi k odporu 
proti Angliji, ker bi Anglija sama prevzela 
s takim postopkom naae odgovornost za 
reakcijo nevtralnih driav. 

Stališče Belgije 
In Nizozemske 

Bruse!),  24 nov. s (Exchange Telegraph) 
Belgijska vlada je imela nocoj sejo, na ka-
teri je proučevala vprašanja kontrole voj-
no-tihotapskega blaga. 

Poluradna poročila prtrarijo. da bo belgij-
ska vlada izročila angleški in francoski vla-
di protest radi sklepa o zaseženju nemške-
ga izvoznega blaga 

Desničarsko belgijsko časopisje radi skle-
pa o zaseženju nemškega izvoza napada j 
Anglijo in Francijo, medtem ko liberalno 
'asopfeje sklep odobrava 

Bruselj,  24.  nov. a (Associated Press). 
Compagnie Maritime Belge je objavila, da 
ne bo vozila nobenega nemškega blag« več 
v Južno Ameriko, kakor tudi ne is Juine 
Amerike v Belgijo. 

Amsterdam.  24. nov. a Združenje ho-
tandskih paroplovnih družb je objavilo iz-
javo, da se doslej nobena holandska ladja 
ni poslužila spremljevalnega sistema angle-
ških in francoskih vojnih ladij ter se ga tu-
di v bodoče ne namerava. Holandske ladje 
se držijo samo poti, ki so jih lovilci min 
že dovolj očistili 

Obali potopljen 8887 tonski parnik »Maa-
galore«. Parnik je zadel na mino. Posadka 
in nekaj potnikov, vsega skupaj 77 ljudi, 
je bilo reSenih. 

London, 24. nov. a (Associated Press). 
Neka ribiška ladja je danes v Angliji iz-
krcala pet članov posadke holandskega 
parnika »Sliedrecht« (5000 ton), ki ga je 
pred več nego tednom ckii sredi Atlanti-
ka potopila nemška podmornica. Kapitan 
podmornice je najprej pregledal papirje 
holandskega parnika, potem pa kljub pro-
testu in kljub navedbi, da plove ladja Iz 
nevtralne države v nevtralno, Izjavil, da 
ga mora potopiti. Tudi ni hotel vzeti na 
krov podmornice posadke, češ, da nima 
prostora. Pet mož ki so danes dospeli v 
Anglijo se je oajpreje rešilo v majhen re-
šilni čoln, ter so bili na morju sedem tn 
pol dni. Ostalih 26 mož, M so ae vkrcali 
skupno v večji rešUnl čoki, de pogrešajo. 

Civilna ladja v boju 
s podmornico 

Pariš, 24. nov. br. Francoska admirali-
teta je danes objavila nekaj zanim vib po-
drobnosti o potopitvi neke nemške podmor-
nice, ki se je te dni posrečila hidrografaki 
ladji »Admiral Mouchet« Nemška podmor-
nica je napadla ladjo ponoči, toda njen 
torpedo zagrešil cilj. Podmornica se je 
takoj po ponesrečenem napadu pričela na-
glo potapljati toda »Admiral Mouchet« se 
je pognal sa njo po sledi, ki jo je še pušča-
la na moreH gladini. Ko jo je dohitela, je 
bOa podmornica sicer že pod vodo. toda z 
ladje so takoj spustili dve podvodni nrrni 
ki sta očitno zadeli svoj cilj. Morje se je 

aa tistem kraja močno razburkalo ta nekaj 
trenutkov pozneje so ae pojavili na njem 
veliki črni madeži olja in.nafte kar je bilo 
vidno znamenje, da se podmornica nikoM 
več ne bo vrnila na površje morja. 

Naplavlj ene mine 
LPndoa, 24. nov. br. Uradno je bOo da-

nes objavljena, da je preko 200 nemških 
min zaneslo na obalo Toricshira. N oglede 
na nemške mine je prisipelo danes več to-
vornih ladij v spremstvu angleških rušU-
cev v izliv Temze. 

Ubegla nemška ladja 
London, 24. nov. a (Reuter). Iz Portu-

galskega Mozambika je snoči v temi pobe-
gnila nemška ladja »Watusi« (9500 ton), 
td se je tja svo ječasno zatekla. 

Izpuščen litovski parnik 
Buenos Atres, 24. nov. AA . (Havas). Ar-

gentinski poslanik v Berlinu je brzojavno 
obvestil svojo vlado, da je nemška vlada 
na podlagi argentinske note odredila, da 
se Izpusti litovski parnik »Aria«, ki so ga 
Nemci zaplenili. Parnik je vozil blago v 
Argentino. 

Dražba zaplenjenega blaga 
Marseille, 24. nov. br. Danes se je ta 

pričela javna dražba blaga, ki je bflo za-
plenjeno. ker Je bflo namenjeno v Nemči-
ja Na prodaj je bilo skupno 117.000 ton, 
med njimi. 92.000 ton kavčuga. 2000 ton 
žita, mesnih konzerv, kakaa, precej bom-
baža in drugega blaga. 

Fronta nad zemljo 
Na zapadnem bojišču se vrše le letalski spopadi 

Ultramagnetične pasti 
za magnetične mine 

Kako nameravajo Angleži obrezuspešit! nemško akcijo 
z magneti enimi minami 

London, 24. novembra. AA. (Havas) No-
vo nemško orožje — magnetične mine — 
je bilo žc aovno znano, pravi pomorski 
strokovnjak »Timesa«. Angleški admirali-
teti so znana tako svojstva tega orožja, 
kakor tud; način vojskovanja proti temu 
orožju. Strokovnjak Izraža mnenje, da mi-
ne vržene iz letal, ne predstavljajo velike 
nevarnosti, ker letala ne morejo naenkrat 
spusti večjega števila takšnih min in Jih 
je zato lahko sproti pobrati. Kakor piše 
»Daily Herold«, bo Velika Britanija v boja 
proti magnetnim minam uporabila lesene 
ladje. Takšne ladje bodo vlekle ta seboj 
v znatni razdalji ultramagnetične »pasti«, 
ki bodo spravile v gibanje mehanizem 
magnetične mine tn povzročile njeno eks-
plozijo brez vsake škode Mislijo na mož-
nost, da se veliko Število ladij, ki zdaj 
opravljajo službo, preuredi sa tak način 
vojskovanja prot magnetničnhn mfimm. 

London, 24. nov. a V londonskem tisku 
se je danes v zvezi s nemškimi minami na 

pil kabinet Argetoiana. Svet zato z 

napetostjo pričakuje, kako se bo nada-

lje razpletel ta prvi večji konflikt, ki 

se je sprožil nad problemom gospodar-

ske nevtralnosti. V sporu gre za nafto, 

ki se označuje za enega najbolj neob-

hodno potrebnih pogojev moderne voj-

ne. Vsekakor je znamenje napete situa-

cije, da so se takoj ob izbruhu romun-

ske krize pojavila ugibanja o zunanjem 

položaju Rumunije, pač znak, kako real-

no je treba gledati na stvari. Važno bo 

pri tem. če se bo pokazalo, kako gleda 

Rusija na zadevo in kako daleč more 

teči spor, ne da bi se čutili v Moskvi 

prizadete. S tem, da je Tatarescu sto-

pil na čelo vlade, je Rumunija poka-

zala, da ima voljo razčistiti situacijo 

ter vztrajati na stališču, ki ga je zavzela 

Argetoianova vlada. 

vzhodni angleški obali pojavila nova teza. 
Nemci so očitno položili na angleški vzhod- i 
ni obali mine, ki so med seboj povezane : 
s kabli ln ki jih železne mase ladij priteg- j 
nejo nase, tako da po ena ali več min 
eksplodirajo ob njih. Na to kaže zlasti po-
topitev nizozemskega parnika »Simon Bo-
li var«. Kar se tiče borbe proti tem minam, 
so vojaški strokovnjaki angleških listov 
mnenja da bi bilo mogoče mnogo takih 
min uničiti s podvodnimi bombami, ld jih 
sedaj uporabljajo v borbi proti nemfildm j 
podmornicam. ' 

London, 24. nov. AA . (Reuter). V sveži 
s pojasnilom, odkod naj pridejo magnetne 
mine v bližino britanskih obal, se je zvede-
lo, da so prebivalci obalnih vasi v Bssexu 
v sredo videli letati sek> nizko nad vodo 
dve veliki črni letali, ld sta spustili is le-
tala mnogo črnih predmetov. Vsak trenu-
tek so pričakovali eksplozije, toda nič se 
m zgodilo. Letala so križarUa nad mor-
jem, dokler jih ni našel reflektor In so jih 
pregnali angleški lovci. Sodijo, da je mi-
na obešena na letalo s posebno kljuko in 
da jo letalo spusti prav tako, kakor guma-
sti čoln. Te mine so izredno lahke in nabi-
te s nenavadno močnim razstrelivom. Le-
talo jih vzame lahko aelo mnogo a seboj. 

Nove žrtve min 
in torpedov 

London, 24. nov. (Reuter). Včeraj sta 
bili potopljeni še dve angleški ladji, in si-
cer 315 tonski lovilec min »Aragonlte«, a 
katerega pogrešajo štiri člane posadke ter 
parnik »Lowland«, ki Je postal žrtev napa-
da v Severnem morju. Pogrešajo devet čla-
nov posadke, pet pa so Jih reš h. Skupno 
Je bilo včeraj objavljenih osem Izgub ladij. 
Od tega je bik) pet angleških, ena nevtral-
na in dve francoski ribiški ladji. Skupno 
je bilo na teh ladjah 51 žrtev. 

London, 24. nov. j. (Havas). Angleška 
a^nirattteta javlja, da le bil na vzhodni 

London, 24. nov. a. (Reuter). Na 8et-
landsko otočje sta bila danee izvedena dva 
letalska napada, prvi dopoldne, drugI po-
poldne. Kolikor je doslej znano, nemška 
letala niso metala bomb. Pri dopoldan-
skem napadu je trajal letalski alarm eno 
tn pol ure. Opazili so pet nemških letal. 
Angleška lovska letala so se zapletla z 
njimi v borbo ln prot? letalsko topništvo 
jih je obstreljevala Popoldanski napad 
sta Izvedli dve nemški letali. Letalski 
alarm Je trajal 42 minut O nobenem Iz-
med teh napadov Se ni bJo izdano urad-
no poročila 

Francosko vojno poročilo 
—Pariš, 24. nov. br. Vrhovno poveljstvo 
francoske vojske Je davi izdalo naslednje 
161. vojno poročilo: 

Na fronti v pretekli noči nI bOo nfka-
kih omembe vrednejših dogodkov. Včeraj 
je bilo nad frontnim ozemljem sestreljeno 
8 nemških izvidniških letal, ki so padla 
na francoska tla, 4 BO jih sestrelila fran-
coska, 4 pa angleška lovsk« letala. Eno 
francosko letalo sa al vrnilo na svoje le-
tališča 

Nemško vojno poročilo 
Berlin, 24. nov. br. Vrhovno poveljstvo 

nemške vojsk« je davi objavilo naslednje 
vojno poročilo: 

Na zapadu nekoliko ihrahneAe izvidni-
iko in letalsko delovanje. Letalske sile so 
nadaljevale • svojimi izvidniikimi poleti 
nad francoskim ozemljem. Med lovskimi 
letali, ki podpirajo isvidniška letala pri 
njihovem delovanju ter hkratu stražijo na 
meji, ter sovražnimi lovskimi letali je pri. 
Slo ponovno do letalskih spopadov. Neko 
angleško letalo je bile sestreljeno pri Ver-
dnnu, drugo pri Saabrdcknu, eno fran-
cosko letalo pa je sestrelilo protiletalsko 
topništvo pri Ztveibrncknu. 

Vest Usta »New York Times« o nevarni 
poSkodbi angleške kriiarke »Belfas*. je 
potrdila sedaj tudi nemška podmornica, Id 
je Javila, da je v Firth of Forthu torpedi-
rala neko kri žarko tipa Southampton. Na-
dalje je pa objavi britanske sdmirali-
teie angleški rušile« »Gipson« sa vzhodni 
obali Anglije zadel na mino In ae potopil. 

Križarka »Belfast« spada med najmo-
dernejše angleške vojne ladje in je bila 
šele nekaj tednov pred pričetkom sedanje 
vojne uvrščena v angleško domače bro-
dovje. Njena tonaža znaša 10.000 ton, brzi-
na 52.5 morskih milj na uro. Ladja je 
oborožena z 12 topovi kalibra 15 cm, s 4 
kalibra 4.7 cm, z 12 avtomatskimi proti-
letalskimi topovi kalibra 10 cm. z 8 proti-
letalskimi avtomatskimi topovi kalibra 4 
cm ter z 22 težkimi strojnicami. Poleg 
tega je bilo na ladji Se 6 torpednih cevi 
in 3 letala. 

Ameriški glas 
o vojnem položaju 

London, 24. nov. AA . (Havas). Današnji 
»Yorkshire Post« objavlja članek svojega 
vojaškega strokovnjaka, ki razpravlja o po-
ložaju ter med drugim pravi, da zavezniki 
lahko jasno vidijo neposredni politični cilj 
sedanjega nemškega vojskovanja Po mne-
nju tega vojaškega strokovnjaka je glavni 
cilj nemškega vojskovanja na morju in v 
zraku ta, da bi vplivali na živce B algi je in 
Holandije, in na ta način dosegli, da bi 
te dve državi končno stopili na stran za-
veznikov, kar bi Nemčiji ornog čilo, da z 
vso silo navali na Holandijo in Belgijo 
ter pride do njune morske obale, ki bi Ji 
služila kot izhodišče za nadaljnje vojaške 
operacije. Pisec članka pravi, da so naj-

I vplivnejši med sedanjimi nemškimi ge-
nerali vedno zastopali stališče, da Nem-
čija lahko pride do ugodnega oporišča za 
odločne operacije proti Veliki Britaniji 
samo na ta način, če se ji posreči priti do 
morske obale pri Dunquerqueu. Ce bi 
Nemci za gospodarili nad tem delom se-
vernomorske obale, bi lahko zagotovili 
najtesnejše sodelovanje vojske, mornarice 
in letalstva za odločilen napad na Veliko 
Britanija 

Važna konferenca 
v Parizu 

Pariz, 24. nov. a (Associated Press). 
Pod predsedstvom ministrskega predsed-
nika Daladiera se je vršila danes v vojnem 
ministrstvu konferenca, ki so se Je udele-
žili vrhovni poveljnik vojske generaMsim 
Gamelin. poveljnik mornarice armiral Dar-
lan, poveljnik letalstva general Vuillemin, 
dalje minister Champetier de Ribea, načel-
nik zunanjega ministrstva Leger ta vodja 
urada ministrskega predsednika, veleposla-
nik Coulondre. 

Nemški listi zopet 
napadajo Nizozemsko 

London, 24. nov. o. Kakor poroča dopis-
nik »Daily Telegrapha« iz Amsterdama, na 
Nizozemskem ni ostalo neopaženo, da sta 
dva vodilna nemška lista »Der Angriff« ln 
»Hamburger BOrsen-Zeltung« pričela zopet 
napadati Nizozemsko. Kolikor so mogli do-
slej ugotoviti, nemške čete Ob nizozemski 
meji niso bile zmanjšane. General Blasko-
wits Je uredil svoj glavni stan v Weseht, 
ki je 30 milj daleč od nizozemske meje. Po 
tem poročilu se nadalje trdi, da Izdelujejo 
v Duiburgu noč ln dan pon tonske mostove 
in da izdelajo vsak teden po 40 pontenov. 

Potiska vojska v Franciji 
šteje že  90.000 mo2 

Anger«, 24. nov. br. Po včerajšnji prvi 
seji poljske vlade v njeni novi rezidenci je 
ministrski predsednik general Sikorski Iz-
javil novinarjem, da organizacija poljSkli 
čet na strani zaveznikov naglo in uspešno 
napreduje. V Franciji bo v kratkem sestav-
ljena armada 90.000 vojakov. Tudi v Kar 
nadi se Poljaki zbirajo v vojažkih forma-
cijah, ki štejejo sedaj že 15.000 mož. 

Sejo Je otvorii mnistnskl predsednik ge-
neral Sikorski, ki je v otvoritvenem govo-
ru poudaril odločnost vlade, da dela z vse-
mi silami za obnovitev poljske držanre. Na-
to so člani vlade počastili spomin padlih 
poljskih vojakov. Sledila so poročla mini-
strskega predsednika Sikorskega o njego-
vem obisku v Londonu ter o razgovorih s 
angleškim ministrskim predsednikom Chain 
beriainom In zunanjim ministrom lordom 
HaMfaxom. 

Vojvoda Kentski 
na vojaškem dopustu 

London, 24. nov. a (Reuter). Vojvoda 
Kentski. ki vrši na škotskem službo admi-
rala angleške mornarice, se je z vojvodinjo 
Kentsleo vrnil na krajši dopust v London. 

Angleški no*tni minister 
odstopil 

I^odon, 24. nov. br. Poštni minister lord 
Winterton je danes iz privatnih razlogov 
podal ostavko na svoj položaj. Ni še zna-
no. kdo bo imenovan za njegovega nasled-

/ 



Kabinet Tatarescu 
Tatarescu je že sestavil novo rumunsko vlado — Sam si 

je pridržal notranji portSelj, zunanji minister pa Jo 
ostal Gafencu 

Bukarešta, 24. novembra. AA. (Havas) 
Mandatar krone Tatarescu je sestavil svo-
jo vlado. V kuloarjih parlamenta kroži na-
slednja lista: 

Predsednik vlade ln notranji minister 
Tatarescu; zunanji minister Gafencu; pra-
vosodni minister Micescu ali Figureanu; 
minister za narodno obrambo general II-
cos; minister za letalstvo in mornarico ge-
neral Teodorescu; prosvetni minister An-
drel; gospodarski minister dr. Konstantin 
Angelescu; finančni minister Mitica Con-
stantinescu; minister fronte za narodno 
obnovo Giures>cu; minister za državna po-
sestva Rosculeo; prometni ln gradbeni mi-
nister Gigurta; manjšinski minister Silvi 
Dragomiru; minister za javno varnost ge-
neral Marlnescu; minister za vere Nestor; 
minister za ljudsko zdravje Costinescu; 
minister za propagando Masoiu ali Sotinu. 

Nova vlada je bila ob 21. zaprisežena. 

»Messaggero" o vzrokih 
krize 

Rim,  24. nov. br. italijanskih krogih je 
kriza rumunske vlade izzvala veliko pozor-
nost V svojem današnjem komentarju pra-
vi »Messaggero«, da je krizo izzvala v pr-
vi vrsti gospodarska konkurenca med An-
glijo in Nemčijo v Rumuniji, pospešil pa 
jo je zlasti obisk vodje urada za angle-
ško kulturno propagando v tujini, lorda 
Lioyda v Bukarešti. 

Švicarski glasovi 
o preorientaciji Romunije 
Curih, 24. nov. z. Zunanjepolitični so-

trudnik tukajšnjega lista »Die Tat« pravi 
o rumunskl krizi med drugim naslednje: 
Uradni krogi v Bukarešti naglašajo, da se 
bo dosedanja nevtralna politika Rumunije 
nadaljevala. Vse pa Kaže, da se bo Rumu-
tiija vse bolj opirala na one države, ki od 
nje ničesar ne zahtevajo ter so v zvezi z 
eapadnima velesilama. To sta v prvi vrsti 
rurčlja ln Grčija. Ce bi se taka politika 

preveč akcentuirala, bo spor med Rumtnri-
jo ter Madžarsko ln Bolgarijo neizbežen. 

»Baseler Nationalzeitung« presoja na-
sprotno v svojem poročilu iz Pariza razvoj 
položaja na Balkanu v zvezi z rumunsko 
vladno krizo vse bolj ugodno. Madžarski 
zunanji minister grof Csaky je sicer v svo-
jem govoru omenil tradicionalne madžar-
ske revizionistične zahteve, toda neposred-
na soseščina Rusije bo sleherni madžarski 
akciji v tem smislu polomila krila. Ves 
razvoj na Balkanu pa gre lahko samo v 
račun ruske politike. 

»Baseler Nationalzeitung« beleži tudi 
mnenje nemških krogov, da je v vsakem 
primeru za vodstvo eventualnega balkan 
skega nevtralnostnega bloka potrebna ka-
ka povsem nezainteresirana izvenbalkan-
ska država. Rusija spričo svojega znane-
ga prijateljstva z Nemčijo ne pride v po-
štev, prav tako pa tudi ne Italija, ki Je še 
vedno vezana na Nemčijo. Zato je malo 
verjetno, da se bo ta blok sploh kdaj for-
miral. 

Madžarska mnenja 
Basel, 24. nov. z. Budimpeštanskl kore-

spondent »Baseler Nachrichten« naglaša v 
svojem današnjem poročilu o rumunskl 
krizi, da so oni rumunskl krogi, ki se za-
vzemajo za zbližanje Rumunije z Rusijo, 
mnogo doprinesli k padcu Argetolanovega 
kabineta. Po vesteh budimpeštanskega 
»Magyar Nemzethya« pa je Csakyjev go-
vor, v katerem je bilo naglašeno, da se 
Madžarska ne odreka svojim revlzionisti-
čnim težnjam, v znatni meri vplival na 
padec dosedanje rumunske vlade. 

728.000 Židov v Rumuniji 
Bukarešta,  24.  nov br V Rumuniji živi 

sedaj 72S.OOO Zidov Od teh je 617.000 vlo-
žilo prošnjo za pridobitev romunskega dr-
žavljanstva na osnovi novega državljanske-
ga zakona. Doslej je bilo ugodeno 70% pro-
silcem. 

Zagonetni incident 
v Venlu na Holantiskem 

Kako so agenti Gestapa ugrabili kapetana Stevensa ln 
inistra Besta, uradnika angleške tajne službe — Razgo-

vori o nemških ^mirovnih predlogih" 

Amsterdam, 24. nov. sj. Uradno holand-
sko poročilo o znanem incidentu, ki se je 
9. t. m. pripeti pri Venlu na holandskem 
ozcimlju, opisuje dogodek takole: 

Preko meje so bile odvedene štiri osebe, 
in sicer Angleža mister Best in kapetan 
Stevens, šofer Lemmens iz Haaga in po-
ročnik Klop od holandske vojaške obvešče-
valne službe. Dan pred incidentom so se 
Best, Stevens in Klop sestali z dvema 
neznanima Nemcema v neki kavarna ob 
meji. Naslednjega dne se je holandski av-
to, v katerem so bili oni štirje, ki so bili 
pozneje odvedeni, pripeljal do kavarne, ki 
je najmanj 20 m oddaljena od nemške me-
je. Poročila o tem, kaj se je prav za prav 
pozneje točno zgodilo, si nasprotujejo. To-
da po izpoved h prič so imeli rte padalci ci-
vilne obeke. Dve osebi sta izstopili iz av-
tomobila, eden od njiju najbrže šofer. Po-
zdravila sta jih dva moža, ki sta stala pred 
avtounoblom. Nenadoma je izza hiše pri-
teklo šest mož, ki so d vje streljali z avto-
mat čnim strelnim orožjem. Moža, ki sta 
stala pred avtomobilom, sta se zgrudila. 
Eden je bil najbrže ubit. Napadalcd so se 
potem obrnili napram drugim naivzočim, 
jim grozili z revolver j ter zahtevali, da 
nai gredo v hišo. šest napadalcev je nato 
mrtvega in ranjenega položilo v holandski 
avto. Medtem je dospel z nemške strani 
še nemški avto, nakar sta oba avtomobi-
la z napadalci in žrtvami izginila preko 
meje. 

Vsa drama se je odigrala v treh m nu-
tah Nihče ni mogel intervenirati in tistim 
ki so gledali skozi okna, so napadalci gro-
zili z orožjem. Način, kako je bil napad 
izveden, je napravil vtis, da je bil zelo 
skrbno pripravljen. Zandarji, ki so pozneje 
prispeli na kraj dogodka, so našli mnogo 
Izstreljenih patron. kar kaže, da so napa-
dalci streljali zelo hitro. 

Uradno poročilo pravi dalje da je bil 
poročnik Klop navzoč, da bi prisostvoval 
dogovorjenemu sestanku obeh Angležev v 
obmejn kavarni, ker sta Angleža pokazala 
polnrwnočje, ki ju je pooblaščalo za razgo-
vore  z Nemci glede možnosti mirovnih po 
gaianj. Po nalogu svojega predstojnika bi 
moral Kop nadzorovati zadevo v interesu 
holandske nevtralnosti. Klop je bil navzoč 
tudi pri razgovoru, ki sta ga Angleža imela 
v isti kavam pre^-^ega dr- Pri tej prili-
ki so bila mirovna pogajanja edini pred-
met ra-govora. 

S Sotaže na ladjah 
osi Rim—'Berlin—Tokio 

Berlin. 24. nov A A (DNB) Uradno po-
ročajo: Od novembra 1937 do novembra 
1938 so se izvršile sabotaže na več ladjah 
ki so ladje uničile ln ubile ali ranile nji-
hovo posadko Gre za nemške, italijanske 
in japonske ladje Nemški organi, ki sr 
Imeli nalogo pojasniti te zločine so se ču 
dili, da ni bila prizadeta nobena an?l^šks 
ladja Z izpovedbami aretiranega angle-
škega stotnika Stevensa oa «0 oblastvf 
ugotovila naslednje Glavni zvršilec vseh 
sabotaž na ladjah je bil Nemec Petsch 
njegov gospodar pa britanski Intelligencf 
Service Ker je bil osumljen, da 1e po 
vzročitelj teh dejanj, in na pritisk nemških 
oblasti, ga je policija neke nevtralne dr 
žave septembra 1938 aretirala, a na inter 
vencMo britanskih uradnih krogov spe* 
Izpustila Dne 29 junija letošnjega let? 
je kodanjsko civilno sodišče obsodir 
Petscha na zaporno kazen zarad- v^hun 
stva v angleško korist Prva ladia angle 
Skesa porek'a na kateri se ie morda lz 
vršilo podobno dejanje 00 nalogu Intelli 
grnrp SerVces le bila »Athenla«. 

Berlin. 24. nev. s. (Associated Press) 
Kemike oblasti uradno telavljajo da je bil 
aretirani angleški agent Stevens v zadnjih 
letih ravnatelj »urada za sabotažo« nem-
Ikih italijanskih in japonskih ladij. Pra-
vijo, da Je bSo v te«* 1836 do 1938 izve-

denih več takih primerov sabotaže. Baje 
je Stevens v tem smislu že podal prizna-
nje. »VOlkischer Beobachter« piše, da je 
bil agent Best v nevtralnih državah po-
novno obsojen radi špionaže. Tako tudi le-
tos na Danskem. V Kodanju to Informacijo 
baje potrjujejo. 

Angleško pojasnilo 
London, 24. nov. A A (Havas). Zvedelo 

se je, da sta kapitan Stevens in mister 
Best, ki so ju Nemci 9. t. m. s silo odvedli 
z nemško-holanske meje pri Venlu, prišla 
na mejo z vednostjo angleške vlade Ne-
kaj časa sta bila v zvezi z nekimi viso-
kimi nemšk mi osebnostmi. Dne 9. novem-
bra sta prejelo povabilo, da se v Venlu 
sestaneta z nekim nemškim zastopnikom 
ki mu je bilo na tem, da jima izroči celo 
vrsto »mirovnih predlogov«, namenjenih 
britanski vladi. Stevens in Best n'kdar 
nista Nemčiji dostavljala hobenih angle-
ških mirovnih predlogov. Ko sta prispela 
v Venlo, je bil vprizorjen nanju napad 
ter so ju odvedlj preko holandske meje na 
nemško ozemlje Best in Stevens sta ob-
vestila holandske oblasti o značaju svojega 
poslanstva, nekemu holand kemu častniku 
pa so bila dana navodila, da ju spremlja 
ter da oskrbi za to, da se ne bi pripetilo 
ničesar, kar ne bi bilo v skladu s holand-
sko nevtralnostjo. Zdi se. da je Ge tapo 
odkrila, zakaj je šlo ter se je od'očia 
preprečiti vsako nemško akcijo za dosego 
miru. Spravljati to poslanstvo v zvezo ? 
monakovsk:m aten'atom je podobno za-
kasneli misli, ki se je porodila Himmlerju 
pred nekaj dnevi. 

Monakovskl atentator 
dve leti v Dachauu t 

London. 24. nov. s. Angleški ra , ! o jav-
lja, da je b l Elser, ki je obtožen izvršitve 
monakovskega atentata, skupno z nekim 
Karlom Buchholzem šele pred enim ted-
nom izpuščen iz koncentracijskega tabo-
rišča v Dachau, kjer sta se oba nahajala 
od leta 1937. Nemške straže so ju nato 
odvedle na švicarsko mejo. nato pa spet 
nazaj v Monakovo. Potem sta bi'a obtože-
na izvršitve monakovskega atentata. 

Spif onaža v Angliji 
London, 24. nov. AA. (Havas) Današnji 

»Daily Express« piše, da so med 50.000 
nemškim' ln avstrijskimi begunci, ki so 
prišli v Veliko Britanijo, ko so se začele so-
vražnosti ter so se pripravljali, da odpo-
tujejo v Ameriko, odkrili nad 100 vohunov 

U * pripominja, da je arto w r I 
jetno, da so med nemškimi begune, te vo- ' 
hunl, ker angleške oblasti še niso končale 
preiskave. Val, ki so pod krinko beguncev 
zbirati gradivo o pravih beguncih ln o dr* 
Savni obramb., so zdaj v nekem koncen-
tracijskem taborišču. V Veliki Britaniji je 
74.000 Nemcev ln Avstrijcev, med njimi 
43.000 žensk. 

• 

Odmev dogodkov 
v Pragi po svetu 

London, M . nov. v. Agencija. Reuter po-
roča, da bl se moralo na univerzi v Oxfor-
du danes vršiti veliko dijaško letno zbo-
rovanje. V znamenje žalosti zaradi dogod-
kov v Pragi. Je bilo to zborovanje odgo-
deno. 

Iz Ekvadorja poročajo, da so dijaki na 
tamkajšnji univerzi sprejeli manifest, v 
katerem so Izrazili vse svoje simpatije za 
češko dljaštvo. Manifest je Ml razposlan 
vsem univerzam v Severni, Južni in Sred-
nji Ameriki. 

Usmrtitve v Varšavi 
London, 24. nov. o. (Exchanges Telegraphl 

Po došlih vesteh so nemške oblasti pre-
peljale v koncentracijsko taborišče v Da-
chau bivšega varšavskega župana Štefana 
Starczinskega. Po prihodu nemške vojske 
v Varšavo so ga imeli z nekaterimi dru-
gimi člani meščanskega obrambnega od-
bora zaprtega kot talca v mestni posve-

Zakaj je izostal 
vdor na Holandsko 

Dramatični razvoj priprav in odpovedi nemškega 
napada na Nizozemsko 

J.  Pariz,  23. novembra 
Hitlerjev načrt za napad na Holandsko 

ter dramatični potek nemških priprav za 
to ofenzivo, ki je bila kasneje končno opu-
ščena, ali pa morda tudi samo za nedolo-
čen čas od god ena je ie vedno predmet ži-
vahnih razprav tukajšnjega tiska. Polsluž-
bena francoska agencija Havas je objavi-
la iz povsem zanesljivega vira naslednje 
zanimive informacije: 

Za zasedbo Holandske se je Hitler odlo-
čil v začetku meseca novembra in bi mo-
rale nemške čete prekoračiti holandsko me-
jo 12. novembra. Vmes je prišel, kakor je 
znano, 8. novembra atentat na Hitlerja, ki 
se je bil ponesrečil. Ko se je Hitler nasled-
njega dne vrnil v Berlin, je takoj sklical 
konferenco svojih pet generalov, ki jih v 
krogih nemškega generalnega štaba imenu-
jejo kratko »Hitlerjev privatni generalni 
štab«. Hitler je otvoril konferenco t  izja-
vo. da napad, ki ee je Angliji ponesrečil 
(mišljen je atentat v Monakovem). ne mo-
re izpremeniti njegove odločitve, nakar so 
se takoj pričele posvetovanja glede po-
drobnosti napada ne Holandsko. General 

tovalnici. V koncentracijsko taboršče so Reichenau. ki spada med petorico Hitler-
ga odpeljali zaradi neprestanih nemirov v | j e v i h ožjih svetovalcev in običajno vedno 

vneto zagovarja in podpira Hitlerjeve vo-
jaške načrte, pa je to pot proti pričakova-
nju izrazil dvom. da bi bil sedanji trenu-
tek primeren za napad na H o l a n d s k o 
Svoje n a z i r a n j e je p o d p r l z  ute-
meljitvijo, da obisk belgijskega kralja Leo-
polda pri holandski kraljici Viljemini v 
Haagu dovolj jasno dokazuje da v prime-
ru nemškega napada na Holandsko Belgija 
ne bi ostala nevtralna. Prav na belgijski 
nevtralnosti pa je bil zasnovan načrt vpada 
na holandsko ozemlje. 

Poročilo generala Reichenaua nI napravi-
lo na Hitlerja prav nobenega vtisa. Na-
sprotno, Reichenau je dobil od Hitlerja ce-

Varšavi. V zvezi s tem tudi poročajo, da je 
bilo zaradi nemirov ustreljenih 10 varšav-
skih meščanov. 

Oborožena nevtral-
nost Italije 

Rim, 24. nov. br. Ministrski predsednik 
Je v svojstvu ministra vojske odredil, da 
se dopusti, ki So bili dovoljeni večjemu šte-
vilu oficirjev in vojaštva koncem meseca 
septembra za dobo 60 dni. sedaj podaljšajo 
za nadaljnjih 20 dni. V političnih krogih je 
vest o tem Izzvala veliko zadovoljstvo In 
jo tolmačijo kot ponoven realen dokaz za 
to. da bo Italija ostala nevtralna. 

Na drugi strani se stanje stroge voja-
ške pripravljenosti v Italiji stalno izpopol-
njuje. Danes dopoldne je Mussol ni spre-
jel guvernerja ln vrhovnega poveljnika 
vojske v Libiji maršala Balba ter vrsto 
generalov in drugih višjih oficirjev, ki pri-
padajo kontingentom vojske v severno-
afriških kolonijah. Po službenih podatkh 
sestavljajo italijansko vojsko v Severni 
Afriki: en annijski zbor, en zbor libijskih 
čet, en zbor saharskih čet, divizija vojne 
mornar ce, večji oddelki letalstva ter di-
viz'ja faš'stične milice. Mussolini je ob pri-
liki tega sprejema dal generalom nova na-
vodila za nadaljnje vojaško delovanje v Li-
biji. 

Nemški nasvet 
nevtralcem 

Berlin,  24  novembra. A A . ( D N B ) V 
ivezi z novimi ukrepi angleške blokade, se 
sklicuje »Deutsche Allgemeine Zeitung« na 
klavzulo »plačaj in odpelji«, s katero so si 
Zedinjene države zagotovile možnost, da 
prodajajo lastno blago brez rizika za last-
ne ladje. Ce danes druge nevtralne drža-
ve, ki so prišle v stisko zaradi novega bri-
tanskega nasilja, razmišljajo, kako naj se 
rešijo pred angleškimi nasilnimi metodami, 
si ne morejo kaj, da ne bi vpoštevale ame-
riškega zgleda. Klavzula »plačaj in odpe-
lji« bi morala pomeniti izhod iz položaja, 
ki je vanj spravila Anglija večino nevtral-
nih držav. Plovba okoli britanskega otoč-
ja je postala tako nevarna, da na vseh 
straneh razmišljajo o tem, kako bi se je 
ognili. Zdi se, da je britanska admiralite-
ta sama izprevidela. kje so n.eje njene spo-
sobnosti, ker se ji je zdelo potrebno, da je 
večino dohodov do pristanišč na vzhodni 
obali spet zaprla za plovbo. 

Rusija in Finska 
Helsinki, 24. nov. (Ezchange Telegraph). 

Predsednik finske vlade Kajander je včeraj 
Izjavil, da finska vlada ni videla nobene 
možnosti, da bl sprejela predloge, ki Jto 1e 
v teku rusko-finskih pogajanj nazadnje 
stav la ruska vlada. S sprejetjem teh pred, 
logov bi prenehala finska nevtralnost In 
glavne finske utrdbe bl prešle v roke dra-
ge države. Kajander pa je pripomnil, da Je 
Rusija ponosno priznala pravico malih na-
rodov do samoodločbe ter voljo do dobrih 
sosedstvenih odnošajev do Finske, kakor 
t'--M finsko neodvisnost 

Helsinki 24. nov. AA. (DNB ) Finska 
brzojavna agencija prinaša neko poročilo, 
ki ura vi da napovedani odetop državnega 
svetn'ka Paasikivija na poelanlško mesto 
v Stockholmu ln njegov bližnji odhod lz 
državne službe nista posledica kakšnih ne-
soglasij med njim in finsko vlado. 2e pred 
začetkom rusko-fnskih razgovorov Je bil 
Paas'kivi izrazil željo, da bi ae umaknil 
!z pol tičnega življenja. 

Turška misija v Parizu 
Pariz, 24. nov br. Danes je prispela v 

Pariz turška misija pod vodstvom gene-
ralnega tajnika zunanjega min strstva 
Numana Menemendzoglua. 

striktno povelje, da mora do 11. novem-
bra zvečer končati vse priprave za netn&ki 
vdor na Holandsko 

Drugi sestanek Hitlerjevega privatnega 
generalnega štaba je bil 11. novembra zju-
traj. Poleg generalov so se sestanka udele-
žili tudi nekateri člani stranke. Seja je bi-
la zelo razburljiva General Reichenau je 
znova z vsem poudarkom izne&ei dejstva, 
ki so jasno kazala, da bo Belgija Holandski 
v primeru napada priskočila z oboroženo 
silo na pomoč. Pripomnil je, da ta primer 
ni v nemškem ofenzivnem načrtu, zaradi 
česar ne more prevzeti odgovornosti, če bo 
napačni račun dovedel do usodnih posle-
dic. Slednjič pa je Reichenau le kapituli-
ral in izrazil, da je pripravljen izpolniti 
vsa povelja. Za Reichenauom je generali-
sim Brauchitsch, ki se je tresel od razbur-
jenja. izjavil da glede na nove okoliščine, ki 
so nastale po izmenjavi misli med Belgijo in 
Holandsko. ne more sprejeti odgovornosti 
za pohod na Holandsko Hitler je odločno 
zavrnil tudi vse Brauchitscheve ugovore In 
odredil, da se morajo njegova povelja brez-
pogojno izvršiti v določenem času. 

V noči od 11. na 12. novembra pa je Hit-
ler, ne da bi se bil medtem še s kom po-
svetoval, iznenada brzojavno odpovedal 
vdor na Holandsko. Motorizirane edinice, 
ki bi morale prve prekoračiti holandsko 
mejo, so bile štiri ure pred določenim ter-
minom obveščene, da je vdor na Holand-
sko odpovedan. Od večernih ur 11 novem-
bra dalje je bilo na pohodu proti holand-
ski meji več motoriziranih oddelkov, zla-
sti iz Nurnberga, Stuttgarta in Gralsheima. 

Kaj je prav za prav vplivalo na Hitlerja, 
da je odpovedal vdor na Holandsko, pa je 
še vedno zavito v temo, ker po informaci-
jah Havasovega dopisnika Hitler o tem s 
svojimi vojaškimi svetovalci ni več raz-
pravljal. 

Židovski rezervat na Poljskem 
O ustanovitvi posebnega židovskega re-

zervata v bivši poljski provinci Lublin po-
d a j o sedaj nemški listi točnejše podrob-
nosti. k' dokazujejo, da bodo skušali Nem-
ci s temi odredbami židovsko vprašanje 
v celoti urediti v smislu narodnega soci-
alizma in to za vsa ozemlja, k* so danes 
pod nemško oblastjo. Ze  sedaj odhajajo 
veliki prevozi židovskih družin in posamez-
nikov tako t Dunaja, kakor tudi iz Če-
ške in Moravske pa tudi iz Berlina. Vra 
tislave in iz drugih nemških krajev v Lu-
blin kjer nastajajo v tamkajšniem okolišu 
vedno večja židovska taborišča. 

Švedski dnevnik »Stockholm Tidningen« 
»pisuie že organizacijo takega taborišča v 
<aterem je uvedeno pristno delo za mo 
ške do 70 leta starosti, za ženske p« do 

leta Obvezno delo traja dnevno 12 
ur • polurnim odmorom opo'dne. M<<ške 
up«.rabljajo v glavnem za odstranjevanje 
razvalin in podrtij v mestih m vaseh, sa 
gradnjo cest in podobna dela. Ženske de-
lajo na gol ju. Nikdo ni snel iz svoje prej-

šnje domovine vzeti s seboj ničesar dru-
gega. kakor nahrbtnik in rečni kovčeg ter 
največ 300 mark. Preostalo premoženje Ži-
dov se bo porabilo predvsem za financi-
ranje zaposlitve deportirancev. 

švedski list "dalje ooroča. da bo v pro-
vinco Lublin preseljenih približno 650.00«) 
Židov, od teh 240.000 ir stare Nemčije. 
65.000 iz Avstrije, 150.000 iz Češke in Mo-
ravske. 30.000 iz poznanjske pokrajine, 
ostanek pa iz okraja Lodža. ki ie istota-
ko priključen k nemškemu državnemu 
ozemlju. Pri tem niso vštete preselitve Ži-
dov Iz Varšave in drugih poljskih krajev. 
Uvaževanja vredno je nadalje dejstvo, da 
je v tamkajšnjih krajih že do»edaj živelo 
okoli 275 000 Zidov m sicer večinoma v ze-
lo skromnih razmerah. Kakor je razvidno 
iz teh številk, bo tako v luhMnski pokraji-
ni že v kratkem nad milijon Zidov, kar od-
govarja polovici celokupnega dosedanjega 
prebivalstva te province, lsselitj se bo mo-
ralo te pokrajine kakih 50.000 Ukrajincev, 
ki bodo naseljeni v sovjetski Ukrajini 

Zanimiv 
proces v Beogradu 

Beograd, 24 nov. o. Pred beograjskim 
okrožn m sodiščem se je danes nadaljeva-
la zanimiva razprava o tožbi novinarja 
Vuka Dragoviča, bivšega uredn ka »Poli-
tike« proti dr. Kosti Lukoviču, bivšemu 
šefu Centralnega Presbiroja. O ozadju 
tožbe je »Jutro« že poročalo, enako tudu 
vsi drugi večji listi Vuk Dragovič je bil 
na zahtevo dr. Koste Lukovlča, ki je bil 
v Stojadinovlčevem režimu mogočni šef 
Centralnega presbroja, odpuščen iz služ-
be ker je bilo »Politiki« zagroženo, da bo 
drugače ustavljena. 

Zastopniki erarja so Izrazili na današ-
nji razpravi mnenje, da dr. Kosta Luko-
vič ni bil pooblaščen za izvršitev takega 
dejanja kakor ga je storil, zaradi če-
sar tudi država nI dolžna plačati nobene 
odškodnine toži tel ju Vuku Dragovtču. Dr 
Kosta Lukovič ni imel prav ce izraziti 
zahteve po odpustu novinarja Vuka Dra-
goviča Iz uredništva »Politike« ker taka 
zahteva po zakonu ni bila utemeljena. 
Ker so toženec in branilci predlagal« za-
slišanje večjega števila prič. Je bila raz-
prava zopet odgodena. 

Ameriški poslanik 
pri Članu 

Blm, 24. nov. a (Associated Press). Ame-
riški poslanik Philipps Je imel danes 40 
minuten razgovor s zunanjim ministrom 
Članom. 

Španija gradi 
novo vojno brodovje 

Madrid. 24. nov. a (Reuter). španska 
vlada je sklenila, da Izroči v gradnjo 60 
vojnih ladij Med njimi bodo štlr. velike 
vojne ladje po 35.000 ton, 14 križark, 18 
rušllcev ln 14 podmornic. 

tiskovnega 
zakona na Madžarskem 

Budimpešta, 24. nov. br. Na Madžar-
skem se pripravljajo važne upravne, poll-
fcčne ln drug« reforme. Državni podtaj-
nik notranjega ministrstva dr. An tal Je 
danes med drugim napovedal tudi refor-
mo tiskovnega zakona. Po novem zakonu 
bodo listi kaznovani tudi v primeru, da bi 
objavili nereančne vesti. 

Trebušni legar v Varšavi 
Berl>n, 24. nov. AA . (DNB) . 8 pristoj-

ne strani zanikajo poročilo angleških li-
stov, da je v Varšavt zavladala kolera. 
Ugotovljeno je, da se do danes ni pojavil 
niti en primer te nalezljve bolezni Res 
pa Je, da so se pojavili nekateri primeri 
trebušnega tifusa in da so bil zaradi te-
ga izdani ukrepi. Prebivalstvo je dobilo 
nalog, da naj se prijavi zdravnikom, da 
dobi injekcije proti tifusu. 

Požar uničil 19 ameriških 
potniških letal 

Des Moines (USA) . 24. nov. J. (Havas). 
Danes je nastal v hangarju tukajšnjega 
letalskega pristanišča požar, ki Je uničil 
19 transportnih letal v skupni vrednosti 
70.000 dolarjev. Dot tal Je pogorel tudi 
hangar, tako da znaša skupna škoda nad 
100.000 dolarjev. Pri požaru Je bil en mon-
ter ubit, dva pa hudo ranjena. Požar je 
nastal po eksploziji acetilena. s katerim 
so monterji varili ogrodje pri nekem leta-
lu. 

Prodiranje Japoncev 
Tokio, 24. nov. br. Agencija Domej poro-

ča, da so japonske čete, ki so se pred dne-
vi Izkrcale v bližini Pakhoja. v pretekli no-
či aavzele Naning. nekdanje glavno mesto 
pokrajine Kvanai. ki leti še ob mej fran-
coske Indoklne. Japonci naglašajo da Je 
bil Nantng eno izmed glavnih luk preko 
katerih so Sle dobave orožja tn muntetje s 
vsega sveta v Cungklag. Spričo tega so 
mnenja, da Jo • padcem Naninga K tajska 
tudi na Jugu docela mlnmin od 

i«V*b ^ 

Turistična centrala 
za srbske pokrajine 
Beograd, 24. nov. AA . Dopoldne Je bila 

tu konferenca zastopnikov turističnih or-
ganizacij s področja vardarske, zetske, 
moravske in dunavske banovine ter s po-
dročja uprave mesta Beograda. Namen te 
konference je bil dogovor o ureditvi dela 
vseh turističnih organizacij za razvoj In 
pospeševanje tujskega prometa na po-
dročju omenjenih banovin. Po izčrpni raz-
pravi o razmerah in potrebah tujskega 
prometa na področju teh banovin in upra-
ve mesta Beograda so na konferenci so-
glasno sklenili, da se ustanovi skupna 
tujsko-prometna organizacija s sedežem v 
Beogradu. Ta organizacija bo zastopala 
pravice in interese turističnh organizacij 
ln jih spravljala v sklad z delom na tem 
področju. Sodelovala bo a službenimi in 
drugimi činitelji, predvsem pa z  društvom 
»Putnik« v Beogradu v vseh zadevah, ki 
se tičejo razvoja 'in pospeševanja tujske-
ga prometa na tem področju. Izvrševala 
bo vse ukrepe in posle, ki bl se izkazali 
za potrebne in korstne razvoju in pospe-
ševanju tujskega prometa. Izvoljena Je 
bila uprava te skupne organizacije, ki bo 
vodila posle do Izvolitve stalnega odbora. 
Na čelu uprave je predsednik društva 
»Fruška gora« le Novega Sada dr. Vladi-
mir Belajč-č. 

Davčni uradniki 
in davčna reforma 

Beograd, 24. nov. o. Udruženje davčnfh 
uradnikov je imelo v Beogradu sejo, ki 
so se je udeležili delegati iz vse država. 
Na seji so razpravljali o nameravani re-
organizaciji davčne službe. V svoji reoo-
luc ji pravijo davčni uradniki, da je davft-
na reforma lz leta 1929, s katero so bile 
ustanovljene davčne uprave kot davčna 
oblasti prve stopnje, prinesla v teku 10 
let poslovanja v predpisavanju ln Izterje-
vanju davkov odlične rezultate. Zaradi to-
ga ne bi blo treba menjati dosedanji si-
stem, zlasti ne ker izvršujejo davčno slu*« 
bo Izkušeni strokovni uradniki Namena 
vana reorganizacija, po kateri bi se usta-
novili dve vrsti davčnih uprav, prva za 
predpisovanje, druga pa za Izterjevanje 
davkov, ne bi prinesla enako dobrih re-
zultatov. Zato mislijo davčni ond> 
nikT, da reforme nI treba. tzvrftKl. Ako Je 
pokazal dosedanji sistem kakšne nedo-
statke, se morejo odstraniti brez takega 
daljnosežnega eksperimenta. 

Italijanski prosvetni mini« 
ster na potu v Sofijo 

Trst, 24. nov. br. Danes popoldne ob 
14.05 je prispel semkaj Iz Rima prosvetni 
minister Bottai v spremstvu več višjih 
funkcionarjev. V Trstu si je ogledal nekaj 
javnih del. Zvečer je s slmplonskten ekspns-
som odpotoval preko LJubljane tn Beogra-
da v Sofijo, kjer bo prisostvoval otvoritvi 
razstave italijanske knjige in izročil kra-
lju Borisu diplomo častnega doktorja tjo* 
ske univerza. 

Japonski poslanik 
na Avali in Oplencu 

Hrograd, 24. nov. p. Novi Japonski po-
slanik na našem dvoru, ki je včeraj Nj. Via 
knezu namestnBcu Pavlu Izročil svoja po-
verilna pisma, je bil danes na Oplencu hi 
na Avali, kjer se je poklonil zemsk m ostan-
kom kralja Aleksandra ln Neznanega Ju-
naka. 

Iz drSavne službe 
Finančni minister je imenoval dosedanje-

ga pocBnspektorja finančne kontrole v 
LJubljani Frana Gabršika za starešino glav-
nega oddelka finančne kontrole za mesto 
LJubljana. 

Vremenska napoved 
Po večini oblačno »n hlad-

no vrsma Ponekod v severnih krajih bo 
nallnhnn snežilo, T južni polovici 
Ca *ll vetje*« de* fe epeg. 

/ 



Srbska mati - admiral Gepratte 
Pred dnevi smo poročali o smrti francoskega generala Gepratta, Id Je umrl v 

Gepratte si je v času svetovne vojne zaradi svojega plemenitega zavzemanja aa rešitev Srbije is 
je zadela c albansko golgoto, pridobil globoke simpatije in spoštovanje srbske vojske, ld mn Je 
majka«. Minister vojske in mornarice, armijski general Milan Nedič, bo v kratkem objavil knjigo svojih 
»Srbska vojska na Krfu in v Afriki«, v kateri govori nekaj najlepših mest o srečanjih s 
V naslednjem prinašamo kratek odlomek o prihodu prvega dela srbske vojske v Bizerto. 

katastrofe, Id Je 

Čeprav je bil december, je solnce pri-
jetno prigrevalo in poljubljalo to pisano 
vojsko, množico na obali in žive mrtvece 
na parniku, katerim se je v tem trenutku 
čuvstvo zadovoljstva mešalo z žalostnimi 
mislimi na zasužnjeno domovino, na domu, 
as drage. Grudi so jim globoko dihale, a 
V grlu jih je stiskalo, v oči so vrele solze. 
Iz tega stanja jih je iznenada iztrgal oster 
glas trombe, ki je najavil prihod koman-
danta Bizerte. Čete so se postrojile, fanfa-
re in godba so zaigrale pozdravni marš. 
V rdečem avtomobilu se je pripeljal ko-
mandant Bizerte, francoski admiral Ge-
pratte. Njegova visoka in suha, prava vo-
jaška postava v paradni uniformi je lah-
kotno skočila iz voza in se poklonila za-
stavi, obšel je čete in prisotno množico 
pozdravil z glasnimi, odločnimi besedami: 

— Gospodje in gospe! Žal mi je, ker 
vam ne moremo dopustiti, da pozdravite 
naše prijatelje, brate po orožju, ki so s to-
likim junaštvom branili svojo rodno grudo. 
Zdravniki so med njimi ugotovili tudi na-
lezljive bolezni 

Na te besede se je kakor po čudežu 
spremenilo nebo in obrazi vseh prisotnih. 
Namesto solnca so se iznenada nagrmadili 
•oblaki, strele so jele švigati in močan dež 
je udaril med ljudi. Admiral Gepratte se 
je lahkotno vzpel po stopnicah, ki ga je na 
vhodu v ladjo pričakovala straža in ko-
mandant broda. Trobentač je javil njegov 
prihod, komandant pa je admiralu poročal 
o številu srbskih oficirjev na brodu. Na 
admiralovo zahtevo, da jih vidi in pozdra-
vi kot brate po orožju, so se oficirji zbra-
li] v velikem in malem salonu ladje. Admi-
ral je pozdravil vsakega posebej izmed 
njih, za vsakega je imel kakšno besedo. Na-
to je stopil v sredo in s močnim glasom 
nadaljeval: 

— Tovariši in gospoda, pozdravljam vas 
v imenu vaših tovarišev po orožju, v ime-
nu francoske mornarice in meščanov Bizer-
te, ki bo srečna, da vas sprejme in vas 
ozdravi od težav in tegob, ki vam jih je 
dodelila usoda. Pozdravljam vas kot ofi-
cirje vojske, s katero ste se znali s tolik-
šno hrabrostjo, navdušenjem in požrtvoval-
nostjo boriti proti trikrat močnejšemu so-
vražniku; m na koncu pozdravljam v va* 
ljudi, ki ste znali s tolikšno samoodpoved-
jjo vse žrtvovati svoji dolžnosti, celo do-
movino. Vedel sem, slišal in čital sem o 
mukah, ki ste jih morali vzdržati, napade-
ni od vseh strani. A nič vas ni moglo pre-

Eečiti, da ne bi do kraja izvršili svoje dol-

osti. Pridružujem se vsemu svetu in se 
divim vašim dejanjem v borbah in vašemu 
umiku skozi neprehodno Albanijo. Želim 
'ra.m, da tu pri nas najdete odmora, ki ste 
ga tako drago  plačali, a mi bomo od svo-
jce strani storili vse, da vam bo bivanje 
med nami čim prijetnejše. 

Admiralu se je zahvalil eden izmed na-
ših tovarišev, francoski dijak. 

Dež je lil, grom za gromom je odmeval 
od Sredozemskega morja, kakor da se ho-
če nebo maščevati nad sovražniki pravice 
in svobode dobrega in poštenega naroda, ki 
so ga pregnali od svojega ognjišča v samo 
Afriko. 

Admiral je hotel obiskati tudi vojake. 
Odšel je v prvo nadstropje. Ko so naši vo-
jaki videli admirala, so vstali, da ga po-
zdravijo. A mnogi izmed njih se niso mo-
gli držati na nogah in so spet posedli Sa-
mo upadle oči v duplinah so nemo s svo-
jim pogledom spremljale visoko osebo, ad-
miral ps jim je očetovsko govoril dobre 
besede, ki jih niso razumeli. A ugasle oči 
so za trenutek zasijale in se zasolzile. Ču-
tili so, da se jc po strašni golgoti vendar 
našel nekdo, da jih toplo pogleda in jim 
reče besede, ki so jih po gibih admiralovih 
usten razumeli kot izraz lastne bolečine in 
sočutja človeku. 

Strašni izgled naših vojakov je ganil te-
ga starega vojaka in, medtem ko so se mu 
orosile modre oči, so mu ustne drhtele in 
izgovarjale besede: »To je strašno, to je 
nečloveško!« Potem je ves nežen nadalje-
val: 

— Otroci moji, vi, ld ste toliko storili 
za splošno stvar, vi, ki se vam divi svet, 
vi, na katerih podvige so ponosni vsi vaši 
zavezniki — dobrodošli nam! Konec je va-
šega trpljenja in muk. Imejte zaupanje in 
hrabrosti, da boste zdravljenje prenesli 
prav tako moško, kakor ste junaško vzdr-

| žali vse nadčloveške napore, preden 
prišli sem. Res je, težko preizkušnjo 

- - ste 
prišli sem. Res je, težko preizkušnjo vam 
je naložila usoda, a zdaj je konec tega. Po-
trudili se bomo, da vam damo prilike in 
možnosti, da si odpočijete, si opomorete in 
se opremite z vsem. da boste potem čili in 
veseli zavzeli mesto, ki ste ga zaslužili med 
zavezniki, v veliki, svobodni Srbiji 

Ginjen je admiral pozdravil vojake in za-

pustil mesto, kjer so ležali mitveci ia je 
vladala sama smrt 

Zunaj ps je ljudstvo kljub burji dežju, 
vetru ia toči še zmerom čakalo. Vsakdo je 
hotel okrasiti borce zs pravico in svobodo, 
vsakdo je hotel bolnim in ranjenim poma-
gati namesto njihovih mater, sester in dece, 
ki ječijo v suženjstvu ob razkopanih ognji-
ščih. 

Odličen rojak iz Švice naš gost 
Univ. prof. dr. Inž. Ros iz Curiha je pred načini tehnič-

nimi strokovnjaki predaval o svojih znanstvenih 
izsledkih 

Ljubljana, 24. nov. 

Snoči je v združenju inženjerjev in ar-
hitektov predaval sloviti znanstvenik sve-
tovnega imena dr. inž. Mirko Roš, profe-
sor univerze v Curihu in direktor švicar-
skega zavoda za preiskavo materiala. 
Ugledni znanstvenik je jugoslovenski ro-
jak, rojen Zagrebčan in po materi Slo-
venec. Njegovo snočnje predavanje o me-
ritvah deformacij na izvršenih objektih 
in o njihovem pomenu za stavbarstvo je 

bilo na odlični znanstveni višini, in kar je 
enako važno, na enako kvaliteten in izred-
no fin način prednašano v lepi in čisti hr-
vaščini. Ugledni gost je na svojem službe-
nem položaju naslednik znanstvenikov 
največjega slovesa. S svojo prefinjeno 
tehniško kulturo je dvignil ugled zavoda, 
ki ga vodi že dolga leta na zavidno višino 
in je njegova zasluga, da uživa nesporen 
sloves. Profesor Roš je kot strokovnjak za 
vprašanja iz svoje stroke često vabljen v 
mnoge evropske države za svetovalca pri 
reševanju najtežjih problemov, ki veljajo 
skoroda za nerešljive. Tudi pri nas smo 
že imeli čast imeti g. profesorja v svoji 
sredi, zato je bilo zanimanje za snočnje 
predavanje toliko večje, ker je bilo upra-
vičeno pričakovanje, da bodo poslušalci 
deležni resničnega užitka. 

Ob pričetku predavanja je gostu Izrekel 
dobrodošlico in zahvalo za njegov obisk v 
imenu združenja univ. prof. inž. Pehani, 
nato pa je dr. Roš za dobro poldrugo uro 
pritegnil nase spontano pažnjo polne dvo-
rane izbranega tehničnega poslušalstva, ki 
je ob zaključku izredno zanimivih izva-
janj ne samo nagradilo g. profesorja z 
upravičenim priznanjem, ampak je bilo 
videti, da bi želeli še kar naprej uživati 
gladko tekočo in globoko pretehtano be-
sedo uglednega znanstvenika. Predavanje 
je bilo še posebej zanimivo, ker je živo 
besedo predavatelja pojasnjeval cel niz le-
pih in jasnih skioptičnih slik, ki so po-
menjale poleg ostalega že nesporen dokaz 
izredne znanstvene delavnosti prof. Roša, 
saj so bili vsi posnetki merilnih naprav in 
merjenih objektov izvršeni pri poizkusih 
in preiskušnjah, ki jih ie napravil dr. Roš 
s svojim malim štabom inženi^riev. asis-
tentov in laborantov ne le v Švici sami 
temveč tudi v številnih drugih državah — 
V klenih in zgoščenih stavkih je predočil 
živo potrebo sodelovanja prakse s teorijo 

v tehnični znanosti še posebej, kjer nika-
kor ni dovolj izvršiti še tako točen stati-
čen izračun konstrukcije, ne da bi se tudi 
pozneje in takrat še prav posebej, ko je 
dovršena, ne zanimali zanjo. Tehnične 
konstrukcije žive na svoj način enako živ-
ljenje kot živa bitja, zato velja zanje isto 
kot za živa bitja, da jih ne smemo mučiti 
in preobremenj avati. Nasprotno — v teh-
nični znanosti se vse bolj uveljavlja nazi-
ranje, da je treba dovršenim velikim kon-
strukcijam posvečati veliko pažnjo, kako 
»žive« svoje življenja Tehnično povedano, 
vedeti moramo, kakšnim vplivom je zgrad-
ba izpostavljena in kako ti nanjo vpliva-
jo, kakšne sile nastopajo v notranjosti 
konstrukcije, kako je sploh zgrajena, iz 
kakšnega materiala in podobna S koliko 
ljubeznijo dela prot Roš za stvar, so po-
kazale slike številnih merilnih naprav, ki 
so mu zveste pomočnice pri njegovem delu 
in mnoge od njih izpopolnjene vprav vir-
tuozno do presenetljive točnosti po njego-
vih smernicah in izkustvih. Razni fleksi-
metri za merjenje upogibov, kordimetri 
za deformacije v vseh prostornih smereh 
konstrukcij, dalje oscilografl in seizmogra-
fl za najfinejše tresljaje, kllnomeri za me-
ritve nagibnih kotov in tenzo-ter defor-
metri za merjenje samih napetosti in de-
formacij. vse do točnosti tudi tisočega 
dela mm, so bili predmet žive pozornosti 
Mlajši absolventi naše tehnike so se v na-
šem domačem zavodu za preiskavo mate-
riala, ki ga z enako ljubeznijo vodi univ. 
prof. dr. inž. Kral, dober prijatelj prot 
Roša, mogli spoznati z mnogimi teh apara-
tov, pa so samo zaželeli še prof. Kralu. da 
bi mogel za svoje prizadevanje doseči iz-
popolnitev skromnih pripomočkov na po-
trebno višino, ki seveda žal ne bo mogla 
verjetno nikdar doseči one v Curihu. kjer 
številni meceni trud prot Roša s svojim 
priznanjem podpirajo na zaviden način. 

Konstrukcije mostov, ki Jih Je prikazal 
prof. Roš, so bile deležne še večje pozor-
nosti, posebej še, ker je na nekaterih od 
njih vprav dr. Roš izvršil naravnost ge-
nialne preizkušnje. Kameniti klasični most 
francoskega akademika Sejournčja v La 
Petrysse v Luxemburški Je pravo remek-
delo te vrste, enako konstrukcije enega 
največjih francoskih konstrukterjev Mail-
larda in tehnika-fizika Le Chatelierja. 

Prof. Rošu je bila zaupana težka in nad-
vse odgovorna naloga preizkušenj številnih 
mostov gornjih avtorjev, pa je dosedaj 
imel še vselej popoln znanstveni in prak-
tični uspeh. Na znamenitem, sestavljenem 
kamenitem ločnem mostu z vmesno želez-
no konstrukcijo v St Gallenu, ki je 100 m 
visok in 120 m širok, je prot Roš izvršil 
enako znamenit poizkus, ki je rešil most 
pred katastrofo, ker so se pričeli izredno 
visoki stebri že opasno nagibati Z vzvo-
dom pod jekleno konstrukcijo je na načelu 
protiteže zadržal razdiralne vplive notra-
njih napetosti in res povrnil most v pravi 
položaj. PreizkusO je tudi naš znani ze-
munski verižni most ki ga smatra za ene-
ga najlepših v tej izdelavi Pravkar se vra-
ča iz Zagreba, kjer je enako preizkušal 
novozgrajeni most preko Save. in je ob 
zaključku svojih izvajanj tudi prikazal za-
nimive slike modernega varen j a mostnih 
konstrukcij tn diagrame izvršenih meri-
tvenih preizkusov. — Zaključil je z La 
Chatelierjem da trdno upa v še lepši raz-
mah čudovite znanosti - tehnike, ki ustvar-
ja lahko čudeže. Če človek, ki oblikuje 
naravo po svoje, ne vrši nad njo nepo-
trebnega nasilja in če se hoče od resnično 
genialne stvarnice Narave res učitL Ob 
zaključku pa je še izrazil svojo trdno vero 

v lepo in uspeftno bodočnost nafle In nje-
gove domovine, ld Ji je zaželel kljub ma-
javim in težkim časom najlepio rast 

Simpatičnemu ln dragemu gostu želimo 
le mi enako polno novih uspehov v nje-
govem delu, ld ga, kakor je videti, niti 
malo ne utruja, četudi Je kot čebela 

življenjskem Jubileju, ki ga pe al 
opaziti pri njegovi mladostni čilosti, mu v 
zahvalo za ljubezen, ki jo je ohranil do 
rodne grude, vračamo spoštovanje in 
znanje njegovemu velikemu delu. —-

Draginja v podeželskih mestih 

vasjo poostruje krizo 

Slov. Bistrica. 24. nov. 

S snegom, ki je v sredo začel v močni 
burji naleta vati, kakor da smo že trdo 
pred božičem, so potrkale na okna vsake 
hiše tudi blede skrbi. Negotovosti, ki so 
zajele pač vse dežele sveta glede vsega 
bodočega življenja, nesigurnost življenj-
skih potrebščin ki draginja, ki se Je v 
zadnjih dneh občutno pokazala do najsa-
motnejših pohorskih naselij, vse to je za-
skrbelo tudi najmanjšega našega človeka 
Slovenj ebistriško, na videz tako bogato 
pokrajino je zadelo tem huje, ker se za-
veda, da nima nikjer zaslombe. ker se ni 
znala o pravem času gospodarsko organi-
zirati. Bogata letošnja letina je splahnela, 
da človek še sam ne ve. kako. in od nje 
je ostal le tako skromen dobiček, da kmet 
in meščan nista mogla pokriti niti stotega 
dela svojih najnujnejših potreb. Kako pa 
se bodo razmere razvijale v prihodnjih 
dneh, vedi sam bog. saj je človek že v 
skrbeh za jutrišnji dan. 

Pomanjkanje gospodarske organizacije 
in tesne povezanosti med mestom in bli-
žnjo ter daljno okolico kaže pri nas brid-
ke sadove. Sodobnost terja od meščana in 
okoličana v gospodarskih ozirih splošno 
povezanost, brez katere sta oba obsojena 
na nesmiselno žlvotarjenje. in ta poveza-
nost je neobhodno potrebna pri naših ma-
lih podeželskih mestih stokrat bolj nego 
pri velikem mestu, ki razpolaga z vsemi 
sredstvi da pridobiva potrebščine tudi iz 
oddaljenih krajev. V tem pogledu 1e Slov. 
Bistrica morda najzadnja med našimi po-
deželskimi mesti. Ima nekaj letnih sej-
mov, a ti sejmi ne odgovarjajo splošnim 
potrebam, ker so po večini namenjeni le 
kupčijam z živino in po vrhu niso tako 
živahni kot po drugih mestih. Kar se čuti 
kot najhujše zlo v življeniu malih in tudi 
velikih ljudi v mestu, je pomanjkanje 
rednih tržnih dni kakor so vpeljani v 
vseh naših podeželskih mestih To zlo na 
sili v osmredje pri vsaki prirki. ne samo 
pri meščanu, temveč tudi pri okoliškem 
kmetu 

Človeku se mora čudno zdeti, da mesto, 
ki ima tako bogato okolico, ni v tem oziru 
doslej napravilo nobenih korakov, čeprav 
je vsak človek trdno prepričan o nedo-
gledni koristi, ki bi Jo imelo mesto od 
tržnih dni in od racionalnega izkoriščanja 
okolice Tujcu se mora čudno zdeti, če 
vidi na vlaku gospodinjo iz našega mesta, 
natovorjeno z zelenjavo in vrtnimi pri-
delki. ki si jih je nakupila na maribor-
skem trgu pa jih nosi v tisto mesto, ka-
terega okolica je prebogata vseh pridel-
kov, a jih ne zna izkoristiti. To Je čudna 
resnica, kakor je čudna resnica tudi to. da 
ptujski bolgarski vrtnar, ki prihaja s svo-
jim vozičkom enkrat na teden v mesto, 
za silo reši naše gospodinje iz trenutne 
zadrege in jim vsaj za dva dni pomaga 
s svojo zelenjavo, ki io zaman iščejo v 
svojemu okolišu. V zimskem času pa Je 
še huje in človek se mora. hočeš nočeš, 
odpovedati vsem vrtnim dobrinam, ki jih 
je poleti sicer videl povsod v izobilju, a 
jih ne more uživati, ker jih ljudje ne zna-
jo spraviti v denar. 

Pomanjkanje tržnih dni pa ni edino dej-
stvo, zaradi katerega mora trpeti slove-
nj ebistriško mesto, s tem dejstvom vzpo-
redno ga tlači in pritiska pomanjkanje 

Domačija v plamenih 
Vadarci, 24. novembra. 

Katastrofalni požar v Prekmurju, ki bi 
bil skoro uničil vas 2itkovce, so prihiteli 
gasit tudi gasilci iz Dolnje Lendave in iz 
Murske Sobote. Ko so gasilci prišli tja, je 
bilo že osem hiš z vsemi gospodarskimi 
poslopji v plamenih. Zaradi pomankanja 
vode pa niso mogli stopiti v akcijo. Sreča 
v nesreči je bila. da ogenj ni pihal v obrat-
ni smeri, ker bi potem zgorela vsa vas. 

Istočasno je gorelo tudi v Vadardh pri 
posestniku Francu Kiselaku. Zgoreli so 
mu gospodarsko poslopje, svinjak in hišno 
ostrešja Gasilci so preprečili da se ogenj 
v silnem vetru ni razširil na sosedno po-
slopje, ki je bilo le osem metrov daleč od 
pogorišča. Škodo so ocenili na 30.000 din, 
zavarovalnina pa znaša samo 6000 din. — 
Vzroka požara niso mogli ugotoviti V pre-
sledku treh tednov je bil to drugi požar v 
Vadarcih. 

vodovoda in kanalizaci je. Mestni vodovod 
je zadeva, ki se je z njo bavil ie marsikdo 
v prejšnjih časih in se Se danes. A vas 
stvar se kljub prizadevanju posameznikov 
ne gane z mrtve točke. Resnica Je, da 
mesto nima zdrave pitne vode, s katera 
bi bilo preskrbljeno, če bi imelo lasten 
vodovod, kakor ga imajo druga mesta 
Seveda bi proračun za to napravo skrajno 
obremenil finance mestne občine, s s po-
močjo državne in banske uprave bi se da-
lo vendarle doseči to, kar Je mestu • prvi 
vrsti potrebno, kajti brez vodovoda Je ne-
mogoč vsak napredek, zlasti v tujsko-
prometnem oziru. Breme, ki bi ga mesto 
z napeljavo vodovoda prevzelo nase. pa bi 
nikoli ne bilo tako občutno kakor sedanje 
breme, pod katerim trpe zdaj gospodar-
ske, socialne in zdravstvene, le boH pa 
tujskoprometne razmere. 

11 n 11111111 b mi 11111111 r m 
NajlepA, nepozabni nlfld, 

ki so očarali naše očete, ki Se 

razveseljujejo naša srca 

v prekrasnem dunajskem filmu 

o očetu Straussu ln njegovih treh 
gcnijalnih sinovih 

»o* $ T * X 
krati 

valčka 
Paul HSrblger — Hans Holt — Friedl 

Czepa — Maria Andergast 
Greti Theimer. 

Krasen film — glasbo Izvaja Sloviti 
orkester dunajske filharmonije! 

Vsak pozna Straussove valčke, vsak 
Jih ljubi njegovo usodo, tragiko očeta 
— rivaliteta med njegovo slavo ln 
slavo njegovih 3 nadarjenih sinov, o 
teh momentih Iz komponistovega živ-
ljenja pa ve le malokdo kaj povedati! 
Film odkrije v tem pogledu vatam 

poglavja! 
D A N E S P R E M I E R A ! 
P r e d s t a v e ob 1&, 19. in 2L ari. 

KINO UNION, TEL 22*21 
n » m i I M I i»i n i« II i i i r r i t 

Postani  in  ostani  član 

Vodnikove  dr  nihat 

Philšas Lebesgue - sedemdesetletnik 
Redek pojav v svetovnem slovstvu: kimet 

in poet učenjak in kritik širokega obzor-
ja. Tak je Philčas Lebesgue (Filčas Le-
bfig). Predniki po meču so mu bih žičar-
jl predelovalci železa in bakra, ki so za-
trosili svoj pr imek tja v Argentino. Pra-
dedi po presflici so pognali vsi iz trdne 
kmetske korenine. Po tej panogi sorod-
stva je naš naslovnik krepko prikovan na 
grudo. Pustolovski in postopaSkli duh očet-
ne veje pa ga je često pognal v daljino, 
zlasti ga je mikal v tuje duhovne sveto-
ve. 

Rojstni kraj: vasica La Neuville-Vault, 
15 km jugozap. od mesta Beauvaisa. Tu 
je dobro začel srednjo šolo. Končal je nt 
Domotožje ga je vrglo v posteljo za 10 
let. A pri tem je izpopolnjeval svoje zna-
nje v grščini in latinščini, srednjeveški 
francoščini kakor njenih narečjih, provan-
saldčini in keltSčinl. dalje v mnogih dru-
gih govoricah tako novolatnske kakor 
germanske skupme, anglosaksonske in slo-
vanske. Kakor da je hotel na laž postavi-
ti izvor svojega imena, ki pomeni »jeclja-
vec«! 

»B tjem kakor Fh. Lebesgue smo dolž-
ni zgolj občudovanje« pravi C. Mauclair. 
»Ne zdi se mi pretirano, imenovati nje-
gov napor skoraj — nadčloveški«, se o 
n jem izraža drugi kritik, A. M. Gossez v 
taboru LSbesgue-ov»'h pesmi (Chofoc de 
Počmes, Figuičre^ Pariš, 1933). Kako tu-

di ne! Cez dan orji, sej, opravljaj župan-
ske posle, zvečer pa piši verze, drame, du-
šeslovne ln fantastične romane, prevajaj 
iz novogrščdne, portugalščine brazlščine, 
srbščine, poročaj o vseh teh slovstvih in 
še katerih drugih za Mercure de France. 

Domači kraj je proslavil s tragedijo Le 
Grand Ferrč, ld je nekak Martin Krpan 
v stoletna vojni. Roman Le Sang ie 1* Au-
tre te spomni Govekarjevega V krvi... 
Le Roman de Ganelon skuša psihološko 
razumeti izdajalca iz stare francoske epo-
peje: Chanson de Roland. Outre-Terre 
(onkraj zemlje) se dotika medplanetnih 
Obrežij, prikazuje filozofijo razvoja po 
osebnem naporu... 

Pesniški h Zbirk je dal na svetlo do 20, 
med njimi La BUche dans 1 Stre, kjer te 
zgrabijo zlasti kmetski motivi. Filozofsko 
navdahnjena pa je posebno knjiga: Le 
Char de Djaggemath. Jugoslovan se bo 
rad ozrl v zbornik: Triptolčme čbloul to 
pa zaradi 15 pesmfi, ki imajo naše kraje 
za predmet: Postojna, Vipava. HrvaŠki 
hrasti, Beograd, Itd. Nekaj manj takega 
gradiva vsebuje zvezek: FenStres sur le 
Monde. Da je Lebesgue dosegel klasično 
dovršenost, Izpričuje M. X., citateur, ki 
med 9 pesniki naših dni, vrednih omembe, 
navaja tale stih našega godovnika: Les 
fieurs de libertč qui sont toujours sans 
haine (Tribune de Genčve, 28. 8. 38.). 

Na£ naslovnik zasluži poaornost že za-

to, ker je sredi vo^ie vihre 1916. kar na 
lepem, sam od sebe začel prikazovati svo-
jim rojakom narodič, nastanjen pod Tri-
glavom. Obzornik La Vie je priobčil nje-
govo razpravo: Les Slovčnes. Tri leta kas-
neje izide njegova Anthologie de Počmes 
Yougoslaves( a 1920. Chants fčmininsser-
bes, s predgovorom M. Ibrovca. Nekaj ki-
tic iz Prešerna in Zupančiča je pofranco-
zli, a se ne spominjam, kje jih je objavil 
Pomagal je tudi pri sestavi cvetnika An-
thologie de la počsie jrougoslave (Pars, 
Delagrave, 1935). Pisca teb vrstic je s 
svojim prevodom Amadis de Gaule ogrel 
za portugalske stvari. Pod imenom Liou-
bo Sokolovi teh stalno poroča o Slovstve-
nih pojavih iz Jugoslavije. Beograjski 
list Poste de Radio pa trdi da g. Lebes-
gue vneto posluša tukajšnje radijske kon-
certe, ki so mu kaj pogodu. Ko se je ne-
koč pogovarjal o indski glasbi z domači-
nom, je bil L. tisti, ki je vedel več po-
drobnosti! 

Za lanski 26. november, njegov 69. 
rojstni dan, sem mu poelal sonet o tivol-
ski avifavnl Navzlic radosti, ld mi jo da-
je krilati rod odhajam odtam zaskrbljen 
(pomnite lansko dušeče ozračje v jesen-
skih mesecih!) ki sem v zaključnih tro-
vrstičnicah izrazil naše bojazni in bolesti. 

In glej tednik La RSpubMque de 1' Oise, 
kamor naš pĉ jatelj vsak teden prispeva 
po en uvodnik, prinese 27. XL 38. članek, 
kjer se PH. L. zavzema za nesrečno de-
želico, razkosano na 3 države, poudarja-
joč izredni knjižni razmah onega dela. Id 
je po naravnih zakonih pripadel Jugosla-
viji V posebnem pisma irt Se sporoča, da 
bi rad omislil jngoSlovensko Številko pari-
ške smotre PoSsie (urednik OctaveChar-
geoOer), 6e M mogel štafeti okoti »fcm-

coskfii pesmi, ki so jim avtorji Jugoslova-
ni Sličen snopič je L. priredil že ia Gr-
ške. 

Drugi Tolstoj na svoji francoski polja-
ni — je Ph. Lebesgue vzor sočutnega, 
pravičnega človeka, ki ne opusti prilike, 
da se potegne za slabotne, ponižane, raz-
žaljene. živa krasota bitij, v katerih dr-
geta duša, ga tolikanj privlači da mu Je 
hudo Se za kuncem, ld ga je neprevidoma 
pokosil V detelji Tako poje v zvezku »Po-
leno v peči«: 

Lep zajec ležal v gosti detel? je skrit 
A ko nabrušena ml kosa ga doseže, 
rjavček zavali nemilo se uWt 

Njegova kri ko gnusen greh ml • dušo 
reže. 

Ugonobilo ga je to, ker bil je zvit 
Zakaj ni zbežal? Strel Se toii raZbortt, 
krasote živega ml stvora ne odleže. 

Ko je srbski pisatelj MBsn Vukasovič, 
sin slovenskega očeta iz goriške pokraji-
ne, pripeljal 1926. naSega stovljenca s av-
tom v Jugoslavijo, je ta svoje potne vttse 
Zgostil v kitice, od katerih naj eno tu na-
vedem sa vzorec: 

clochero du peys wende, hauts 
et bianes, 

En tre la mer et la montagne; 
De Gorite k Zagreb chantez vos hymnes 

Qu un tensee espoir socranpHgne... 

Oeprav je L obredel dežele kot Angli-
jo, Belgijo, Italijo, Portugal, Švico, ni peč 
nikjer ujel toEko doživetja v V M B U O be-
sedo kakor ravno pri nas. Edino Parnofiso 
m domovina utegne • aam* tekmovati m 

Stevfiu apevaiiih krajev. Značilno j^ daje 
L XTL 29. — ko Je 60-letni L. prejel na-
grado »prbt Jean-Morčasc — dnevnik EV 
gazo ponatlsrti njegove grsneee o poto-
vanju: S1 en aller... Obenem Je ponosa 
oceno H. de RSgniera: »Ce občudujem v 
Lebesgue-u filozofa, esejista, uživam ena-
ko pesnika v njem.« 

Nesebičnemu zagovorniku naflBl tekli) 
in težav želimo Se dokaj prijetnih m plod-
nih dni Njegov spomin naj se pa ohrani 
med nami vsaj na ta način, da bo pribod-
nji sestavi jač francoskih čitank 
srednje Soie ponatisnil čim veft 
iz obile pesniške žetve Lebesguove. 

Anton Debdjsk 

Zapiski 
Dr. ARTUR  GAVAZZ1, 

OTKRIV  AN  JE  ZEMAUA 
Jugoslovanska akademija v Zagreba Je 

Izdala v »voji zbirki »Znanstvena djeb sa 
opču naobrazlm« kot nje 12. knjigo S2S 
strani vettke 8° obsegajoči spis vodilnega 
hrvatskega geografa, bivšega profesutja 
ljubljanske in sedaj rednega profesorja sar-
grebSke univerze dr. Arturja Gavazzk-
J a: »Otkrlvanje zemalja. Povijeet 
sirih potovanja od najdavnijOi 
konca 18. stolječâ c 

Knjiga bo nedvomno ifflitfiimla 
ga izobraženega čitatelja, aaj nimamo aa 
vsem slovanskem jugu dela, ki bi tako po-
drobno in s tolikim strokovnim znanjem 
opisovalo odkrivanje posameznih dežel sva-
ta, vsa tista velika odkriteljaka potovanja, 
ld so čk»vofltvu razširjala Obzorja in tod. 
življenjski prostor ter tako v dobrini men 
pripomogla k zamahu dvfltaadtfa Khjfea 
Je raadeljena v več detov. V 

ttOcoi atâji ^ 



D o m a č e v e s t i 
• Odkritje spomenika blago pokojnemu 

kralju Zedinitelju v Sevnici bo na praznik 
zednjenja 1. decembra ob 11. dopoldne. 
Organizacije naj bodo najkasneje do pol 
11. ure na mestu. Zaprošena je četrtinska 
vozna cena po železnici. 

* Ernest Vrane imenovan za šolskega 
nadzornika. Med našim učitedjstvom, pa 
tudi v Sir31 javnosti je g. Ernest Vrane, 
doslej učitelj na ljudski šoli v Studencih 
pri Mariboru, man ln cenjen. kot vnet pe-
dagoški delavec. S tovarišem Dolganom 
je Izdal nov učni načrt, ld je preveden tu-
di v srbohrvaščino in je bil kot najboljši 
učni načrt nagrajen. G. Vrane je bil tudi 
prvi slovenski učitelj, ki je diplomiral za 
okrajnega šolskega nadzornika pred ko-
misijo v prosvetnem ministrstvu v Beo1 

gradu. Zdaj je prosvetno ministrstvo Ime-
novalo g. V ranča za okrajnega šolskega 
nadzornika v Laškem. G. Vrancu, io je bil 
na zadnji učiteljski skupščini JUU v 
Ljubljani izvoljen za urednika pedagoš-
kega glasila »Popotnika«, k zasluženemu 
imenovanju tudi naše čestitke! 

svojih prejemkov plačati v fond za podpi-
ranje nezaposlenih Intelektualnih delavcev. 
V razpravi je tudi predlog, da se. odvzame 
zaposlitev tudi vsem nehrvatom, ki 28. ok-
tobra 1918 niso bili pristojni v nobeno ob-
čino današnje banovine Hrvatske. 

• Po 20 letih je nagei svojo mater. Beo-
grajski listi obširno poročajo o žalostni živ-
ljenjski zgodbi mladega natakarja Alekse 
Daskaloviča lz Pančeva. Njegov oče, po 
rodu iz Vlasotincev, Je zdavnaj pred sve-
tovno vojno prišel v Budimpešto, kjer je 
odprl zlatarsko delavnico in se oženil z ne-
ko svojo rojakinjo. Malo pred oavoboje-
njem pa je oče umrl in lz Vlasotincev Je 
prišel v Budmpešto njegov brat in tri nje-
gove otročiče odvedel v domovino. Za nekaj 
časa je prišla v Vlasotince tudi njihova 
mati, a, vajena velikomestnega življenja, 
ni vzdržala na vasi in se je vrnila v Bu-
dimpešto, k jer se je drugič poročila. Pozne-
je so se stik: med družino povsem pretrga-
li in otroci so na svojo mater že skoro po-
zabili. Mlademu Aleksi. Id je zadnjič videl 
mater ko je bil dve leti star, pa žilica nI 

C H A R i  E S B O Y  E R 
idol vseh lena v pretresljivi ljubavni drami marine-oflcirja 
V filmu pokazana dosedaj največja pomorska bitka na platnu. 
KINO MATICA, teL 21-24 Ob 1&, 19„ ZL  mL 

NABAVITE VSTOPNICE V PREDPRODAJL 
POVRATEK  j 

po  slovitem o CLAUDE FARREREA I 

Kompletna garnitura preparatov 

Parfumerija »VENTJS«, Tyrševa 9 ZA NEGO KOŽE din 19.-1 
• tnrektor beograjske drame podal 

ostavuo. Dr. Dušan Milačič, direktor dra-
me beograjskega Narodnega gledališča. Je 
podal ostavko na svoj položaj ln zaprosil 
mimsu-a prosvete, naj ga kot profesorja 
dodeli kakšni beograjski gimnaziji. V ute-
meljitvi ostavke je dr Milačič navedel, da 
ga pĉ sll v gledališču ovirajo pri njegovem 
znanstvenem delu, v pismu, ki ga je po-
slal upravniku gledališča Prediču, pa je 
demisijo utemeljil, češ, da je v ansamblu 
popoluoma odrekla disciplina. 

• Diplomirani so bili na tehnični fakul-
teti univerze kralja Aleksandra v Ljublja-
ni za rudarske inženjerje gdč. Aneška Sko-
palova in gg. Alojzij Požun, Boris Pra-
protnik, Bora Spasojevič, Franc štrajher. 
J. šturc in Damir Franotovič. Čestitamo! 

• Sabor pravoslavne cerkve se Je sestal. 
V četrtek dopoldne je arhierejski saboi 
pravoslavne cerkve v Beogradu začel svo-
je redno zasedanje. Po cerkvenem opravilu 
so se pravoslavni škofje s patriarhom na 
čelu odpravili v slavnostno dvorano za sa-
borske seje, kjer so bili po otvoritvenih 
formalnostih Izvoljeni posamezni odbori 
Iz poročil arhierejskega sinoda povzema-
mo, da je spor, ki je svoj čas nastal med 
saborom in žičkim škofom Nikolajem, Iz-
ravnan, tako da je bil tokrat tudi škof Ni-
kolaj povabljen na sejo. Izmed pravoslav-
nih škofov, ki iz raznih razlogov niso mo-
gli priti na zasedanje, je tudi vodja češke 
pravoslavne cerkve škof Gorazd. 

• Zoran Mušič razstavlja v Beogradu. 
Akad. slikar Zoran Mušič bo s svojim to-
varišem Franom šimunovičem, s kater m 
sta svoj čas skupno obiskala Španijo, kjer 
sta nabrala mnogo motivov in pobud za 
umetniško ustvarjanje prihodnje dni raz-
stavljal v Beogradu. Razstava bo otvorje-
na jutri ob 11.30 v mah dvorani Umetni-
škega paviljona. 

• Banovina Hrvatska revid'ra dovoljenja 
ca zaposlitev tujcev. V Zagrebu se na po-
budo banske uprave vrši anketa o sodalnh 
problemih zasebnih nameščencev. Med dru-
gim je živo pozornost vzbudila razprava 
o zaposlitvi tujih državljanov v banovini 
Hrvatski. Leta 1921, je bilo v Zagrebu za-
poslenih samo še 2700 tujih državljanov. 
10 let pozneje pa Je številka narasla že na 
17.712. Izmed teh tujcev je 30% fungiralo 
kot zastopnld uvoženega kapitala, 40% 
je bilo »nenadomestljivih« strokovnjakov, 
ostali pa so bili upravni uradniki s poseb-
no kvalifikacijo. Kvalifikacije, na podlagi 
katerih so tujci dobčvall dovoljenja za za-
poslitev pa so se v 95% izkazale kot ne-
točne. Na anketi Je bil sprožen predlog, 
da se s posebno odredbo razveljavijo vsa 
dovoljenja za zaposlitev tujcev, ki so bile 
v Beogradu Izdane za Zagreb. V okviru od-
delka za socialno politiko naj se osnuje po-
seben Inšpektorat, katerega naloga bo. 
vršiti strogo kontrolo nad zaiposlen mi tuj-
ci Vsi zastopniki tujega kapitala in drugi 
zaposleni tujci morajo določen odstotek 

dala miru, neprestano je iskal ln pozve-
doval. Po čudnem naključju je pred dnevi 
dognal, da žinri njegova mati, ld se po dru-
gem možu prav tako srbskemu rojaku, pi-
še Olga Milosavljevičeva, v njegovi nepo-
sredni bližini, v Beogradu, s svojo hčerko 
iz drugega zakona ter se preživlja s šva-
njem po meščanskih hišah. Ko je Aleksa 
izvedel za bivališče svoje matere je bil 
izredno vesel, a njegova radost ni bila brez 
dobršne kaplje pelina. Ker živi v precej 
siromašnih razmerah, je rekel, da ne more 
k nji na obisk, dokler s. ne kupi nove oble-
ke. 

• G Friderik Eber. vrtnar ln književ-
nik v Argentini (Salta), nam je v dobre 
namene poslal 10 pesov, ki jih je uredni-
štvo porabilo po njegovi želji. Darovalcu 
iskrena hvala. 

| Velika francoska umetnina, v kateri nastopajo najboljši franc. igrale! M A R C E L C A B N E, 
Inscenator tega edinstvenega filma je kot režiser 

prejel nagrado na bienali v Benetkah! 

po znanem romanu » H O T E L D U N O R D«. 

• Ena kritika od tisočerih podobnih o tem filmu se glad: Oe ae je kdaj koli pri filmu smelo govoriti o umetnosti, zasluži ta film 
• v polni meri to kvalifikacijo! — Na edinstven način je predočeno življenje, bol ln trpljenje, radost ln veselje malih ljudi, trpečih, 
• preganjanih. Izobčenih, ki kljub temu žive, se borijo in upajo .. V glavnih vlpgah: Annabella, Jean Pierre Aumont, Luis Jouvet. 
| Premiera dane* ob 1&, 1». 21. urL K I N O S L O G A , teL 27-30. Nabavite si vstopnice v predprodaji. 

I BRLOG GREHA U . j u u 

u— Smrt blage lene. V četrtek zjutraj . Mestno zdravniško dežurno službo 
ob 5. je na Galjevid preminula po dol- I bo opravljal od sobote od 20. do pone-
gem bolehanju v 60 letu starosti daleč po 
Dolenjski cesti in Rudniku znana gospa 
Ivanka Stefančičeva. soproga upokojenega 
državnega cestarja. Bila ie po rodu iz 
Notranjskega, izredno dobrega srca, vzor-
no je skrbela za svojo družino in lepo 
vzgojila svoje štiri sinove in hčerko. Po-
greb dobre matere se je vršil včeraj po-
poldne ob 4. na pokopališče k Sv Križu 
ob lepi udeležbi sosedov, prijateljev in 
znancev. Bodi ji ohranjen blag spomin 
preostalim naše sožalje! 

u— Najboljši dokaz, da »Kurent« vneoi 
poSetnikOm ugaja, j« ta, da so al ljubi-
telji lepega petja m godbe ter zdravega 
kmečkega humorja ogledali to domače de-
lo te po večkrat Ker sodeluje nad 50 
oseb. bo Igra kmalu stavljena a reperto-
arja. Pose ti te drevi in jutri zvečer ob 
20.15 šentjakobčane. Id vam bodo za maj-
hen denar nudili par veselih uric. Vstop-
nice dobite pn dnevni blagajni od 10. do 
12. in od 15. do 17. Bodite točni, ker med 
predstavo vstop v dvorano ne bo dovo-
ljen. 

u— Blagoslovitev novega šolskega po-
slopja na Viču ae začne v nedeljo ob 10. 
s slovesno sv. mašo v župni cerkvi na Vi-
ču. nato pa pojde šolska mladina z učl-
tel jstvom, duhovščino in občinstvom v 

— Dolžnost vsake žene je, da pazi na 

redno stolico, ki jo doseže i naravno 

»Franz-Josefovo« grenko vodo, ako jo 

jemlje vsak dan v manjši množini Pra-

va »Franz-J o šefova« voda deluje milo, 

prijetno, naglo in zanesljivo. 

O* ret S. M »OCM/M 

Drevi ob 20.30 v Kazini 

ELITNI PLES KEMIKOV 
Plesni mojster JENKO Plesni orkester SWING-RHYTHM 

* Prodaja odrezkov spremnic z znamka-
mi iz L 1935. 1. januarja bo Poštno ravna-
teljstvo v Ljubljani dalo v razprodajo oko-
li 1200 paketov odrezkov spremnic z znam-
kami iz leta 1935. Cena paketu v teži pol 
k lograma je določena na 50 din. Interesen-
ti naj se javijo pri najbližji pošti (v večjih 
mestih samo pri glavni pošti) kjer dobijo 
natančnejša navodila. Na ravnateljstvo naj 
se stranke ne obračajo, ker bi ravnatelj-
stvo vsako, tudi kolkovano vlogo odstopi-
lo pristojni pošti. 

Iz Ljsibljane 
U— PREDPRODAJA VSTOPNIC ZA 

NOVINARSKI K O N C E R T dne 1. dec m 
bra na Taboru se začne danes v soboto 
25. t. m. v Matični knjigarni na Ko greš-
nem trgu. Sedeži so po din 30 25. 20 in 15. 
sedeži v ložah po din 25, cela loža skupno 
din 125 za najmanj 6 oseb. stojišča po 
din 8 in za dijake po din 5. Ker bo na 
večer koncerta naval na blagajno, priporo-
čamo vsem obiskovalcem konc rta raj si 
nabavijo sedeže ln vstopn ce že v pred 
prodaji. Sporočamo tudi, da je ravnatelj-
stvo električne cestne železnice dovolile 
za večer koncerta znižano voznino *a po-
setnike novinarskega koncerta in za sode-
lujoče, ki se izkažejo z vstopnico za kon-
cert. Enotna znižana voznina din 1 velja 
od 18. ure dalje po vseh progah ljubljan-
skega tramvaja do Tabora in ka«m je do 
zaključka tramvajskega prometa od Tabo-
ra do vsake točke tramvajske proge P«' 
22. uri se pri povratku tudi ne bo računala 
nočna taksa. 

u — Samarijanskl tečaj za viške matere 
priredi mestni odsek za zaščito deee. Za-
čne se v ponedeljek 27. t. m. ob 19.30 v 
ljudski šoli na Viču. žene,ki bi se rade ude-
ležile tečaja, naj se prijavijo na otvorit-
venem večeru. 

u— Akademski odsek Jugorlovensko-
bolgarske lige bo imel danes v soboto sejo 
ob 18. in v ponedeljek trt) 10. dopoldne 
sejo revizijskega odbora Letni občni zbor 
bo ob 20. istega dne v lokalu »Imke«, Vol-
fova 3. Vabljeni vsi člani! 

sprevodu v novo poslopje, kjer bo ravna-
telj meščanske šole g. Fakin v vel ki avli 
sprejel g. župana in pozdravil goste. No-
va šola oa Viču je med najlepšimi v dr-
žavi. 

vzhodnih narodov, Grkov in Rimljanov; 
prikazuje njihov svet in njegova zemlje-
pisna obzorja. V drugem delu so poglavja 
o srednjeveških odkrit j h in raziskavanjih; 
tu so med drugim opisana potovanja Nor-
manov, pa evropskih Židov v Azijo, od-
kritja Marka Pola ln njegovih epigonov in 
prvi začetki moderne kolonizacije. Naj-
obsežnejši del ima naslov: »Doba velik h 
otkriča« ln sega od Martina Behaima hi 
Krištofom Colomba preko odkritja Tihega 
oceana, oevoj tve Mehike, prodiranja evrop 
ake civilizacije v južno Ameriko, koloniza-
cije severne Amerike tja do ponovnega 
odkritja Groenlanda. V nadaljnjih delih so 
op sana novejša odkritja v Aziji Afriki in 
Polineziji Pestro sliko teh važnih dejanj 
človeškega poguma, požrtvovalnosti in 
avanturističnega nagiba zaključuje po-
glavje o Jamesu Cooku. 

Knjiga dr. A Gavazzja je spisana ži-
vahno, v lepem jeziku in v mikavnem slo-
gu, ld ji daje povsod popularen značaj v 
najboljšem pomenu besede, ne da bi zara-
di tega kaj trpela nje znanstvena zaneslji-
vost in vrednost. Tako je Jugoslov. akade-
mija svoj m knjigam za širše Občinstvo 
pridružila novo, izredno zanimivo knjigo. 
Izmed njenih predhodnic v tej zbirki naj 
omenmo Natka Nodila »Hlstorijo srednje-
ga vijeka« v treh knjigah, Maretlčevo knji-
go »Naša narodna epika«, Voukovo »Nauka 
o životu bilja«, Maretičev »Jezični savjet-
ps!k«, z mmermannovi filozofski knjigi »Du-
ševni život« in »Religija i život« ln Vergi-
Hjeva dela v prevodu pokojnega dr. T. Ma-
retča. 

Izbrani planinski spisi Janka Mlakar-
ja, slovensko planinsko društvo v LJublja-
ni je pravkar Izdalo tretj i zvezek Ubra-
nih planinskih spisov Janka M l a k a r j a . 
Knjiga obsega 288 strani ln vsebuje poto-

Ž'se lz Engadina. Jungfraue, Matterhorna 
i Montblanca, nadalje klasično planinsko 

hnTTw>r»akf> »Kako je Trebušnik hodil na 

Triglav« ter vrstici »Lojze na Matterhor-
nu« m »Pozabljena čutara«. Knjiga, ki jo 
je natisnila Narodna tiskarna v Ljubljani, 
je opremljena s 16 ilustracijami na poseb-
nih prilogah. H knjig, se namerava samo 
še vrniti s podrobnejšim poročilom, za se-
daj jo samo priporočamo pozornosti občin-
stva. 

Književni glas«, dvomesečnik za sodobna 
vprašanja, (Zagreb, Hrvatska narodna pro-
svjeta, urednik R. Simeon); prinaša v prav-
kar izišlem zvezku celotni tekst znameni-
te^ eseja Thomasa Manna »O todoči zma-
gi demokracije«. Slavn- nemški pisatelj 
prodorno razčlenja demokratični svetovni 
in življenjski nazor, predvsem pa bistvo in 
smisel human tete. krepko označuje misel-
nost njegovih nasprotnikov. R. Simeon je 
prispeval članek »Fašizant. boljševizam i 
demokracije u sukobu« Zvezek se končuje 
z besedilom deklaracije človeškh pravic 
iz 1. 1789. 

Nova rimska operna 
Sezona. Gledališče 

Circo Masotmo je že otvorilo novo sezono, 
medtem ko jo bo kraljevska opera šele v 
decembru a »Falstaffom«. Prva opera Cir-
ca Massma je bila Tosca, člje naslovno 
vlogo je pela z velikim uspehom Maria Ca-
rigHa. Druga opera Je Rigoletto z barito-
nom Taghabuem. Koncertna sezona ae za-
čenja v gledališču Adriano čigar spored 
obsega štirideset koncertov. Med d rigentl 
navajajo Molinarija. Mascagnia in dr., med 
solisti pa Carceia, N . Orlova, M. Amfi-
teatrova itd. 

Italijanska književna nagrada ca tujce. 
Permanentni odbor za literarne in umet 
nostne nagrade San Remo razpisuje za 1. 
1939 nagrado v znesku 50.000 lir. ki je na-
menjena tujemu pisatelju za kritično zgo-
dovinsko. opisno ali pesniško delo. tlčoče 
se Italije in nje zgodovine. Sest Izvodov te-
ga spisa Je treba posla« obenem s prigls-
stlom na naslov Com tato Permanente Pre-
mi San Remo (Italija). Na ta naslov se 
lahko zahtevajo podrobna pojasnila. 

Šaljivo 
Miklavževo darilc 

za D n 20.— 3 i c e r : 

i punčka, 1 zibelka, 1 steklenička 
dudko. 

l sesalka, 1 ropotulca, 1 muztka, 
cigareta, 

1 srce. 1 strelec — zabavna igra z* 
mlado tn staro, 

1 zapestnica, 1 sirena. 
Vplačajte na ček rač št. 13285 ah 
pošljite v znamkah na naš naslov 
Din 24.— nakar Vam kot paket 
odpošljemo darilo na Vaš naslov' 

Fotoaparate — filme 
plošče b r e z vsakega povtška vse 
dotlej dokler traja stara zaloga, pri 

FOTO TOURISTU LOJZE SMCCC 
Ljubljana, Aleksandrova 8. 

o— Na rednem občnem zboru Akadem-
skega kluba elektrot« hnikov 18 t m. je bil 
izvoljen naslednji odbor: predsednik 2elez-
n k Milan, podpredsednik Magajna Boži-
dar, tajnik I. Tom Vida, tajnik II. Kernev 
Dušan, blagajnik Teplna Pavle, knjižničar 
L Žagar Dušan, knjižničar H. Klemene, 
referenta za prakse Sever Marjan ln Sliv-
nik Herbert referent za debatne večere 
Brelih Miloš, delegata za ZSKTF Pnupotnik 
Cvetka ln Vidov č Tonči, delegati sa J A P D 
Sever Marjan, arhivar Vidmar, skrlptar 
Dobeic Osvald, revizorja Perme Bojan la 
Cerkvenik Gregor. 

V O J A K I ! 
Zdrave  noge vam ohrani originalni SANO-

PED Vrečica 2 din. 

Nov film o Johannu Strauasu — 
kralju valčkov. Kino Unon  predvaja ve-
lik muzikalnl film. ki je bil napravljen na 
Dunaju v počastitev enega izmed največ-
jih in najpopularnejših dunajskih glasbe-
nikov, v počastitev Johanna Stia ssa in 
nesmrtnih njegovih valčkov Na Dunaju 
v okraju Josefstadtu, stoji mala hišica 
kjer je vzidana spominska plošča, ki nosi 
napis, da je tam zagledal luč sveta mož 
ki je s svojo muziko, s svojimi prijetnimi 
očarljivimi valčki dajal veselja mHijonom 
in milijonom ljudi sto in sto let, ki pa Je 
sam živel skromno življenje, polno skrbi 
in borb. Mnogo filmov Je že bilo o Jo-
hannu Straussu, dobrih in slabih Poka-
zali so nastanek njegovih večnih skladb, 
komponistovega življenja z resnične stra-
ni pa ni publiki predočil Se  noben film 
Najnovejši film, katerega bo začel pred-
vajati danes kino Union, pa nam odkriva 
komponistovo življenje v družini. Johanna 
Straussa starejšega kot očeta treh isto 
tako genialnih sinov muzikov Jo^a na. 
Josefa in Eduarda Stnssa. V flmu sode-
luje celoten orkester dunajske filharmo-
nije, ki predvaja Straussovo muziko z vso 
dovršenostjo. Ljubljansko občinstvo, ki 
Straussovo mu7iko getovo Se danes obo-
žava, bo pri filmu imelo velik užiek. (—) 

deljka do 8. zjutraj mestni zdravnik dr. 
Logar Ivan. Knezova 34/1, telefon 41-52. 

u— Akademska plesna vaja JASO bo 
drevi ob 20. v Trgovskem domu. Najnovej-
ši angleški ples Blackpool-VValk. Prihodnjo 
soboto Miklavžev obisk. 

Šaljivi predmeti 
NOVOSTI L 1940. 

veliki Izberi v drogertj* K A N t 

Ljubljana, Židovska 
Novi ilustriram cenik 

brezplačna 

u — Tvrdka K. Soss. Mestni trg, vas 
vljudno vabi v nedeljo 26. t m. na raz-
stavo. (—) 

u— Za predavanje o Ameriki, ki bo v 
ponedeljek, dne 27. t m ob 20. v Franči-
škanski dvorani, so vstopnice v predproda-
ji v trafiki Sever v Selenburgovi ulicL 
Predavanje <ma naslov »150.000 km skozi 
Združene države neverne Amerike« ter bo 
nudilo zelo pestro in zanimivo sliko vseb 
krajev ln življa današnje Amerike Pre-
daval bo Inž. Mitja Svigelj Dvesto diapo-
zitivov, deloma v naravnih barvah, bo pri-
kazalo najlepše in najzanimivejše kraje 
severne Amerike Cene sedežem od 10.— 
do 4 din. stojišča 3 din. (—) 

a— Plesne vaje vsako nedeljo ob IS. v 
dvorani Delavske ibornioe, začetniki ob 
li.30 (—) 

•— Huda nesreča litijskega obrtnika 
Kakor srio že poročal. se je v torek zve-
čer na križišču pred palačo Grafiko pri-
merila huda prometna nesreča. Mizarski 
mojster Emil Koprivnlkar 1z Litije ae je 
malo nred 18 vračal te mesta proti kolo-
dvoru, da se odpelje domov. Iz avtodelav-
r ! ••» ""*>a1a tik pred kržiščem, je 

tedaj privozfl šofer Ivan Krušič lz Tacna 
s svojim vozom in z vso rilo zadel v Ko-
nrivn'karta da e je kakih 12 me-
trov daleč ln je z vso silo padel na tla. Oba 
sta dobila hude poškodbe. Šofer Krušič. ki 
ma menda zlomljeni obe nogi. se je že čez 
<ako uro zavedel. Koprivnikar pe se Se po 
ceh dneh skrbne zdravniške nege v Leo 
Sču nI predramil lz nezavesti. Z ozirom na 
Trcpko nlegovo naravo pa smemo pričako-
atl, da se mr bo stanje obrnilo na bolj-

še. 

Iz Celja 

Zimsko perilo - Karničnik - Nebotičnik 

u— J N A D Jugoslavija. Danes ob 16 bo 
v posvetovalnici 13 n a v a n j e go om-
škega tečaja Vodi tov Vekcelav Iskra. 
Tajnik L 

u— Za m e s t n e u b o ž c e so daro-
vale 100 din zaščitne *e*tre lz 
rija O U Z D namesto cvetja na trato Iva-
na Zore ta a tvrdka Josip PUkosik nc 
Starem trgu 4. Je pos'ala 6 m flanale za-
vodu najbednejših v stari cukram Mest 
no poglavarstvo iareka darovalcem najto 
plejšo zahvalo. 

e— Prvodecemhrska proslava Sokola Ce-
lja L Sokolsko društvo Celje I se bo 1 
decembra skupno s Sokolskim društvom 
Celjem-matico udeležilo službe božje .v 
Katoliški in pravoslavni cerkvi Društvena 
proslava bo ob pol 11. v telovadnici v So-
kolskem domu v Gaberju Poleg običajne-
ga sporeda bodo pri proslavi sodelovali 
tudi društveni mali harmonikarjL Dru-
štvena uprava poziva članstvo, naraščaj in 
deco. da se udeleži proslave polnoštevilno 
Na predvečer bo v Mestnem gledališču 
slavnostna telovadna akademija Sokolske-
ga društva Celja-matice Pozivamo član-
stvo in naraščaj, da *e udeleži akademije 
v čim večjem številu. 

fr— Koncert v proslavo praznika cedi-
njenja bo v petek 1. decembra ob 20. v 
Mestnem gledališču Letos bodo nastopili 
Celjsko pevsko društvo. Celjski zvon. Olj-
ka, mladinski pevski zbor in godalni kvar-
tet Glasbene Matice ter celjska voj ška 
godba. Spored bo zelo pester in bogat pa 
tudi umetniško kvalitativen, za kar jam-
čijo izvajalci. Zaradi tega in zaradi name-
na koncerta smo uverjeni, da bo občin-
stvo napolnilo gledališče Predprodaja 
vstopnic v knjigarni K Goričarja vdove 

e— Na ljudskem vseučilišču bo preda-
val v ponedeljek 2. decembra ob 20. univ 
prof dr. Boris Zamik lz Zagreba o notra-
njem izločevanju Predavanje bodo sprem-
ljale skioptične slike Ker je predavatelj 
Celjanom dobro znan iz prejšnjih preda-
vanj. bo občinstvo gotovo tudi tokrat do-
cela napolnilo predavalnico v meščanski 
šoli Ciklus pedagoških predavanj je za-
ključen Kako so potrebna taka predava-
nja, dokazuje dejstvo, da jih Je občinstvo 
prav pridno posečalo. Predavatelji so želi 
za svoja temeljita izvajanja popolno pri-
znanje 

e— Opozorilo umetnikom! Sokolsko dru-
štvo Celje-matica razpisuje v okviru pro-
slave 501etnlce svojega obstoja natečaj 
sestavo primernega znaka aa vse prire-
d tve v okviru te 50Ietnice. Za prve ttl 
najboljše osnutke bodo določene primerne 
nagrade. Podrobnosti bomo Se objavili 
Pozivamo naše 'domače umetnike. Id ae 
za zadevo zanimajo, da se obrnejo na So-
kolsko društvo Celje-matlco, kjer dobijo 
vsa zadevna pojasnila. 

e— SokolsKa akademija v Celja. Kar 
kor smo že poročali, priredi Sokolsko dru-
štvo Celje matica v četrtek 30. novembra 
ob 20. v Mestnem gledališču v Celju aka-
demijo z 12 točkami DrugI dan, L de-
cembra bo ob 1L T društveni telovadnici 
slavnostna proslava s zaobljubo novega 
članstva in z razdelitvijo diplom. Na spo-
redu so med drugim nagovor brata star 
roste in deklamacije. Kakor na akademi-
ji bo tudi tu sodeloval društveni orkester. 
Bratje in sestre, ki anajo kroj, naj pride-
jo k večerni akademiji ln k dopoldanski 
proslavi v kroju. Za okolico bo društvo v 
nedeljo 3. decembra ob 16. akademijo po-
novilo Zveza je na vse strani ugodna, ker 
lahko pridejo pose trnki s popoldanskimi 
vlaki m se z večernimi vrnejo. 

e— SokoisK| soc ain) sklad. Socialni od-
suk celjske aokolske župe je sklenil daaa j 
pobere na praznik naiodnega zedinjenja I 
od vsakega člana n članice po 1 dinar v 
socialne namene. Vsa društva brez Izjeme 
so Sklep odoorila. Ne dvomimo, da bodo 
bratje in sestre radevolje prispevali ma-
lenkostni prispevek, ki ga posameznik ne 

Našla ae bodo gotovo dobra srca, ki bodo 
k obveznemu dinarju primaknila prosto-
voljno še kak dinar in podprla društveno 
socialno akcijo. Vsako sokolsko društvo bo 
priredilo za svoje revne prlpadnke obda-
ritev bodisi aa Miklavža ali za božič, pa 
mu Je vsak Se tako majhen dar dobrodo-
šel.. . Župni socialni odsek pričakuje, da 
bo članstvo ravno letos socialno akrfjo 
sokolstva Se prav posebno podpri/v koso 
svetovni dogodki povzročili drugod nešte-
tim črjtfnam nepopisno bedo, nas pa ob-
varovali največje nesreče. 

O— Nagradno tekmovanje Strelske dru-
žine v  Celju je preloženo na pomlad Sob-
no streljanje bo redno vsak četrtek zv čer 
v Oficirskem domu in to nagradno z enim 
do tremi lepimi darili Vsi člani in ostali 
prijatelji strelskega športa so vabljeni, da 
v čim večjem številu posečajo te strelske 
večere. 

e— Usoden padec. Ko Je 341etnl železni-
čar Jernej Kukovič z Dobrove pri Celju 
vozil v četrtek les. Je padel tako nesrečno, 
da si je zlomil levo nogo pod kolenom. 
Kukoviča ao prepeljali v celjsko bolniš-
nico. 

e— Zdravniško dežurno Službo ca dane 
OUZD bo imel jutri zdravnik dr. Drago 
Hočevar v Kolenčevi ulici. 

e— Dijaški kuhinji v Celja je darovala 
trgovka gdč. Ana Streherjeva v Celju 100 
din namesto venca na krsto svoje tete ge. 
Karoline Streherjeve vdove po sodnem 
kanclistu v Šmarju pri Jelšah. 

Iz Maribora 
a— Faganeli se poslavlja od Maribora. 

Upravitelj tretje deške osnovne šole na 
Ruški oestl g. Faganeli je premeščen v 
Ljubljano. G. Faganeli se je ves čas svo-
jega službovanja v Mariboru požrtvovalno 
udej8tvovaJ v kulturnem življenju. Na šte-
vilnih koncertih Je nastopal z velikem uspe-
hom kot so'ist baritonist. Bil je več let 
načeln k matičnega pevskega zbora. Mati-
čarji mu priredijo Jutri v nedeljo 26. t. m. 
ob 20. pri Orlu prisrčno odhodnico. Odlič-
nemu kulturnemu delavcu želimo na novem 
službenem mestu v Ljubljani čim lepših 
uspehov! 

a— Rok za zamenjavo starih delavskih, 
odnosno poselsklb knjižic poteče 31. decem-
bra. Predstojništvo mestne policije v Mari-
boru opozarja vse, ki imajo stare delavske 
ali pose Is ke knjižice, da jih pravočasno za-
menjajo za nove. da ne bo ob koncu leta 
nepotrebnega navala. Po 1. januarja L 
1940. se ne bo mogel zaposlit1 nobeden de-
lavec ln nameščenec, ako ne bo imel nove 
poslovne knjižice (legitimacije). Isto tako 
ne bo smel nobeden delodajalec zaposliti 
osebja brez teh novih poslovnih knjižic in 
se bo proti onim delavcem n nameščen-
cem ter delodajalcem, ki ne bodo upošte-
vali teh predpisov, uvedlo kazensko posto-
panje. Za primer brezposelnosti bolezni 
nesreče ln onemoglosti ne bo mogel nobe-
den delavec (nameščenec), niti njegova 
rodbina brez nove delavske knjižice uživati 
nobenega popusta. Tuj m državljanom za-
doSča za pravilno zaposlitev redna dovoli-
tev za zaposlitev. Delavci ln nameščenci 
naj ae zaradi zamenjaive zglasijo takoj pni 
tukajšnjem predstojnlštvu mestne policije, 
kjer dobijo v sobi 2., pritličje, vae potreb-
ne informacije. 

a— Sokol Studenci p<C Mariboru upri-
zori danes 25. in nedeljo 26. i m krasno 
češko opereto »Tam na gorah«, ki Je imela 

v Pragi izreden uspeh. Vse Sokole in pri-
jatelje Sokola opozarjamo na to uprizo-
ritev. (—) 

a— žensko vcgojevaino la podpora« 
druStvo »Mladika« v Ljubljani bo tanelo 
svoj občni zbor v ponedeljek 4. decembra 
ob 5. v društveni pisani, Beethovnova 
ulica Si 2. 

a— Iz gledališke pisarne. Danes In ) » 
tri aa vae tri predstave znižane cene Dr©-
vi »Celjski grofje«, jutri popoldne aegozar 
bavna veseloigra »Neopravičena ura«. Ju-
tri zvečer pa »Navihanka«. 

a— Predavanje Društva »Sola hi domc 
bo • ponedeljek 27. L m. s pričetkom ob 
pol 20. v mali dvorani Narodnega doma. 
Predaval bo profesor dr. Janko K o t n i k 
o učenju tujih jezikov. 

a— Otvoritev M«one stadenSkeg* so-
kotskega odrt. Agllna studenška dramska 
družina stopa v sedemnajsto sezono. Dre-
vi la jutri uprizorijo otvoritveno predsta-
vo v novi sezoni In sicer IngriSevo kras-
no opereto »Tam na gorah«. Opereto je 
zrežiral Joža Mlakar. Muz^kalno vodstvo 
Ima akademski slikar Maka Kavčič kije 
oskrbel tudi aceno. Balet je naštu l̂ral 
Vilko Brunčko. Prevod je Grgičev. P o d r 

prtono naše vile Studenčane! 
m— Velika gasilska vaja gasilske četa 

bo Jutri v nedeljo med 9. hi 10. uro do-
poldne. Vaja ae bo vršila po predpostavki, 
da Je v mestu pokvarjen vodovod ln ni 
mogoče črpati vode iz vodovodnega omrež-
ja in da Je odpovedala električna napelja-

le PtvkOve aokoisKe družine. N&-
rodnoobrambni odsek bo 'Imel jutri v ne-
deljo ob 11. dopoldne v telovadnici kralja 
Petra Osvoboditelja predavanje o napadih 
is zraka in o strupenih plinih. Obvemo 
brez razlike za vae članstvo tn naraščaj, 
odnosno prtpa<kiike našega društva. Brat-
je m sestre, aavedajte ae važnosti predam 
vanja In pridite polnoštevilno. 

a— Tiskarski mubee tf je privoSCU r 
včeraj objavljenem mariborskem gledali-
škem pismu nekatere pomenjkljivoati: V 
tretjem odstavku (pod I) je laostalo (ms 
naSe popularne Jelke I g 11 č e v e. V na-
daljnjem je pravilno brati »V plastični 
harmoniji povezana...« 

a— Na poborju Je zgorela žaga. Ob 
banovina« cesti Reka — Sv. Arefa pod 
Mariborsko kočo Je zgorela Saga posest-
nika 8bnona Cvečka. Skoda je velika. 

a— Kakor vsako leta, tako tudi lete« 
priredi Sokol Maribor mati«-a 30. t m. v 
Sokolskem domu telovadno akademijo 1« —— t— * t"— — -- i OUHU1BK.CIU uomu leiovaano aicaaemijo 

bo občutil, plemeniti stvari pa ta korlattL | kateri bodo aodelgvali vsi oddslkL j 



G o s p o d a r s t v o 
Rumunska devizna politika in naš 

uvoz mJte 

I vlnA 

Kakor Je znano, se že dalje Časa mudi v 
Sukarešti naša trgovinska delegacija, ki 
je pogaja zaradi uvoza nafte. Ze ob koncu 
prejšnjega tedna je bilo rečeno, da so po-
gajanja v glavnem zaključena in da je 
treba rešiti le vprašanje cen. Vendar tudi 
v tekočem tednu ni prišlo do sporazuma. 
V sredo je nenadno odstopil rumunski mi-
nister za narodno gospodarstvo Bojou. 
včeraj' pa je zaradi njegove demisije od-
stopila celokupna rumunska vlada. 

Kakor smo že poročali, je odstop ro-
munske vlade v zvezi z resnimi težavami, 
ki so se pojavile v rumunsko-nemških tr-
govinskih pogajanjih zlasti zaradi višjih 
cen, ki jih je zahteval Bojou za dobave 
nafte. Minister Bojou se je postavil na sta-
lišče, da morajo klirinške države plačati 
rumunske proizvode, zlasti nafto, za 60 do 
70% dražje kakor pri prodaiah za devize 
To bi v prvi vrsti zadelo Nemčijo Enake 
zahteve pa je minister Bojou postavil tudi 
pri pogajanjih z jugoslovensko delegacijo, 
kar je povzročilo znani zastoj Zahtevo po 
višiih cenah je minister Bojou utemelje-
val na podlagi noveea rumunskega deviz-
nega režima, ki je bil obiavljen sredi le-
tošnjega septembra Ta novi režim, ki bi 
m n r sl stopiti v veliavo že 1. oktobra, 
prednisuje posebna dovolienja za lzvo7 in 
poseben nostopek pri izdaianiu teh dovo-
ljenj e^ede na posamezne države z ozirom 
na možnosti plačila dotične države in na 
rarvni Dlačiineea prometa. Ta novi deviz-
ni rp^m nrednisiiie. da maralo irvo-miki 
od dobljenih deviz odstopiti le 30% ru-

munski Narodni banki po uradnem tečaju, 
70% pa lanko prodajo denarnim zavodom, 
ki te nakupljene devize lahko porabijo za 
kakšnakoli plačila v inozemstvu na pod-
lagi posebnih deviznih dovoljenj. Minister 
Bojou, ki je tvorec tega novega režima, je 
imel namen dvigniti tečaj leja, odnosno 
doseči znižanje deviznih tečajev pri isto-
časnem povišanju oficielnih tečajev, kar 
naj bi omogočilo zboljšanje cen. Pri zamo-
tanih in neurejenih valutnih razmerah je 
znašal doslej oficielni tečaj funta 600 lejev, 
v svobodnem prometu pa se je funt plače-
val po 1500 lejev. Minister Bojou je bil 
mnenja, da bo večja ponudba deviz na svo-
bodnem trgu povzročila padec svobodnih 
deviznih tečajev navzlic višjim oficielnim 
tečajem V resnici pa je bil končni rezul-
tat tega eksperimenta nameravana deval-
vaciia leja. Minister Bojou pa je vztrajal 
nadalje pri svojem prvotnem načrtu in je 
hotel doseči vsal povišanje cen v prometu 
s klirinškimi državami, kar bi bilo končno 
glede na Izvršeno devalvacijo leja upravi-
čeno Nemška delegacija pa se je postavila 
na stališče, da se mora povišati klirinški 
tečaj marke, če pomeni novi devizni režim 
devalvacijo leja. 

Glede na vi«ie cene. ki jih zahteva Ru-
munija za nafto proti plačilu v kliringu, 
se je naša delegacija že preišnji teden pri-
čela nogaiati za ureditev dobav na osnovi 
plačila v devizah, seveda pod pogojem da 
nam tudi Thmw«i1a plača v devizah dolo-
čene izvozne predmete (kovine). 

V oktobru je šlo skoro $0% našega izvoza 
v Nemčijo In Češko-Meravsko 

Poročali smo že, da se je naš Izvoz, ki 
Je v septembru hudo nazadoval, v oktobru 
zopet naglo povečal. Znašal je 512 milijo-
nov din, to je za 10.4% več nego lani v 
Istem mesecu. Sedaj objavlja carinski od-
delek finančnega ministrstva še podatke o 
razvoju naše zunanje trgovine v preteklem 
mesecu s posameznimi državami. 

Iz te statistike je razvidno, da se je v 
oktobru najbolj povečal naš Izvoz v Nem-
čijo. Medtem ko smo v avgustu izvozili v 
Nemčijo blaga za 201 milijon dinarjev, 
je izvoz v septembru zdrknil navzdol na 67 
milijonov, v oktobru pa se je zopet dvignil 
na 163.1 milijona din (lani v istem mese-
cu 188.4). Vzporedno s povečanim Izvozom 
pa se je znatno dvignil tudi naš uvoz iz 
Nemčije. V avgustu smo izvozili iz Nem-
čije za 205 milijonov din, v septembru za 
132 milijonov, v oktobru pa za 212.9 mili-
jona din (lani 119.6). V oktobru smo to-
rej uvozili iz Nemčije še enkrat toliko, ka-
kor v istem mesecu lanskega leta. Zato Je 
bila naša trgovinska bilanca z Nemčijo 
navzlic znatno povečanemu izvozu še ved-
no pasivna, in sicer za 49.8 milijona din, 
medtem ko je znašala v septembru pasiv-
nost 65 1 milijona din. V prvih dveh vojnih 
mesecih je bil naš uvoz lz Nemčije za 115 
milijonov večji nego naš izvoz v Nemčijo, 
kar je pripomoglo, k temu, da se je saldo 
naših klirinških terjatev v Nemčiji naglo 
skrčil. Pasivnost trgovinskega prometa 
prihaja do izraza v klirinškem prometu 
šele s časovno zakasnitvijo. Tako je saldo 
naših klirinških terjatev v Nemčiji dosegel 
najvišje stanje ob koncu septembra, ko je 
znašal 15.1 milijona mark. Nato pa se je 
do srede novembra skrčil na 5.2 milijona 
mark. V šestih tednih se Je torej saldo 
zmanjšal za skoro 10 milijonov mark ali 
za 143 milijonov dinarjev. 

Docela v nasprotni smeri se razvija naš 
trgovinski ln plačilni promet s češko-mo-
ravsklm protektoratom, s katerim imamo 
visoko aktivno trgovinsko bilanco. V okto-
bru smo izvozili v Ceško-Moravsko blaga 
za 90.6 milijonov din (lani je znašal naš 
Izvoz v Češkoslovaško 15.1 milijona din), 
uvozili pa smo lz Ceško-Moravske le za 
17.6 milijona din (lani za 13.5). Tako smo 
imeli v oktobra v prometu s Ceško-Morav-
sko za 78 milijonov din aktivno trgovinsko 
bilanco. 2e v septembru je znašala aktiv-
nost našega trgovinskega prometa s Ce-
ško-Moravsko 39.4 milijona din. Navzlic 
večjim plačilom, ki jih je Izvršila naša dr-
žava za prejšnje svoje obveznosti na kli-
rinški račun, je ta visoka aktivnost povzro-
čila stalno naraščanje naših klirinških ter-
jatev v Ceško-Moravski, ki so 15. t. m. na-
rasle že na 56 milijonov din. Obstoj tega 
visokega salda je v zadnjem času povzro-
čil že občutno zmanlšanje našega izvoza v 
Protektorat. Poročali smo že, da so naši 
Izvozniki svinj sklenili, da ne bodo več iz-
važali v Ceško-Moravsko, dokler se ne bo 
stanje plačilnega prometa izboljšalo. 

Skupaj smo v oktobru izvozili v Nem-
čijo tn Ceško-Moravsko 49.5% vsega na-
šega Izvoza (lani je predstavljal naš izvoz 
v Nemčijo in Češkoslovaško 54.6%), od 
celotnega uvoza v oktobru pa je odpadlo 
na uvoz iz Nemčije in Ceško-Moravske 
64.5% (lani 35.2%). 

Znatno se je povečal naš izvoz v Ameriko 

Statistika za pretekli mesec zaznamuje 
naglo povečanje vrednosti našega Izvoza v 
ameriške Zedinjene države. V avgustu je 
znašal naš Izvoz v Zedinjene države le 3.1 
milijona din, v septembru se je povzpel na 
29.5 milijona din, v oktobru pa kar na 67.0 
milijona din (lani v oktobru 17.2). Tako 
so prišle Zedinjene države v statistiki za 
oktober na tretje mesto v našem Izvozu. 
Naš uvoz lz Zedinjenih držav pa je bil raz-
meroma slab in je znašal 17.2 milijona din 
(lani 29.6). Naša trgovinska bilanca z Ze-
dlnjenimi državami je bila v preteklem 
mesecu znatno aktivna za skoro 50 mili-
jonov din, kar je očitno pripisati izvozu 
hmelja. Celotna vrednost našega izvoza 
hmelja je znašala v oktobru 50 milijonov 
din in je znaten del tega hmelja šel v Ze-
dinjene države. 

Povečan izvoz v Italijo 

V preteklem mesecu se je povečal tudi 
naš izvoz v Italijo. V avgustu smo izvozili 
v Italijo za 36.2 milijona din. v septembru 
za 32.8 milijona din, v oktobru pa za 55.8 
milijona din (lani za 20 2) Uvoz lz Italije 
pa je bil nadalje slab. Znašal je v avgustu 
49.8 milijona din, v septembru 24.7, v ok-
tobru pa 27.3 milijona din (lani 47.2). Ker 
je postala naša trgovinska bilanca z Ita-
lijo v zadnjih dveh mesecih aktivna, Je 

pričel nazadovati saldo našega klirinškega 
dolga nasproti Italiji. 

Promet z ostalimi državami 

V ostalem Je omeniti povečanje našega 
uvoza v Svlco, ki se je v oktobru povzpel 
na 29.1 milijona din (lani 7.0), uvoz iz Švi-
ce pa je bil neznaten in je znašal komaj 
16 milijona din (lani 8.2). 

Razmeroma znaten je bil Izvoz v Angli-
jo, namreč 21.5 milijona din (lani 16.0), iz 
Anglije pa smo uvozili blaga za 11.0 mili-
jona din (lani za 24.9). Omeniti je Se Izvoz 
v Madžarsko, ki je dosegel 15.7 milijona 
din (lani 26.7), pri uvozu v ;vrednosti 14.5 
milijona din (lani 8.7). 

V Grčijo smo izvozili za 10.0 milijona 
din (lani za 17.2), v Slovaško pa za 8.8 
milijona din. Po izvršeni okupaciji od stra-
ni Italije se je povečal naš Izvoz v Albani-
jo, ki je že v septembru dosegel 4.0 mili-
jona din, v oktobru pa 6.9 milijona din 
(lani 1.5). Končno je še omeniti Izvoz v 
Argentino, ki je znašal 6.3 milijona din 
(lani 4.8), Izvoz v Egipt v vrednosti 5.6 
milijona din (lani 2.4), izvoz v Švedsko v 
vrednosti 5.1 milijona din (3.0) In Izvoz v 
Nizozemsko, ki je znašal 4.5 milijona din 
(9.7). 

Veliki angleški nakupi jugo-
slovenskih mesnih izdelkov 

Poročali smo že, da so za prvo polovico 
decembra predvidena v Beogradu trgovin-
ska pogajanja z Anglijo zaradi razširjenja 
medsebojne trgovine. Pri teh pogajanjih bo 
šlo predvsem za novo ureditev plačilnega 
prometa ki jo zahtevajo spremenjene raz-
mere v svetovni trgovini. Predlog gre za 
tem, da določenih predmetov, ki jib uva-
žamo iz Anglije ne bomo plačevali v de-
vizah temveč z dobavami našega blaga na 
kompenzacijski osnovi V zadnjem času je 
naša mesna industrija prejela iz Anglije 
velika naročila. Tako je Zadružna klavni-
ca v Zaprešiču v Zagrebu sklenila z an-
gleškimi uvozniki pogodbo za dobavo me-
sa in mesnih izdelkov v vrednosti 17«/« mi-
lijona din. To dobavo bo morala izvršiti v 
nekaj mesecih. Te dni pa so angleške tvrd-
ke sklenile s skupino naših izvoznikov kup-
čijo za dobavo zaklane perutnine, puranov 
in jajc v vrednosti 15 milijonov din. 

Gospodarske vesti 
— Pravilnik o Zvezi hranilnic kraljevine 

Jugoslavije. Iz Beograda poročajo, da je 
trgovinski minister dr. Andres predpisal 
pravilnik o organizaciji ln poslovanju Zve-
ze hranilnic kraljevine Jugoslavije. Po 
uredbi o hranilnicah morajo biti vse hra. 
nilnice združene v državni zvezi, bodisi ne-
posredno ali pa preko banovinskih podzvez. 
Glavna naloga zveze pa Je, opravljati re-
viziio pri hranilnicah po strokovnih revi-
zorjih zveze ali banovinske podzveze. ln to 
najmanj enkrat vsako leto. Z novim pra-
vilnikom je predpisano, kako mora zveza 
vršiti revizijo, kako mora zbirati podatke 
za statistiko ln kako dajati poročila obla. 
stvom. Nadalje vsebuje pravilnik določbe 
glede nadzorstva v pogledu izvajanja do-
ločb uredbe o likvidnosti in o nalaganju 
sredstev. 

« Pogajanja za dobavo Italijanske bom-
bažne preje. V Italijo je odpotovala poseb-
na delegacija predstavnikov domače tek-
stilne industrije, s katero potuje kot opa-
zovalec tudi poseben delegat trgovinskega 
ministrstva. Gre za odstranitev težkoč pri 
uvozu bombažne preje glede na Italijanske 
zahteve glede cen. Poročali smo že. da Je 
italijanska delegacija o prlMd zadnjih tr-
govinskih pogajanj v Beogradu obljubila 
večje dobave bombažne preje In ureditev 
vprašanja starih sklepov. Italijanske pre-
dilnice pa so za izvršitev starih sklepov 
zahtevale občutno povišanje starih cen. In 
sicer tako, da bi moral naš uvoznik prevze-
ti 40% razlike med prejšnjo ceno ln seda-
njo povišano ceno za nove sklepe. Naša de-
legacija bo najprej posetila MIlan, kjer Je 
.center italijanske predilniške Industrije, po 
potrebi pa bo odpotovala tudi v Rim. 

> Trgovinska pogajanja s Madžarsko. 

Dne 27. t. m. bi se morala pričeti trgovin-
ska pogalanja z Madžarsko, obenem pa se 
bodo nričela trgovinska pogajanja s Fran-
cijo Ker pa je nenadno obolel pomočnik 
zunanjega ministra Mlllvoj Pilja, ne bo 
mogoče aa dve strani voditi pogajanj. Za-
to so sporazumno z Madžarsko odgodena 
pogajanja med našo in madžarsko delega-
cijo na čas po 1. decembru. 

•sftivs v 
vinsko zbornico. Te dni je bila v zagreb-
ški trgovinski zbornici seja, na kateri je 
bilo sklenjeno, da bodo razpisane dopol-
nilne volitve. Tako dopolnjen zbornični 
svet bo šele razpravljal o vprašanju ta-
petne  združitve z Industrijsko zbornico, o 
čemer se je v zadnjem času ponovno govo-
rila 

= poravnalno postopanje je uvedeno o 
Imovini Tomaža Sudter&ča, kleparja m 
neprotokodiranega trgovca v Sodražacl 
(poravnalni narok 16- decembra ib 10 
pri okrajnem sodišču v Ribnici, prijavni 
rok do 8. decembra; poravnata upravnik 
dr. Janko Lavrlč odvetnik v Ribnici). 

— Licitacije. Dne 6. decembra bo pri di-
rekciji pomorskega prometa v Splitu pis-
mena licitacija za dobavo vrvi, 11. decem-
bra za dobavo 187 parov usnjenih škornjev 
ter nafte do 13. decembra pa za dobavo 
verig. Dne 27. t. m. se bo prt uprav vojno-
tehničnega zavoda v Kragujevcu sklepala 
pismena pogodba za dobavo pil, 30. t. m. 
za dobavo ognjegasne opreme, 2. in 3. de-
cembra pa za dobavo strojev. Dne 9. de-
cembra bo pri štabu zrakoptovstva vojske 
v Zemunu licitac ja za dobavo foto-̂ mate-
riala. Dne 12. decembra bo pel upravi 
smodnišnlce v Kamniku licitacija za doba-
vo električnih motorjev, ekshaustorjev in 
dvigala. 

Borze 
24. novembra. 

Na jugoslovenskih borzah noti rajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno 14.30. 
Grški boni so se trgovali v Zagrebu po 36, 
v Beogradu pa so se povzpeli na 37. Na 
svobodnem deviznem trgu se ravnajo te-
čaji nadalje po tečaju 55 din za dolar. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda pri slabi tendenci nudila po 
436 (v Beogradu promet po 433.50 — 435). 
Zaključki so bili zabeleženi samo v 8 % 
Blairovem posojilu po 94 (v Beogradu po 
93.75 do 94). 

Devize 
Ljubljana Oficielni tečaji: London: 

172.50 — 175.70. Pariz »7.50 - 99 80. 
New Tork 4425 — 4485, Curih 995 — 
1005 Amsterdam 2347.50 — 2385 50. Bru-
selj 732 — 744. Tečaji na svobodnem tr- . 
gu: London 213.09 — 216.29, Pariz 120.50 | 

— 122.00, New Tork 5480 — 0080. Cursh 
122818 — 1238.18, Amsterdam 2899.32. 
2937.32 Bruselj 904.08 — 916.08. 

Curih. Beograd 10, Pariz 9.8650, Lon-
don 17.41, New York 446, Bruselj 73.87, 
Milan 22.50 Amsterdam 236.70, Berlin 
178.62, Stockholm 106 25, Oslo 101.37 
KObenhavn 86.10. Sofija 5.40, Budimpešta 
80, Atene 3.40, Bukarešta 3.40, Carigrad 
3.50. 

Efekti 
Zagreb. Državne vieanote: Vojna Sko-

da 436 bi., 4*/» agrarne 53 den., 4*/» se-
verne agrarne 53 bi., 6*/« begluške 81 bL. 
6»/, dalm. agrarne 75 50 bi., d»/, šumske 
75 bi., 7*/» stabiliz. 91 — 94, 7«/, invest. 
96 — 97.50, 7«/, Seligmann 99 den., 7Vt 
Blair 89.75 — 91, 8»/, Blair 93.50—94 25 
(9«); delnice: Nar. banka 7100 den., P A B 
202 den.. Trboveljska 220 den., Cutman 
50 — 53. Sečerana Gs jek 100 den., Osje-
6ka Ijevaonlca 150 den. 

Beograd. Vojna Skoda 434.50 — 435 
(433 50—435) 4'/» severne agrarne 51.50 
den. 6°/« begiuške 79.75 — 80.25 (80) 6*/, 
dalm. agrarne 75 — 75.25 (75), ((•/•šum-
ske 72.75 — 73 75, 7*/, invest. 99.50 den. 
(100), T/t Seligman 9950 den., 7«/, Blair 
89.75 — 90 (89.75), 8»/« Blair 93.50 —94 
(93.75 — 94), P A B 203.50 — 205 (205— 
206), Narodna banka 7200 den. 

Blagovna tržišča 
21 to 

+ Chlcsge 24. novembra. Začetni tečaji: 
pšenica: za dec. 88.25, za maj 86.125, za 
julij 83.875; koruza: za dec. 50.25, za maj 
52.625. 

+ Wlnnlpeg, 24. novembra. Začetni te-
čaji: pšenica: za maj 70.25, za julij 75. 

•f NovosadsKa blagovna borza (24. t. 
m.). Tendenca stalna. Pšenica: baSka oko! 
Novi Sad 188 — 190; gor. b. 189 — 191; 
srem. 187 — 189; slavonska 188 — 190; 
lada Tisa 190 — 192; rž: baška 142 — 
144. Oves: baški. sremski ln slavonski 
148 — 150. Ječmen: baški in sremski 64/65 
kg 160 — 165 Koruza: baška 140 — 
142; banatska 137 — 139: nova par. Indjija 
111 — 113. Moka: baška ln banatska 
»Og« m »Ogg« 285 — 295: »2« 265 — 
275: »5« 245 - 255: »6« 235 - 245: >7« 
195 — 205; »8« 125 — 135. Fižol: baški 
»rimski beH brez vreč 360 - 370. Otrobi: 
baški n sremski 117.50 — 120. 

Senzacionalna razprava o lažnem 
bankrotstvu 

Sodbe znaSaJo od 400 din plohe do poldragega leta 
robije 

Maribor, 24 novembra 
Pred malim kazenskim senatom se je 

danes dopoldne nadaljevala senzacionalna 
. razprava v zvezi z lažnim bankrotstvom 
bivšega trgovca Antona Auerja Pred sod-
niki so danes ponovno sedeli na zatožni 
klopi 61 letni Anton Auer, 471etni hišni 
posestnik Maks Korže, 28letni klobučarsld 
mojster Franc Cančala njegova 28letna 
žena Antonija 391etnl mlzarsld mojster 
Viljem Benkič, 37letna žena hišnega po-
sestnika ̂ Terezija Koržetova in 421etm zi-
darski mojster Anton Kolar, dočim j« osmi 
obtoženec, 381etni tkalski tiskar Friderik 
Sapec, pobegnil preko meje. 

Za današnje nadaljevanje kazenske raz-
prave je bilo izredno veliko zanimanje 
tako da je bila razpravna dvorana (št 53) 
nabito polna radovednih poslušalcev, ki so 
se po večini rekrutirali lz prebivalstva na 
Pristanu, kjer ima obtoženi Korže svoje 
hiše Tudi današnja razprava je bila pre-
pletena z raznimi Incidenti, ki sta jih po-
vzročala obtoženi Korže In Auer. ki sta 
očitala drug drugemu roparstvo, gangster-
stvo ki druge grehe, kar je pri poslušalcih 
budilo salve ameba Posebno Korže ae Je 
pri očitkih proti Auer ju Izkazoval na po-
seben način. Večkrat Je vstal lel med 
vrata ln očital Auer ju razna zločinstva 
tako da so to mogle slišati tudi številne 
priče, Id so čakale na zaslišanje na hod-
nika Pa tudi Auer nI molčal in Je Koržetu 
vračal milo za draga tako da je nudila 
razprava obilno zabava 

Danes dopoldne so bile zaslišane priče, 
in sicer okoli 20. dočim so bili obtoženci 
zaslišani že pri zadnji razpravi pred tro-
ml tedni. Značilno za današnjo razpravo 
Je bila da sta Korže in Auer med zasli-
šanjem posameznih prič vedno posegala 
vmes ter skušala na ta ali oni način ts-
povedbe prič popraviti, odnosno prikazati 
v taki luči, ki bi bila zanje ugodnejša 
Pri tem je bdi zlasti Korže zelo tempera-
menten, tako da ga je moral sodnik več-
krat opominjati Toda Korže se za pred-
sednikov« opomine ni mnogo menil Od 
časa do časa to Auerju zabrusil v obraz 
razne žaljivke, Id Jib niti ne moremo os-
vesti. Ko po Je bilo Kržetovih stalnih pri-
govarjanj dosti, ga Je predsednik dr Če-
mer opozoril, naj bo zmernejši, sicer ds 
ga bo moral dati odstraniti iz dvorana 
Toda Korže Je na ves glas zakričal: »Saj 
ne gre za 25.000 din, ampak za tetrt mi-
lijona dinarjev 1« 

Najzanimivejše Je b0o danes dopoldne 
zasliša vanje priče Ignacija Baja, ki Je 
sluga (»1 davčni upravi v Mariboru. Dejal 
je, da nosi res skoro vsak dan večje vsote 
denarja ln sicer do milijona dinarjev na 
pošto. Nekega dne Je opazil nekoga n 
pravoslavno cerkvijo na Jugoslovenskem 
trgu, kako ga Je fiksiral in ogledoval. Ne-
kaj dni za tem. ko Je Baj čl tal v časopisju 
o nameravanem roparskem napadu nanj, 
se Je spomnil, da je bil Korže tisti, ki ga 
Je tako natančno ogledoval 

Iz Izpovedb priče odvetnika dr. Foinsta 
je bilo razvidno, da Je Auer svoj čas po-
sodil Kirbišu ln Štefanu Vuku iz Slivnice 
326.000 din za nakup dveh vagonov svinj. 
Toda ta posel se Je konča] z Izgubo okoli 
34.000 din. Iz tega naj bi bilo razvidna 
da je Auer imel denar. 

Dopoldanska razprava Je trajala do pol 
13., nato pa je bila prekinjena in se je spet 
nadaljevala ob 15. Tudi za popoldansko 
razpravo je vladalo veliko zanimanje, tako 
da je bila razpravna dvorana nabito polna 
občinstva Popoldne oo se prečitsle le ne-
katere pismene izpovedi prič, ksr je tra-
jalo do 17. Sledili io pledojeji O b 18J0 
se je senat umaknil k posvetovanju, ki Je 
trajalo celo uro. Naposled je senatni pred-
sednik dr Čemer razglasil naslednjo sod-
bo: Anton Auer je obsojen na eno leto tn 
šest mesecev robije ter na izgubo častnih 
državljanskih pravic za dobo treh let. Maks 
Korže se obsodi na sedem mesecev stroge-
ga zapora, na Izgubo častnih državljanskih 
pravic za dobo dveh let in na 2000 din po-
vprečnine, Franc Cančala na štiri mesece 
strogega zapora, ns dve leti izgube častnih 
državljanskih pravic ia m 500  din povjjreS-

nine pogojno za dve leti, Antonija Canča-
lova na tri mesece strogega zapora, na iz-
gubo častnih državljanskih pravic za dobo 
dveh let pogojno za dve leti. Viljem Ben-
kič oa tri mesece strogega zapora in dve 
leti izgube državljanskih pravic pogojno 
za štiri leta. Terezija Koržetova na štiri 
mesece strogega zapora in na izgubo čast-
nih pravic za dobo dveh let Anton Ko-
lar na 400 din globe ali sedem dni zapora 
pogojno za tri leta Franc Cančala. Anto-
nija Cančalova Viljem Benkič in Anton 
Kolar so kazen sprejeli, ostali obsojenci pa 
so si pridržali tridnevni rok Proti sod-
bi je državni tožilec dr. Trampuž prijavil 
priziv in revizijo. Zasebni udeleženci so bi-
li zavrnjeni na civilnopravno pot. 

Zdravniški okoliši 
OUZD 

Mesto LJubljana deloma vključena tudi 
nekatera naselja okolice, je razdeljeno na 
več zdravniških okolišev (rajonov); zs vsak 
okoliš jo določen poseben zdravnik, ki 
mora nuditi potrebno zdravniško pomoč 
na domu onega bolnika, ki sam zaradi 
narave svoje bolezni ne more priti v ordi-
nacijo k zdravniku v ambulatorij OUZD . 
Zavarovanci in tudi njih delodajalci se 
premalo zanimajo, kateri zdravnik Je za 
njihov okraj pristojen. 

V naslednjem prinašamo zdravniške 
okraje z navedbo pristojnega zdravnika 

L okoliš: Notranje mesto. Meje: Železa 
proga. Tobačna uL. Groharjeva uL. Gra-
daščica, Ljubljanica Gruberjev prekop. 
Streliška ulica Kopitarjeva. Sv Petra na-
sip, Jegličeva cesta Smartinska cesta že-
lezniška proga G. dr. Trtnik Albert, 
LJubljana Aleksandrova cesta št 3/II. te-
lefon St. 34-62 ln g- dr. Maicen Martin 
LJubljana Pražakova ulica St 15/11. 

IL okoliš: 8podnJa In Zgornja Šiška 
Dravlje, Koseze, Nova kolonija itd. G. dr. 
Rupnik Vilka Ljubljana VII. Knezova ul 
ŠL 37, telefon 44-62. 

UL  okoliš: Vič-Gllnce, Brezovica. Log 
Itd. G. dr. Grapar Stane, Vič-Gllnce Cesta 
IV/2, telefon 35-24. 

IV. okoliš: Dolenjska eesta — OaUevtea. 
G. dr. Jaaežtt Pavel, LJubljana Stail trg 
št 4/IL 

V. okoliš: Poljanski okraj. Stepenjs vas 
Hrušice G. dr. Jereb Stanka Ljubljana 
Sv. Petra cesta St 29. telefon St 36-28. 

VL okoliš: Moste- Vodmat-Zelena Jama 
Tomačevo, Sv. Jakob itd. G. dr. Krisper 
Anton, Moste, Ciglerjeva ulica št 18. 

VIL okoliš: Bežigrad. Črnuče, Stoiice 
Itd. O. dr. Debelak G vida LJubljana. Tyr-
ševa cesta St 62. telefon ŠL 27-2». 

Okoliška vasi niso izčrpno naštete, ven-
dar po Jo meja vsakega zdravniškega 
okraja po amen tako Jasno označena, da 
js lahko ugotoviti, kateri zdravnik je kam 
pristojen. Ako Je pristojni zdravnik O U Z D 
odsoten, ss smejo zavarovanci v nujnih 
primerih poslažitl zdravnika sosednega 
okoliša Točen pregled zdravniških okoli-
šev ss nahaja v veži ambula torija OUZD. 
Je po na vpogled tudi pri vseh policijskih 
stražnicah ln pci reševalni postaji v Mest-

docnu. 

Ako deli dva zdravniška okoliša 
ali ulica, spada levi del ulice v okoliš 
zdravnika, Id stanuje levo. (tesni del idics 
pa v okoliš zdravnika, ki stanuje desna 
merjeno od srede mesta 

Za otroške bolezni vrši obiske aa vsem 
ozemlju Ljubljane g. dr. Derč Bogdan, 
LJubljana VII, Gubčeva ulica št 9, v času 
od 7. do 19. ure Ce pa zdravnlk-specialist 
ni dosegljiv, naj se kliče ob obolenju otrok 
pristojnega okoliškega zdravnika. 

Pri obolenjih zavarovancev ob nedeljah 
In praznikih, ako Jo pristojni zdravnik 
O U Z D nedosegljiv, s« smejo zavarovanci v 
nujnih primerih posluževati vsakokratne-
ga mestnega dežurnega zdravnika. Naslov 
dežurnega zdravnika j« objavljen v vsaki 
sobotni številki ljubljanskih dnevnikov. 
Zavarovanci pa lahko ugotovijo njegov 
naslov v uradu na Miklošičevi cesti št 20 
B*i ds&unifim uredoiku, 

Iz Trbovelj 
t— Pozivajo se v*i zavezanci, ki plaču-

jejo obroke kmečkih dolgov po uredb, o li-
kvidaciji, da plačajo IV. obrok še v teku 
novembra, ker se jim bodo kasneje računa-
li štiriinpolodstotne obresti in eksekucijskl 
stroški. Plačila naj se torej izvrše nemw2no 
na davčno upravo v Laškem po položnicah, 
ki so že dostavljene nalašč v to svrho in 
se razlikujejo od navadnih tako, da so be-
le ln zelo dolge oblike! 

Iz Škofje Loke 
šl— Kino Sokol, Skofja Loka predvaja 

v soboto, dne 25. nov. ob 20.30 in v nede-
ljo 26. nov. ob 3., 5. in 8. zvečer krasen 
ruski film v novi kopiji »Pastir Kostja«. (—) 

Iz Litije 
I— Predavanje o naši Kočevski. Marlji-

va podružnica C M D bo otvorila letošnjo 
predavateljsko sezono v ponedeljek 27. t 
m. ob 20. G. Ostanek iz Ljubljane bo 
povedel na Kočevsko. Predavanje, K g* 
bodo pojasnjevale skioptične slike, J* do-
stopno vsem in se bo vršilo v V L razredu 
ljudske šole. 

I— Učiteljsko zborovanje. JUTJ, sresko 
učiteljsko društvo v Litiji, bo zborovalo 9. 
decembra v Ljubljani 

Z Jesenic 
a— Sokolsko društvo Koroška 

vornlk priredi drevi ob 20. uri v svojem do-
mu predavanje »Po naših otokih«, sprem-
ljano s slikami. Predaval bo predavatelj 
Z K D g. Viktor PIrnat 

s— Jeseniško Kolo Jugoslovenskih sester 
priredi v nedeljo 26. L m. v Sokolskem do-
mu koncert malih harmonikarjev, ln sicer 
ob 15. za mladino, ob 20. pa za odrasle. Ci-
sti prebitek je namenjen za božičnico siro-
mašnim otrokom. 

s— Umesten ukrep. KTD Je obvestila 
vse nameščene in delavce, da ne bo dopu-
stila, da bi kdo potrebščine kopičil na do-
mu. Vsak bo dobil le toliko blaga, kolikor 
ga v resnici potrebuje, da se ne bo mogel 
na debelo zalagati z njim aH ga prodajati 
naprej. To je prav umesten ukrep. Preko-
merno kopičenje blaga povzroča porast cen 
in jezo med prebivalstvom, posebno med 
onim. k živi res v hudih razmerah. V naši 
državi je še vsega dovolj, treba je le, da se 

vse dobrine pravilno razsdelujejo, 
• 

DOLENJI LOGATEC . Zvočni kino So-
kol pred vaj danes ob 8. uri zvečer in jutri 
v nedeljo, dne 26. t m. ob 4. in 8. uri zve-
čer prekrasni film »Polarna svetloba« s 
slavno kraljico ledu Sonjo Henie. Prihod-
nji spored 2 in 3. decembra »Sen o sreči«. 
Pospčaite naš kino! (—) 

SEVNICA. Zvočni kino predvaja danes 
ln Jutri film o okrutnem početju zadniih 
trgovcev s sužnji: »Ladja sužniev«. S7edl 
nagrajeni češki film: »2upnikov križev 
pot«. (—) 

Naše gledališče 
D R A M A 

Sobota, 26.: Neopravičena ura. Izven. Zni-
žane cene. 

Nedelja, 27. ob 15.: Emil ln detektivi. Pre-
miera. Mladinska predstava. Izven. Ob 
20.; George Dan din. Izven. Zn žane ce-
ne. 

Po znižanih cenah bodo igrali drevi Be-
keffijevo veseloigro »Neopravičena ura« s 
gdč. Levarjevo in g. Kraljem v glavnih 
vlogah. Prikupno dejanje in tovrstno poda-
ne vloge pomenijo dve uri in pol razvedri-
la in zabave 

Sodobna mladinska lg*a nudi otrokom 
v razi ki s pravljičnimi igrami in njihovo 
romantiko mnogo zdravih in koristnih 
naukov za življenje, ki so pokazani v kon-
kretni obliki. Način, kako se obnesejo na-
pol odrasli dečki v MS ln kako dejavno 
priskočijo Z" vso tovariši jo okradenemu 
Emilu na pomoč. Je orisan v KŽlstnerjevi 
Igri »Emil ln detektivi«, kafc .ne premiera 
bo v režiji prof. Šesta v nedeljo ob 15. uri. 

V nedeljo zvečer bo prva repriza Molič-
rove komedije »George DančBn«. k je ime-
la na premieri zadovoljiv uspeh, do katere-
ga Je pripomogla v prvi vrsti odlična Igra 
vseh sodelujočih. Naslovno vlogo igra g. 
Daneš. Za predstavo bodo cene znižane. 

O P E B A 

SObota 25.: Pri belem konjičku. Izven. 
Znižane cene. 

Nedelja. 26. ob 15.: Glumač Matere božje 
Izven. Globoko znižane cene. Ob 20. 
8ve ti Anton, vseh zaljubljenih patrom. 
Izven. Znižane cene 

Drevi bodo ponovili zabavno Benatzkega 
opereto »Pri belem konjičku«, ki jo zaradi 
Izredno humornega dejanja, komičnih za-
pleti Jajev, dobro karakteriziranfli Upov in 
prijetne glasbe štejemo med najboljša po-
vojna operetna dela. Cene znižane. 

Jutri popoldne bo ljudska predstava pri-
ljubljene Massenotove opere »Gftumač Ma-
tere božje«, ki ima to sezono na našem 
odru zelo lep uspeh. Prikupna zgodba, ki 
obravnava življenje preprostega srednjeve-
škega glumača, ki sam ni vedel, kako naj 
bi pokazal Materi božji svojo ljubezen ln 
ga na koncu sama Marija vzame v neba 
Predstava Je namenjena predvsem za po-
deželsko občinstvo, ki naj izrabi priliko ln 
si to lepo delo ogleda. Začetek ob 15. urt 
Veljajo globoko znižane cene. 

V nedeljo zvečer bodo ponovil' zabavno 
češko opereto »Sveti Anton, vseh zaljublje-
nih patron«, W je imela na našem odru že 
več preJSnJ0i sezon najlepši uspeh. Gene 
znižane 

* 
Š E N T J A K O B S K O GLEDALIŠČE 

Začetek ob 20.15 
Nedelja, 26.: Kurent 

* 
M A R I B O R S K O GLEDALIŠČE 

Sobota, 25.: Celjski grofje. Znižane oene 

Zadnjič. 
Nedelja, 26. ob 15.: Neopravičena ura. Zni-

žane cene Ob 20.: Navihanka. Zniža-
ne cene 

IZ državne službe 
Beograd, 24. nov. p. Upokojen je 

akl svetnik Franc Podboj v Ljubljani. V 
učiteljski službi so bOe upokojene učite-
ljice Adela Golob in Viljemina Beninger 
v Ljubljani ter Marija Cirman v Preski. 

Pisar našega poslaništva v Par zu Ve-
koslav Primuž je bil premeščen k posla« 
ništvu v Madridu. 

Monopolski Inšpektor Pavel Grčar Jo 
bil premeščen Iz ljubljanske tobačne to-
varne r Sonj, železniški tehniški uradnfk 
Vladimir Juvansc je Ul prenaaSčan te Kra-
ljeva v Sarajeva 

Pomočnik bana dravske banovine dr. 
Stanko Majcčn Je napredoval v 2. stopnji* 
1 ncfežsJne akusine 

/ 



Izumitelj prve moder-
ne plinske maske 

Plinsko masko, oziroma masko zoper 
dkn Je izumil, kakor smo nedavno poro-
čali, pred sto petnajstimi leti neki angVrtki 
delavec in je bOa na zunaj že podobna da-
našnji maski. Sedanjo obliko ln vsebino 
pa jI je v splošnem dal angleški kemik 
Tjmdall L 1875. Njegova filtriran naprava 
je obstajsJa lz vate, ki je bila prepojena 
s glicerinom in obdana z lesnim ogljem, 
vse skupaj pa je bilo zaprto v preluknjani 
škatli ki je bila privezana na masko Iz 
platna. S to pripravo je izumitelj šel v 
prostor, ki je bil napolnjen z dimom In je 
tam vztrajal dalj časa. že prvi poskus je 
Imel uspeh in so nato londonske gasilce 
opremili z večjim številom takšrrih mask. 

če še ne ves, zda] izveš: 
da se kani dr. Paastkivl. finski delegat 

v pogajanjih z Rusijo, umakniti lz politi-
čnega življenja; 

da je nemška vlada pozvala vse svoje 
vojaške Inštruktorje lz Turčije • domo-
vino; 

da je hfl po vesteh tz Budimpešte proiU 
četrtek Izvršen bombni atentat v centrali 
nemške tajne policije na Dunaju; 

da so se te dni začeli veliki manevri dan-
ske oborožene sile; 

da ognjenik Etna že nekaj dni zopet bru-
ha; 

da zbirajo v vseh nordijskih državah 
prostovoljne darove za Fince; 

da je ameriški Rdeči križ poslal angle-
škemu Rdečemu križu 25.000 dolarjev de-
narja in 200.000 zavojev obvez za ranjence 
na bojišču. 

Georg Elser 

Naslednica Kemala Atatiirka 
Leta tka turške vojske Sabiha Goeksten 

Energija v uranovem atomu 
Kadmij in voda lahko povzročita strahovito eksplozijo 

2e mnogo stoletij sanjajo znanstveniki 
o presnavljanju snovi. Med tem pa, ko ie 
srednjeveškim alkimistom šlo za to. da bi 
na ta način pridelali zlato, si je današnja 
znanost postavila kot smoter to, da bi s 
primerno drobitvijo sprostila ogromne 
zaloge energij ki tičijo v atomih. 

L. 1919 je angleškemu fiziku Ruther-
fordu prvič uspelo drobiti atome dušika. 
Zdelo se je. da se je uresničil pradavni 
sen alkimistov V vseh kulturnih državah 
so nastali zavodi ki se bav jo samo s tem 
problemom A čeprav je znanost v zvezi 
z drobitvijo atomov odkrila že obilo važ-
nih stvari, se sproščanje nj;hove notra-
nje energije ni hotelo posrečiti v zaželje-
nem obsegu 2e dovoljkrat so se vesti o 
uspehih v to smer ukazale za neuteme-
ljene ali pa hudo pretirane Zato ie treba 
s primerno rezervo spreieti tudi najno-
vejšo vest. ki prihaja iz Berlina 

Po tej vesti sta profesorja Hahn ln 
Strassmann ob začetku tega leta ugoto-
vila. da se uranov atom razdeli v skoraj < 

enake dele barija, lantana itd., če ga ob-
streljuješ z najmanjšim znanimi nena-
bitimi delci, tako zvanimi nevtroni Pri 
tem razpadanju se sproščajo novi nev-
troni, ki drobijo s svoje strani nove ura-
nove atome, tako da se v najkrajšem 
času preosnuje vsa zaloga urana. 

Sedaj poroča prof. dr. Fliigge z zavoda 
cesarja Viljema v Berlinu-Dahlemu. da 
se pri tem procesu sproščajo ogromne 
energ-je. Če bi zdrobili uranovo kroglo 
s premerom več metrov na ta način, bi 
se sprostilo toliko sile, kolikor k> pro-
izvajajo vse nemške električne centrale v 
enajstih letih. Toda ta energija bi se 
sprostila v stotinki sekunde tako da bi 
bila posledica neznanska eksplozija Tre-
ba je najti način, da bi se proces tako 
zavrl, da bi ga bilo mogoče tehnično iz-
koristiti. To pot so našli, in sicer ie treba 
uranu primešati kadmij in vodo Nemci 
so izdelali tudi tako zvan uranov stroj — 
za enkrat seveda samo na papirju Prvih 
poskusov s tem strojem pričakujejo z 
velikim zanimanjem. 

Plesalke propagirajo krompir 
Nepriljubljeno živilo, ki naj pomaga prebroditi stiske 

v sedanji vojni 

Brezobzirno uničevanje nevtralnih ladij 
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Zakon zapada 
»Vkljub temu na žalosti ni mogoče.« 

»Zakaj pa ne?« 

»Predaleč je in pretežavno — vsekako ni nič 

za novinko.« 

»Novinka bom ostala do smrti, ker me ničesai 

ne naučiS,« je klavrno odgovorila. 

»Oh, saj ti ni do mene, samo do mojega ,Bliska 

ti je — ko bi bil njegov gospodar kdo drug, bi bila 

vse drugače vesela.« 

»Prav res da!« Njen glas je bil zdaj spet hudo 

objesten, a nato je popravila: » U si zmerom tako 

resen, nobene šale ne preneseš, jaz sem pa rada 

vesela.« 

N e izprememba njenega glasu temveč bližanje 

Tima Matthewsa je bilo tisto, kar je pripravilo 

Cala. da je odnehal. 

Tim jo je primahal, zavihtil sombrero in reže se 

vprašal: 

»Nu. kako gospodična Georgia, ali pojaševa na 

izprehod?« 

»Gospodična Stockwellova poide z menoj.« ga 

je Cal osorno zavrnil, saj veš, da jaše samo .Bli-

ska' zato ga imam tu.« 

Georgija se mu je milostno nasmehnila, a tudi 

proti Timu Matthewsu menda ni bila neprijazno 

razpoložena, zakaj ta čas, ko je stopil Cal po dru-

gega konja in osedlal živali, ju je slišal, kako sta 

se nekajkrat glasno in prisrčno zasmejala Pri tem 

se ni mogel otresti neprijetnega občutka, da je 

sam vzrok njune glasne veselosti; pokazal pa ni 

ničesar, in ko se je vrnil z osedlanima konjema, se 

je tako spretno pretvarjal, da je Tim mahoma 

dejal: 

»Ves obraz ti žari, kakor da bi bil na strelišču 

v črno pogodil.« 

Ni mu privoščil odgovora temveč je molče po-

magal Georgiji na konja K o je hotel tudi sam za-

jahati svojega, je mahoma vzkliknila: 

»Oh, svoj zajtrk bi bila skoraj pozabila — tamle 

na plotu visi.« 

Skočil je po mali nahrbtnik, medtem ko je Ge-

orgija odjezdila naprej, in ko ji ga je hotel po-

dati, je malomarno rekla: 

»Kar obdrži ga.« 

» K a j — svoj zajtrk mi zaupaš?« 

»Tebi bi zaupala vse,« je spogledljivo odgovo-

rila. 

»Tudi sebe?« 

»To je seveda drugo vprašanje kajti muhast si 

in pred vsem ljubosumen a vendarle — če bi mi 

kdaj prišlo na nvsel. da bi se komu zaupala —x 

kar zdi se mi. da bi si v ta namen izbrala tebe « 

»To je za las podobno poklonu.« 

»Niti misliti si ne moreš, kakšen velikanski po-

klon je to iz m o j i h ust!« 

Skoraj dve uri sta molče jahala vštric, ali pa 

drug za drugim, kadar je bila steza preozka. Cal 

se je ukvarjal s svojimi mislimi, Georgija pa s 

svojim konjem, ki je bil danes še nekam priden 

in je samo enkrat nemilo pritisnil njeno koleno ob 

deblo nekega drevesa Počasi jo je obhajal čedalje 

močnejši občutek varnosti; nič več ji ni bik) treba 

krčevito paziti na konce konjevih uhljev, tako da 

se je nazadnje spet upala pokramljati s sprem-

ljevalcem. 

»Na kaj prav za prav misliš, Cal?« ga je vpra-

šala. 

»Res hočeš vedeti?« 

»Ali bi te drugače vprašala?« se je jezično od-

rezala. »Sicer pa, če so tvoje misli tako mračne ka 

kor tvoj obraz, jih zastran mene lahko ohraniš 

zase.« 

»Mračne nikakor niso — narobe! Mislil sem na 

to, da se smem zdaj sam naseliti in da si bom 

ustvaril svoj dom in svoje lastno področje.« 
»Nu — in? Ali je to tako krasno?« je vpraSala 

z vidnim nerazumevanjem. 

»Gotovo da — zame je.« 

»Kaj si misliš vzeti ljudi s seboj?« 

»I kje neki! Sam bom moral delati vse, kuhati 

ip prati, sekati drva in molsti. orati. sejati in žeti.« 

»Nu hvala lepa — zame to ne bi bilo nič. in 

zate tudi ni nič ?anesi se na to. saj nisi dovolj 

'ozHovnik' Člove kkakor ti. ki je izobražen in se 

ie kaj naučil naide pač tudi v mestu možnost, 

da se preživi — zakaj ne greš v mesto?« 

»Ker liubiro deželo in samoto, in ker je v mo-

iih očeh samo tisti pravi mož, kdor obdeluje do-

mačo zemljo.« 

»To je zelo slovesno slišati, skoraj da prepriče-

valno, a bojim se, da je pri meni vse bob ob steno, 

mene to za zdaj še ne miče.« 

»Kdo ve, morda se še izpreobrneš.« 

Smej6 se je stresla glavo, da so ji kodri kar za-

vihrali, in spet sta molče jahala dalje, dokler nI 

Georgia mahoma začutila lakote in menila, da bi 

zajtrkovala. 

Cal je iskal pripravnega prostorčka; nazadnje ga 

je našel pod senčno sikomoro na griču, s katerega 

sta imela razgled po vsej širni dolini in njenih go-

zdovih, ki so žareli v jesenskem zlatu. Georgia je 

jedla z dobrim tekom, njemu pa je bilo grlo kakor 

zadrgnjeno. 

Po jedi ga je poprosila za cigareto, ki jo je zri! 

z drhtečimi prsti; a polagoma se je njeno zadovolj-

no razpoloženje lotilo tudi njega. Kako krasno j« 

bilo tu — posebno pa Se zraven nj e ! 

»Kako je prav za prav — ali sem ti kot ja-

halka všeč?« je vprašala, ko je zatezal konjema 

podprogi, ki ju je bil prej zrahljal. 

»Imenitno, sijajno si se držala! Seveda — naj-

težje šele pride.« 

»Večkrat bi morala tako jahati na izprehod,« jc 
dejala. »Veš kaj? Pisala bom očetu, naj mi pošlje 
denarja, pa ti odkupim .Bliska* — takšna sladka 
živalca je.« 

»To na žalost ni več mogoče.« 

»Zakaj ne?« 

»Zato, ker ,Blisk' ni več moj.« 

Premerila ga je, in oči so Ae ji zlobno 
»Prodal si ga?« jc rezko vprašala. 

Angleške ladje, natovorjene s živin, se bližajo domači obali 

Angleške oblasti delajo propagando za 
živila, ki bi bilo z njimi mogoče štediti 
mast. Med takšna živila spada krompir in 
osnovali so poseben narodni svet, ki naj 
bi ljudstvo seznanjal s tem živilom ter 
propagiral njegovo potrošnjo. 

Ta propaganda pa spočetka nI imela po-
sebnega uspeha, kajti krompir je bil med 
Angleži nepriljubljen, smatrali so ga za 
glavno brano Ircev in iz tega ozira kot 
živilo, ki ni popolnoma »stanu primerno«. 
Angleške dame si utvarjajo, da bi jim 
krompir kvaril vitko linijo. Da bi te pred-
sodke odpravil, je najel narodni svet za 
krompir lepe noge dobro raščenih deklet. 

Skupina osmih izredno lepih plesalk po-
tuje po deželi in dopolnjuje program kine-
matografov s svojimi nastopi. Ljudje jim 
morajo ploskati. Tedaj pa Izda prva ple-
salka občinstvu skrivnost svoje lepote s 
kratkim nagovorom: »Sveže gmo, zdrave 
in vitke, ker se hranimo po večini — s 

krompirjem.« Ker ima ta vrsta propagan-
de za krompir več uspeha nego vsi članki 
in letaki, bo narodni svet za krompir najel 
še druga lepa dekleta, ki mu bodo poma-
gala v njegovih prizadevanjih. 

Star, izkušen Turek, ki ga je poklic vo-
dil v marsikatere dežele, je pred kratkim 
pred nekim tujim novinarjem melanholično 
vzdihnil: »Dragi prijatelj, pravih Istanbul-
čanov ni več!« Mislil je s tem Turke, ki bi 
njih rodbine že davno živele v tem mestu, 
in čeprav je seveda malo pretiraval, je ven-
dar nekaj resnice v njegovi trditvi. 

Med poldrugim milijonom carigrajskih 
prebivalcev 1.1920. je bilo kakšnih 350.000 
Grkov, 200.000 Armencev in najmanj enako 

Po podatkih nemške policije je Izvrgli 
tentat v Monakovu Georg Elser, o katerem 

manjkajo vsi drugI osebni podatki 

število Spanjolcev, Levantincev ter drugih 
mešancev. Vsak drugi človek v Carigradu 
bi ne bil po tej statistiki Turek, toda če 
prištejemo še številne zapadne Evropce ln 
znatne kolonije balkanskih narodov, tedaj 
lahko izračunamo, da je bilo Turkov komaj 
tretjina. Danes je sicer komaj še kakšnih 
40.000 Grkov in Armencev je tudi znatno 
manj, a Levantinci in drugi so ostali ln zelo 
mnogo Turkov se je preselilo v novo pre-
stolnico Ankaro. To ne velja samo za vlad-
no uradništvo, temveč tudi za druge pokli-
ce. Ce  upoštevamo, da se je število prebi-
valstva znižalo za pol milijona, tedaj si 
lahko mislimo, da je postalo razmerje Tur-
kov do ostalih narodnosti še manjše, nego 
je bilo 1920. 

Moloh vojna 
Britski finančni minister John Simon je 

te dni Izjavil, da stane vojna Anglijo vsak 
dan šest milijonov funtov ali poldrugo mi-
lijardo dinarjev. Kako dolgo bodo mogle 
denarno š- ke države zdržati tako drago 
vojno, je težko vprašanje. 

Bodeča žica na bojišču 

Turki v Carigradu 
»Pravih Istambulčanov ni več • • 

Plačilo za 
obiskovalce cerkve 
V Gladewateru v Teksasu cerkev svojim 

vernikom plačuje. Na zemljišču, ki pripa-
da cerkveni občini, so odkrili petrolejsld 
vrelec in njegovo izkoriščanje Je prevzela 
cerkev sama. Sklenili so, da bodo dobiček 
enakomerno delali med obiskovalce cerkve. 
Istočasno pa so ukrenili vse potrebno, da 
se število članov ne more povečati, tako 
da bodo deleži v korist samo tistim, ki so 
že predai so odkrili petrotejski vrelec red-
no obiskovali cerkev. 

Ladje peljejo hrano 

Nemške magnetične mine 
Kakšne so njih lastnosti ln kako dolgo ostanejo 

učinkovite 
Prejel smo; V časopisju se mnogo pite 

o takozvanih »magnetičniih minah«, katere 
naj U imele to lastnost, da jih plavajoče 
ladje pritegnejo k sebi, bodisi iz večje da-

ljave ali globine in povzročijo potem z do-
tikom eksplozijo. Lahko, da ima to nekaj 
zase, toda komaj je mogoče, da M segal 
tak vpliv magneta ke privlačnosti dalje, kot 
Iz neposredne bližine. Oe bi bilo drugače, 
morale M biti v prav taki ali še večji ne-
varnosti pred temi mlnamd, nemške pod-
mornice same, ki kr žarijo vsevprek po 
Oceanu ln to najraje baš po najbolj eks-
pooi ranih mestih. 

Verjetnejše pa bo skoro. da so te mine. 
aH torpedi konstruirani tako, da se dajo 
voditi brezžičnim potom, bodisi lz letala 
ali pa podmornice, skrite v primerni raz-
dalji pod vodo. 

Mogoče je pa tudi, da so te mine Izde-
lane tako, da Imajo vdelano »električno 
uro« zvezano s posebnim krmilom, ki jih 
poganja potem prati dum in ropot povzro-

čajoči ladji, dokler ne zadene vanjo. Da 
bi pa ne bile s tem ogrožene nemške pod-
mornice same, je aparatura sopet lahko 
sestavljena tako, da ostanejo te mine »glu-
he« na šum in ropot, kakršnega običajno 
te podmornice povzročajo. Na koncu kon-
cev pa trajnost takih min nikakor ne mo-
re biti neskončna, nego morajo postati Ae 
po izvestni krajši dobi »nemagnetične«, no-
či pašne. 

Skrb za jetnike 
Četprav sedi nekdo v ječi, ima po mne-

nju kaznilruškega urada v Novem Južnem 
VValesu vendarle pravico do miru la počit-
ka. Zato so pazniki vseh kaznilnic v tej 
avstralski državi prejeli navodilo, da mo-
rajo ponoči nositi copate, da M ns motili 
jetnikom spanja. To velja tucfi aa njihove 
obhode na prostem, a seveda le v suhem 
vremenu. V deževnem vremenu al morajo 
natakniti mehke gaioše. 

VSAK D A N ENA 

Nemški vojaki prepletajo jarke na zapadnem bojišču z bodečo žico 

Če vprašaš kakšnega Turka, kdo pred-
stavlja v sedanji Turčiji najbolje duha po-
kojnega velikega reformatorja, skoraj go-
tovo ne bo navedel njegovega naslednika 
na čelu države ali kakšnega ministra, ge-
nerala ali strankarskega voditelja, temveč 
bo imenoval Sabiho Goeksten, njegovo po-
hčerjenko najmodernejšo in obenem naj-
bolj priljubljeno žensko v deželi. 

Sabiha Goeksten šteje malo več nego 20 

let in je le talka, celo častnica turške 
zračne armade. Mladima turške dežele, vo-
jaštvo, mladi delavci in kmečka dekleta jo 
obožujejo. Pri uradnih sprejemih, paradah 
in v družbah, ki se jim pa po možnosti Iz-
ogiba, ji dajejo prvo mesto, v Istem redu 
kakor ministrom in inostranskim diploma-
tom. Turčija ve kaj je dolžna hčeri in de-
dični velikega kemala Atatiirka. 

»Ali je ta detoelokožec hudoben?« 
»Nasprotno, krotak je, da ga lahko ovft-

jete okoli prsta.« (»PoUtiken«) 

mini 

A N E K D O T A 
Pesnik Mdricke je sedel v neki družbi 

poleg mlade dame, ki ni ves čas spregovori-
la besedice Ko je bilo obeda konec, je de-
jala pesniku z boječim glasom: »Bojim se, 
da vas je moje molčanje grozno dolgočasi-
lo.« 

»Niti najmanj ne,« je odgovoril Moridos 
s prijaznim nasmeškom, »zlasti ko znate ta-
ko dovršeno molčati...« 



Vojna v zraku in na morju 
Zračna vojna )e še vedno bolf radijska kakor letalska 

Churchillov napad — Konvojski sistem za ladje 

London,  18. novembra 
Kadar 90 ljudje, pred mesci govorili o 

»bodoči vojni«, 90 govorili o vojni v zra-
ku kot najbolj važni, včasih kot edino 
odločilni moderni vojni. Vec ko deset te-
dnov vojne je zdaj že minilo in vendar se 
je še tako malo zgodilo v zraku nad An-
glijo ali Francijo in Nemčijo, da tukaj 
pravijo, da postajajo letalci nestrpni od 
dolgočasja. In vendar vojna gre dalje, na 
•morju jo čutijo bolj, kakor kjerkoli dru-
^e. V zraku pa imamo tudi moderno vOj-
rfo, ne baš tako, kakršne smo tu pričako-
vali, z bombam; in letali, ampak po radiu 
je neprestana vojna, dan in uoč, ki uporab-
lja vse mogoče taktike in vse mogoče je-
zike. 

Seveda so vsi pričakovali to radijsko 
vojno. Se v vse večjem obsegu so bili pri-
pravljeni na njo. Ali do zdaj se tn boju-
joče se sile še drže mednarodnih pravil, 
drže se svojih določenih valovnih dolžin, 
z edino izjemo par tednov med poljsko 
vojno, ko je Nemčija oddajala poročila v 
poljščini na valovnih dolžinah poljskih po-
staj. tako da 90 Poljaki prvi hip lahko mi-
slili. da poslušajo svoje lastne postaje. Če 
bi skušali Nemci vsiliti svoja poročila tudi 
Angležem po radiu, se jim ne bi to nič več 
posrečilo. Dosegli bi le, da bi Angleži ne 
slišali svojih lastnih poročil, enako pa tudi 
nemških ne bi slišali. A še to bi bilo v pat 
urah popravljeno m ne bi meglo vzbuditi, 
ker so ljudje že poučeni, nikakega vzne-
mirjenja, kaj šele kako paniko. 

Angleži so v radijski vojni ostali zvesti 
samim sebi; na dobro premišljeni način 
sadajajo udarec za udarcem, počasi, brez 
prestanka in gotovo. Eno<>tranosti in preti-
ravanja v angleški javnosti ne zaleže jo, za-
to je tudi nemška propaganda pri njej brez 
aičinka. Bodoči časi bodo pokazali v ko-
liko bo v stanu drugačna angleška takti-
ka radijske vojne vplivati na Nemce, ki 
so navajeni na grandioznost svoje domače 
p-ropagande. 

Zadnjo nedeljo (12. t m.) pa je prišel 
hud napad tudi iz angleškega radia. An-
gleži sami so bili presenečeni ker je ta si-
loviti napad prišel od vladne strani, od 
koder so vajeni starostne umerjenosti in 
neborbene modrosti. BH je to govor morna-
riškega ministra Churchilla. Nekateri so 
obžalovali, ko je vstopil v vlado, češ da je 
Churchill najbolj »churchillovski«, kadar 
je upornik kadar napada in se  bori Ce pa 
je takrat zamenjal svoje nasprotnike v par-
lamentu za svoje kolege, je pa zato do-
bil nalogo, da se bori proti novemu so-
vražniku v boju vse drugačnega značaja, 
kakor so bili boji v parlamentu. In v svo-
jem nedeljskem govoru je Churchill poka-
zal, da sta zdaj njegovo sovraštvo in nje-
gova borbenost zavzela vse drufačne di-
menzije, ki jih v svojem govoru ni sku-. 
šal skrivati ali brzdati. Vsebina je bila obi-
čajna ali nenavadno brezkompromisna. Po-
znate jo gotovo ie iz listov, saj so jo pri-
nesli po vsem svetu, nekatere odstavke ce-
lo nemški listi. Kofikor se Spominjati!, je 
bil Churchill ob tej priliki prvi. ki je med 
Angleži priznal, da ima tudi vojna, kakor 
vse stvari, poleg slabih tudi svoje dobre 
strani. Končal je z orisom novega sveta, 
ki si ga bomo zgradili po vojni in ki ga 
mogoče ne bi dosegli, če ne bi šli v ogenj 
zanj. 

Nekaj dni poprej je podal Churchill v 
parlamentu obračun o poteku vojne na 
morju. Tukaj skoraj ne čutimo te vojne, 
ki se bije brez prestanka po širnih mor-
jih, in vendar je tako važna za Anglijo. 
Anglija je odvisna od svobodnega dovoza 
po morju in če do zdaj prebivalstvo vojne 
na morju ni čutilo je to zasluga angleške 
mornarice. Mogoče, se vam zdi čudno, ko 
pravim to. saj časopisi vsepovsod pišejo, 
koliko ladij je izgubila Anglija. Ali tukaj 
se ne razburjajo Zaradi teh Izgub. Ljudje 
še dobro pomnijo, da so bil časi med zad-
njo vojno, ko so bile izgube tako težke, 
da je vsa potopljena tonaža v tej vojni 
manj kot ena tretjina tonaže, ki so jo An-
gleži povprečno izgubljali vsak mesec v 
zadnji vojni Prve tedne, so bile sedaj žrt-
ve največje, ker so nemške podmornice ča-
kale na svojih mestih, trgovske ladje pa 
so bile brez obrambe in zaščite. Da, mnogo 
jih še po preteku več dni niti vedelo ni, da 
se njihova domovina nahaja v vojnem sta-
nju. Številke za drugi mesec vojne kaže-
jo, da so izgube padla pod polovico tega, 
kar je Anglija izgubila v prvem mescu. 

Trgovske ladje so zdaj oborožene. Če-
prav niso sposobne za velike bitke, se je 
vendar 2e izkazalo, da so se dolge ure zo-
perstavljale sovražnim podmornicam. Bolj 
od vseb drugih ukrepov, pa se je že v zad-
nji vojni izkazal za naiboljSo obrambo 
proti podmornicam konvojski (spremlje-
valni) sistem. Izumil ga je takrat Lloyd 
George in admiraliteta je sprva zavrnila 
njegovo misel in se upirala, da bi ga uve-
dla v potniško in trgovsko mornarico. Ko 
pa le niso našli nobene pomoči proti pod-
morniški nevarnosti, ki je 1917. že resno 
ogrožala angleško trgovino na morju, so 
uvedli konvojski sistem in kakor bi odre-
zal, so številke potopljene tonaže padle 
pod najbolj optimistične račune. Kako je 
danes z varnostjo ladij, ki potujejo v kon-
vojih. kažejo podatki ,da je bilo v seda-
nji vojni 3.070 ladij, ki so se poslužile kon-
vojskega sistema in da je le 7 od teh la-
dij bilo potopljenih. 

Konvoj je dokaz, ka} lahko doseže vza-
jemno človeško sodelovanje. Neizmerna 
potrpežljivost in natančnost je potrebna, 
da uspe. Potniški konvoji so hitrejši in 
število ladij ni tako veliko, kot pri bla-
govnem konvoju, ki ie počasen in včasih 
sestoji iz več ducatov ladij Na določenem 
kraju se ladje zberejo in dobe navodila o 
vseh malenkostih tn natančnostih, ki se jih 
morajo točno držati, če hočejo biti delež-
ne varnosti, ki jim jo konvoj daje. Hitrost 
konvoja se določi po na j počasnejši ladji, 
ki je ne morejo pustiti za sabo in zato 
hitrejše popuste pri svoji hitrosti. Pot se 
natančno določi, saj ko so na morju, lad-
je več ne govore med sabo, ker bi jih lah-
ko slišal sovražnik. Konvoj se poda na pot 
kolikor mogoče potihem in neopažen. Tiho 
in večno na preži in natančno po predpi-
sih se giblje po morju. Vojne ladje ga 
spremljajo, letala patrbltrajo nad" "njim. 
Vsi so vednd na. preži, ce  jim ne pi-eti. ne-
varnost iz ibOrja ali tž zraka Ponoči je vsa 
procesija v temi, a vendar drži vsak svo-
je mesto in zjutraj pri dnevu se je treba le 
malo preurediti. Tako počasi in oprezno 
potujejo dan in noč, dokler ne dosežejo 
varnih obrežnih voda. 

Lynx 

Beležke 
Politične konference 

v Beogradu 
V četrtek so bile v Beogradu med vodi-

telji vladnih skupin živahne konference. 
Dr Maček se je dvakrat sestal s predsed-
nikom vlade Cvetkovičem. Enemu od teh 
sestankov so prisostvovali tudi ministri 
dr. Sutej, dr. Konstatinovič in dr. Smoljan. 
Konferenca je veljala, kakor poročajo, 
predvsem ureditvi finančnih vprašanj, za 
bodočo finančno avtonomijo banovine Hr-
vatske. Na drugi konferenci sta dr. Ma-
ček tn g. Cvetkovič razpravljala o tekočih 
političnih vprašanjih. 

Predsednik Cvetkovič se je sestal tudi s 
predsednikom zemljoradniške stranke dr. 
Milanom Gavrilovičem, predsednik SDS 
minister dr. Budisavljevič pa s šefom mu-
slimanske skupine JRZ dr. Kulenovicera. 
Popoldne Je dr. Maček še posebej konfe-
riral z ministrom dr. Konstantinovičem. 

V političnih krogih zatrjujejo, da je pri 
teh konferencah bilo govora tudi o tem, 
kako in kdaj naj ae postavi na dnevni red 
dokončna preureditev države. O definitivni 
vsebtni volilnega zakona odločitev še ni 
padla. Načrt volilnega zakona za hrvatski 
sabor pa se nahaja, kakor je bilo že spo-
ročeno že nekaj časa pri kr. namestništvu. 
kjer čaka na podpis. Zatrjuje se, da bo za-
kon o skupščinskih volitvah istočasno 
sankcioniran kakor zakon o volitvah v hr-
vatski aabor in da saborski volilni /akoo 
samo zaradi tega Se ni podpisan-

Opoldne je bil podpredsednik vlade dr. 
Maček sprejet v avdienci pri knezu name-
stniku ki ga je zadržal tudi na kosilu. Po-
poldne je g. Cvetkovič kot predsednik JRZ 
odšel na osemdnevno agitacijsko potovanje 
po Vojvodini, kjer bo govoril na raznih se-
stankih in zborovanjih JRZ. 

Ban Subašič v Dalmaciji 
Ob priliki obiska bana dr. Subašica v 

Splitu objavlja dr. Andjelinovičev »Narod-
ni list« članek, v katerem pravi: 

»Prihod bana dr. šubašlča nam jc drag, 
ker Je to prvi prihod hrvatskega Lana v 
našo Dalmacijo po dolgih časih, odkar so 
bani upravljali to našo zemljo ob .aorju. 
Ban, ki nas tokrat obiskuje, nam Je tudi 
osebno simpatičen, ker je z dejanji doka-
zal, da zna postaviti na kocko tudi svoje 
najdražje — življenje za edinstvo ln svo-
bodo naše velike jugoslovenske domovine. 
Ob takih prilikah se navadno iznašajo raz-
ne prošnje in pritožbe. Mi tega ne bomo 
storili, temveč samo opozarjamo g. bana 
na nekatere pojave. Prva stvar, na katero 
ga opozarjamo, je ta. da je kraj. ki ga je 
obiskal, okno cele Jugoslavije v svet. Dal-
macija ni bila nikdar kaka županija. tem-
več je kolektiv, ki Ima svoje posebne skup-
ne življenske potrebe in zahteve. Mi nismo 
pristaši stranke g. bana, ali smo sinovi te 
zemlje, sa katere napredek In bodočnost 
se nesebično trudimo po svojih močeh, ka-
kor vsi drugi dobromislečl« 

Lord Lloyd v Beogradu 
Včeraj je prispel v Beograd predsednik 

Britisch Councila lord Lloyd, ki ostane v 
naši prestolnici nekaj dni. Z beograjskim 
obiskom zaključi predsednik velike london-
ske organizacije za širjenje angleške kul-
ture svoje potovanje po Balkanu. Bil je 
najprej v Bukarešti, nato pa je skoraj 14 
dni ostal v Sofiji, kjer se je sestal z. naj-
odličnejšlmi predstavniki bolgarskega na-
roda In je bil sprejet tudi od kralja Borisa 
ln predsednika bolgarske vlade. Lord 
Lloyd je v Sofiji dovršil vse priprave za 
ustanovitev velikega britanskega institu 
ta, ki naj postane središče za širjenje an-
gleškega jezika in spoznavanje angleške 
kulture na Balkanu. 

Tudi v naši državi obstoja organizacija 
za gojitev kulturnih zvez z angleškim na 
rodom »Angleško-jugoslovensko društvo«. 
Verjetno bo obisk lorda Lloyda omogočil 
pojačanje in poglobitev delovanja te orga-
nizacije. ki ima tudi v Ljubljani svojo po-
družnico. 

Oster protest 
»Hrvatski dnevnik« odgovarja na izjavo 

ministra za promet inž. Bešliča ki je dejal, 
da v Vojvodini ni računati z obrovo delo-
vanja starih predšestojanuarskih strank, in 
je zato priporočal organizacijo IRZ Gla-
silo dr Mačka ugotavlja da inž Bešlič pri 
tem ni povedal katere stranke prišteva 
med stare. Nato list nadaljuje: 

»Med tako zvane stare stranke gotovo 
spadajo Hrvatska seljačka stranka Samo 
stojna demokratska stranka in Zemljorad-
niška stranka, ki so danes zastopane v vla 
di, v kateri sedi tudi g minister inž Beš-
lič Te stranke se res ne bodo obnovile, ker 
niso nikdar prenehale delovati Imamo pa 
•priznane stranke«, ki se ne bodo mogle 
imenovati niti »bivše«, ker sploh nikdar 
niso obstojale med narodom. V kolikor so 
obstojale, so životarile samo na papirju. O 
tem smo se lahko že ponovno prepričali. 
Hrvatska seljačka stranka ni zahtevala in 
tudi ne bo zahtevala nobenega dovoljenja 
za svoje dek), ker predstavlja organiziran 
hrvatski narod. Ta narod pa ne bo zahteval 
od nikogar odobritve sa svoje organizira-

."S 
a je. Tako odobren je lahko da 
ia to je narod maa. Narod pa 
bo zahteval takih odobritev od 
mega.« 

Naši Študentje v Pragi 
zdravi In svobodni 

Pri nastopa nemške policije proti če-
škim dijakom je, kakor smo poročali, prišlo 
do incidenta tudi v dijaškem domu Alek-
sandra, kjer so nastanjeni predvsem jugo-
slovenski dijaki V tej sveži so se pozne-
je razširile vesti, ds so bili s čečkiml dija-
ki aretirani tudi nekateri jugosJovenskL 
Govorilo se je celo, da je bilo nekaj na-
ših ranjenih in eden mrtev. Kakor poro-
ča sedaj naš generalni konzulat is Prage, 
so te vesti netočne. Vsi v Pragi se naha-
jajoči jugoslovenski dijaki so na svobodi 
ter so živi in zdravi 

Potrjene volitve 

Zbor obratnih zaupnikov v tovarni »Ju-
gobruna« se je zaradi razveljavljenja 
Obratnih volitev, ld so n vršile 12. maja, 
pritožil na ministrstvo za socialno politiko 
in narodno zdravje. Minister sa socialno 
politiko je pritožbi ugodil In razveljavil od-
ločbo banske uprave, s katero so bile voli-
tve proglašene za neveljavne. 

V svoji odločbi pravi ministrstvo za so-
cialno politiko, da so se vršile volitve 
obratnih zaupnikov v kranjski »Jugobru-
ni« v redu In pravilno ter da nI obstojal 
noben razlog za njihovo razveljavljenje. 
Kakor ie znano, je takrat ministrstvo sa 
socialno politiko preložilo Obratne volitve 
od prvotno razpisanega roka na čas med 
18. julijem in 15. avgustom 

Obnovljeni vlaki 
Izven Slovenije 

Generalna direkcija državnih železnic 
objavlja komunike o obnovi nekaterih vla-
kov, ki so bili ukinjeni z uveljavljen jem 
zimskega voznega reda dne 28. oktobra. Po 
tem sporočilu bo obnovljenih 21 vlakov, od 
tega 8 ns področju direkcije Beograd jug, 9 
v območju direkcije Beograd sever in 4 na 
področju direkcije Zagreb. Za direkcijo Sa-
rajevo m Ljubljana v tem komunikeja ni 
predvidena obnova nobenega reduciranega 
vlaka. 

Kakor je znano, Je »Slovenec« ie 8. no-
vembra napovedal, da bo na slovenskih 
progah obnovljen ves promet. Sedaj pa vi-
dimo, da železniška uprava še ni vrnila ni-
ti enega vlaka. Po naših informacijah je 
ljubljanska direkcija državnih železnic že 
pred 14 dnevi poslala v Beograd predlog, 
naj se zopet obnovijo najnujnejše vlakov-
ne zveze. Mislimo da ne bi bilo pravično 
in ne pametno, ako bi železnî ca uprava 
sploh ne upoštevala res nujnih interesov 
našega domačega prometa, in zato še ni-
smo obupali, da bodo obnovljene vsaj ne-
katere najboM potrebne zveze. Na zadnji 
plenarni seji Zbornice za trgovino, obrt in 
industrijo je bilo s poudarkom podčrtano, 
koliko gospodarsko škodo povzroča pri nas 
redukcija železniškega prometa. 

Izumitelj magnet&nlh min 
Po vesteh iz Stockholma je iznašel ma-

gnetične mine že pred dobrimi 30 let' šved-
ski inženir Bergstrom, ki je zaposlen še se-
daj v švedski oboroževalni industriji Berg-
strom je dal patentirati svoj izum L 1908. 
Ponudil ga je v nakup švedski vladi za za-
ščito švedske obale. Švedska vlada je nje-
govo ponudbo odklonila. Nemci so iznašli 
prve magnetične mine proti koncu svetov-
ne vojne, istočasno * magnetičnimi torpe-
di Uporab'jali pa so jih takrat Ie v malih 
množinah. Po svetovni vojni so nemški in-
ženirji magnetične mine še znatno spopol-
nili, tako da predstavljajo danes zelo ne-
varno orožje, ki bo prizadejalo angleški 
admiral i teti še dosti težkih ur. 

Š P O R T 
Lestvica desetoriet najboljših atletov V metih in skokih js 

«h desetih naslednji: 

METI 

Rumunski drobiž 
Bukaregta, 21. novembra. 

Tragično smrt je storil najpopularnejši 
. umunski operni pevec basist Folescu. že 
dolgo Je bH živčno bolan, sedaj pa se je 
bolezen tako stopnjevala, da je posegel 
po revolverju. Folescu je bil prvi basst 
rumunske opere, sodeloval pa je tudi v 
mnogih pevskih zborih, ker Je bil navdu-
*an prijatelj ln propagator rumunske na-
rodne pesmi. Številne njegove pesmi so 
posnete na gramofonske plošče, ta Jih od-
dajajo tudi radijske postaje po vsej Ev-
ropi. Pogreba se Je poleg predstavnikov 
vlade ter kulturnih in zlasti glasbenih 
ustanov udeležila ogromna množ oa pre-
bivalstva da tako izkaže zadnjo iast svo-
jemu ljubljencu. Ko so spuščali krsto v 
grob, je godba igrala odlomke s opere 
»Faust« ki je bila pokojnemu umetniku 
najbolj pri arcu. V njej je pred tremi le-
ti gostoval tudi v Beogradu ter dosegel 
tam sijajen uspeh. 

Lani so bile v Rumuniji vpeljane nagra-
de za najboljše pridelovalce DSence in ko-
ruze. Storjeno je bilo to na izrecno željo 
kralja Karol a, »prvega kmeta Rumunije«, 
ki je lani tudi sam razdelil prve nagra-
de. Letošnja svečanost je bila v začetku 
novembra Predsednik vlade tn kmetijski 
minister sta na njej razdelila nagrade v 
skupnem znesku pet tn pol milijona Js-
jev, poleg tega pa še veliko število me-
dalj ln diplom. Za nagrade se je potego-
valo preko deset tisoč pridelovalcev pše-
nice ln preko dvanajst tisoč pridelovalcev 
koruze. Uspeh' nove akcije, ki stremi za 
tem, da se pridelovanje žita čimbolj dvig-
ne po količini in kakovosti, so Zelo zado-
voljivi 

Ker je v Rumuniji sicer preobrHea zdrav-
nikov v mestih a premalo na ieželi, je 
bil te dni izdan zakon, ki predpisuje za 
vsakega zdravnika najmanj dveletno prak-
so na deželi, ako hoče dobit: kako javno 
službo. A tudi vsak drug zdravnik se mo-
ra izkazati, da je v razdobju dveh let po-
sloval najmanj 60 dni med kmečkim pre-
bivalstvom. — Sedepo 

red najbolj-

ct 1) Ing. Stepišnik (I) 41,88; 3) 
Jeglič (Pl) 39,40; 3) Kosec (Pr) 38,73; 4) 
Kllnar (Pl) 37,42; 6.-6) Hlada (2) In Luž-
nik (Mt) oba 37,20; 7) Koscher (I) 36,78; 
8) Radič (R) 36,05; 9) Kajfež (Pr) 35,76; 
10) Korče (Pr) 35,00; POvpr. rezultat pe-
terice: 38,816 — desetorioe: 37,487. 

Znano je, da slov. atleti niso ravno naj-
boljši metalci. Kljub temu pa rezultati ni-
so slabi in smo posebno lahko zadovoljni, 
da »naša povprečni rezultat deseterice pri-
bližno 37,50. Ing. Stepišnik ln Jeglič sta 
dosegla svoje že običajne rezultate, dočim 
je Kosec zelo napredoval. 

Krogla: 1) Hlade (2) 18,46 (slov. re-
kord); 2) Klinar (Pl) 12,95; 3) Zorko (2) 
12,48; 4) Martini (Pr) 12,37; 5) Jeglič 
(Pl) 12,20; 6) Stepišnik (I) 12,15; 7) Luž-
nlk (Mt) 12,05; 8) Kosec (Pr) 11,89; 9) 
Gregorovič (2) 11,87; 10) Kajfež (Pr) 
11,47. Povpr. rezultat peterice: 12,692 — 
desetorlce: 12,289. 

Tudi v tej disciplini je ne glede na zelo 
dober Hladetov rezultat storjen korak na-
prej. Zlasti je razveseljivo, da so v dese-
terici skoraj same mlade moči, ld še niso 
dale vsega lz sebe. 

Kladivo: 1) Ing. StepMnfk (I) 49,55; 2) 
Gujznik (2) 46,78; 3) Hlade (2) 41,68; 4) 
Jeglič (Pl) 39,50; 5) 2agar (Pr) 37,37; 6) 
Korče (Pr) 33,82; 7) Verbošt (Mt) 81,07; 
8) Vidlc (Mt) 30,98; 9) Hasler (2) 30,89; 
10) Kosec (Pr) 30,65. Povpr. rezultat pe-
terice: 42,976 — deseterice: 37,229. 

To je od metov edina disciplina, v kate-
ri smo že dolgo vrsto let (od L 1984. da-
lje) stalno v ospredja. Glavno zaslugo za 
to ima seveda rekorder Stepišnik, ki se mu 
je zelo približal Gujznik, tretji v Jugosla-
viji. Tudi rezultati naslednje trojice so ze-
lo dobri, dočim so ostali precej slabi 

Kopje: 1) Mausar (Pl) 60,51 (slov. re-
kord); 2) Gregorovič (2) 54.72; 3) Lužnik 
(Mt) 46,69; 4) Zorko (2) 45,83; 5) Martini 
(Pr) 45,16; 6) Praček (G) 44,20; 7) Do-
var (I) 43,96; 8) Gujznik (£) 43.90; 9) 
Kajfež (Pr) 43,30; 10) Davidovi« (2) 43,10. 
Povpr. rezultat peterice: 50,582 (!) — de-
seterice: 47,137. 

To je disciplina, katere smo lahko letos 
najbolj veseli. 2e dolgo namreč nismo 
imeli Slovenci nobenega kopjaša, ld bi vr-
gel preko 50 m. Letos pa imamo dva In 
eden od teh je zvišal celo preko 60 m! 
(Drž rekord v kopju Je bil Se julija mese-
ca 59,83 m!) Mausar ju. posebno pa Grego-
roviču sta nevarna tekmeca Lužnik in Zor-
ko, ki bosta verjetno že kmalu metala — 
nad 50 m. 

V splošnem se vMI, ds smo letos • metih 
zelo napredovali tn morda nI daleč čas, ko 
bodo naši tekmovalci enakovredni ostalim 
v Jugoslaviji 1 

S K O K I 

Dalflna: 1) Kllnar (Pl) 6.68; 2) Zorko 
(2) 6.57: 8) Lončarič (Mt) 6.44; 4.—«) 
Račič (I) ln Kosec (Pr) oba 6,34; 6) Mar-
tini (Pr) 6.31; 7) Polak (Pr) 6,28; 8) Stra-
nlč (2) 6.22; 9) Mussnig (R) 6,20: 10) 
Stepišnik (I) 6,17. Povpr. rezultat peteri-
ce: 6.474 — deseterice: 6,355. 

Rezultati so še precej zadovoljivi, samo 
žal naši skakači niso sigurni, temveč radi 
odpovedo v tej disciplini. Stepišnik, Id je 
bil ie pred nekaj leti naš najboljši skakač 

4) 
D . 
7) 

T daljino, verjetno 
seči svojih prejšnjih rezultatov. 

Višina: 1) Martini (Pr) 1J8S;  2) 
tovi (I) 1,80; 8) 2gailn (Pl) 1,78; 4.-6) 
2gur, Polak, Marek (valPr) po 1,75; 7.-8) 
Zorko (2), Lebinger (Pl) po 1,73; 9) Luž-
nik (Mt) 1,705; 10) Gregorovič (2) ln Mi-
lanovič B. (I) po 1,70. Povpr. rezultat pe-
terice: 1,782 — desetorlce: 1,752 (!). 

Odličen rezultat peterice in desetorlce! 
Sicer pa Se nekaj let naši skakači v višino 
zavzemajo v Jugoslaviji vodilno mesto. 
Martiaiju letos ni uspel napovedani rekord 
1,90, Sgallnov rezultat je skoraj predober, 
ker je običajno skakal dosti pod to višino. 
Zlasti močno je v tej disciplini Primorje, 
ki ima samo 5 skakačev nad 1,75. 

Palica: 1) Smerdel (Mt) 3,42; 2) Oroszy 
(R ) 3,41; 3) Bratovi (I) 3,40; 4) Radič 
(R) 3,35; 5) Kosec (Pr) 3,30; 6) Gašper-
šič (Pr) 3,20; 7.-9) Gala (2), Klinar (Pl), 
Jenko (C) po 3,10; 10) Polak (Pr), Bal-
gavl (2), Filiplč (Mt), Zupančič (Pl), 
Braunitzer (R), vsi po 3,00. Povpr. rezul-
tat peterice: 3,376 — deseterice: 3,238. 

Trije preko 3,40 je več kakor zadovolji-
vo. Posebno vidno mesto zavzemajo mari-
borski atleti. Najbolj pa je od lani napredo-
val Bratovž (II), ki bi bil verjetno drugo 
leto že naš najboljši skakač, če ne bi bil 
letos prt vojakih. 

Troskok: 1) SmoleJ (Pl) 18,08 2) 
tovi (I) 13,07; 3) Zorko (2) 12,99; 
Lončarič (Mt) 12,53; 5) Mllanovlč 
(I) 12,46; 6) Rebeuscheg (C) 12,41; 
Požar (Pr) 12,36; 8) Palšak (Pr) 12,32; 
9) Končar (L) 12,31; 10) Stavbe (C) 12,26. 
Povpr. rezultat petorlce: 12,826 — dese-
torlce: 12,57. 

To je eno naših najslabših mest. Samo 
dva »komaj« preko 13 m. Dolgi Smolej ja 
s slabšim rezultatom kakor lani le za las 
ušel »ali round skakaču« Bratovžu. 

Desetoboj: 1) Kllnar (Pl) 5620 točk; 2) 
Polak (Pr) 4843; 3) Lužnik (Mt) 4814; 4) 
Mlaker A. (R) 4510; 5) Balgavi (2) 4223; 
6) Ftllplč (Mt) 4036. Povprečen rezultat 
šestorice: 4674,3. 

Klinar je daleč pred drugimi, ima pa tu-
di še precej do državnega rekorda (1129 
točk). Kljub temu pa je rezultat zelo do-
ber, ker je i njim osvojil prvenstvo Bal-
kana. 

Ce sedaj ocenimo po teh tablicah prvo 
mesto z 10, drugo z 9. točkami in tako da-
lje do ene, je tablica desetih naših »aH 
round« tekmovalcev naslednja (to pa se-
veda nI oflclelno!): 

1) Kllnar (Pl) 65 točk; 2) SknSek (Pr) 
88; 8.-4) Lončarič (Mt) ln Zorko (2) po 
86; 5) Lužnik (Mt) 85: 6) Polak (Pr) 80,2; 
7) Martini (Pr) 29; 8) Kosec (Pr) 27,5; 
9.—10) Stepišnik (I), Pleteršek (Pr), Bra-
tovi (I) In Košir (Pl) po 26. 

Na posamezne klube pa odpade po teh 
računih: 

1) Primorje 291,08 točk; 2) Ilirija 176; 
8) Planina 146,2; 4) železničar 124,2; 5) 
Maraton 100,7; 6) Rapid 89,58; 7) Celje 
18; 8) Gorenjec 5; 9) Bratstvo 4; 19) Li-
tija 2,85. 

Iz objavljenih saznamov se dobro vidi, 
da Je Ilirija po krivici izpadla iz borbe za 
3. tn 4. mesto na državnem prvenstvu. 
Proti pričakovanju pa so tudi vsi trije 
ljubljanski klubi pred mariborskimi, zlasti 
pred železničarjem, ki je bil na drž. pr-
venstvu tretji 

• r — Za. 
(Konec.) 

mestnim uslužbencem 
v Celju 

Olje, 24 novembra. 
Celjski mestni svet je imel nocoj redno 

sejo, na kateri je zaradi naraščajoče dra-
ginje povišal s takojšnjo veljavnostjo pre-
jemke vsem mestnim delavcem, uradnikom 
la upokojencem. Mestnim delavcem, ki so 
zaposleni pri pomožni akciji, je občina zvi-
šala mezdo Od 2.75 na 8 din sa uro. Vsi 
mestni delavei bodo prejemali do preklica 
tudi izredno draginjsko doklado 50 par za 

mezdno uro. Nadalje so zvišani mesečni 
prejemki pragmatičnih in pogodbenih me-
stnih nameščencev, dnevničarjev in dnev-
ničark ter upokojencev in upokojenk Pri 
mesečnih prejemkih do 1090 din znaša po-
vttek 15%. od 1001 do 2000 din 10%. od 
20001 do 3000 din pa 5%.  Izdatki aa to zvi-
šanj« prejemkov mestnih urfuflbaaeav ho-
de znašali na lete skrsg 860.000 Aa. 

Turnir SK Reke 
Na Igrišču Jadrana med Marsom, 

Jadranom, Reko ia Svobodo 
Zadnja večja nogometna prireditev le-

tošnje sezone bodo nedeljska srečanja med 
ljubljanskimi prvorazrednimi klubi Zara-
di kratkega dneva bodo tekme trajale le 
pO 2X30 minut, kar bo samo še poživilo ži-
vahnost v igrah. 

Kot prvi par nastopita Jadran In Mars, 
Nedavno srečanje med njima je prineslo 
zmago Marsu, daslravno bi bila po poteku 
Igre bolj pravična zmaga Trnovčanov. Do-
mači teren, publika in poslednji odlični 
uspehi Jadrana, vse te govori v njegov pri-
log. Verjetno je torej, da bodo prišli Tr-
novčanl do lepega pokala. Skoraj gotovo 
je namreč, da bo zmagovalec tega srečanja 
tudi zmagovalec turnirja. 

Drugi par tvorita Svoboda ln Reka. Go-
voriti tu o zmagovalcu, je težje kot v pr-
vem srečanju. Svobode se drži pri vsakem 
srečanju z Reko neverjetna smola. Največ, 
kar je doslej dosegla proti Vičanom, je bil 
remis. Morda Jim bo to pot sreča bolj mi-
la, čeprav nastopi Reka po dolgem času 
zopet kompletna. 

Zadnja prvenstvena tekma 
v Celju 

Jutri se bosta na celjski Glazljl ponov-
no borila za točke S K Celje In Hrastnik. 
To bo nadaljevanje tekme s dne 5. t. m-, 
ld jo je prekinila voda, ko je poplavila 
Igrišče. Kakor znano, je Celje pri zadnjem 
srečanju v 28 minutah igre doseglo vodil-
ni gol in gre jutri v borbo z majhno pred-
nostjo. Ce pa upoštevamo, da bo preosta-
nek igre trajal te 62 minut In da so Hrast-
nlčanl preteklo nedeljo ravno v poslednjih 
minutah požrtvovalne igre dosegli drago-
ceno zmago, bodo morali Celjani takoj v 
začetku napeti vse sile ln posvečali na-
skok, da jim ne bodo Hrastnlčani pripra-
vili novega presenečenja. Ako hoče Celje 
prihodnje leto sodelovati v ligaflkem te-
kmovanju, mora sedaj obdržati vsaj dru-
go mesto, zato pa so še potrebne točke. 
Prepričani smo, da bodo Celjani jutri po-
pravili nedeljsko blamaio In zaigrali tako, 
da bodo dosegli potrebno zmago. 

Tekma se bo*pričela ob 15. Ob-18^5 bo-
sta igrali prijateljsko tekmo mladini Ce-
lja ln Olimpa. Vstopnina k glavni tekmi bo 
znižana. Kdor se bo pri blagajni Izkazal s 
vstopnico prekinjene tekme, bo- fansl jutri 
prost vstop. 

Pred novo ureditvijo 
v 

Občnem Zbora so se • četrtek v Ljubljani 
sestali delegati plavalnih klubov ln zastop-
niki podsaveznega odbora, med katerimi 
pa iz Maribora ni bilo nikogar. Splošno 
prevladuje mnenje, da se bodo tudi Mari-
borčani priključili skupnemu stališču osta-
lih slovenskih klubov ter se tega sestanka 
niso udeležili samo zaradi tehničnih nepri-
lik. Delegati so na tem sestanku temeljito 
proučili vse predloge za spremembo pravil 
ln se sporazumeli, da so tudi nova pravila 
in pravilniki ustrezni ker ne vsebujejo v 
bistvu prav za prav nobene spremembe. 
Svoja načela nameravajo delegati sloven-
skih klubov zastopati le glede onih točk, 
ld se nanašajo na delitev funkcij v vrhov-
ni plavalni organizaciji kjer naj se stro-
go uveljavi enakopravnost za vse včlanjeno 
sveže. Glede nove ureditve plavalnega špor-
ta v Sloveniji sami bodo plavalni klubi 
sklepali pozneje nekoč, ker je tako do se-
zone ie dovolj časa. 

Glede na to, da imajo voditelji plavalne-
ga športa ie celo vrsto vzgledov v ostalih 
športnih panogah, kakšna, bi bila najbolj 
pravična ureditev po novem, smemo upati, 
da bodo jutri v Zagrebu za vodstvo naše-
ga plavalnega športa določili nove norme, 
ld bodo zadovoljile vse včlanjene klube ln 
garantirale vsaj takšen, če ne lepši razvoj 
plavalnega športa kakor doslej. 

(Podrobneje o trenutni situaciji v plaval-
nem športu bomo pisali ie jutri.) 

Reorganizacijo plavalnega 
po vzorcu ostalih športnih 

tudi v plavalnem < "" 
glavnlh smerni« ta 

bodo 
vedli 
glede 

saveza, ki bo jutri v Zagreba. 
Zaradi čim enotnejšega 

Turnir bo na Igrišča Jatama v Koleri JI 
Zmagovalca bosta prejela lična pokal Za-
četek dopoldne ob pol 10., popoldne pa ob 
pot 14. Vstopnina nizka. 

SK n a m . Vsi Igralci navedeni na ogla-
sni deski aa pokalno tekmovanje na Ja^ 
dranu, naj bodo ob 9. na igrišču. 

SK Reka. Igralci L moštva naj bodo ju-
tri točno ob 10 v naši garderobi Postava 
na običajnem mesta. Gospodar naj preskr-
bi dve garnituri 

Moitvo, ld sodeluje na tur-
nirja, naj bo v garderobi najkasneje ob 9. 
Moitvo, ld gostuje v Mengšu, naj dvigne 
opremo Jutri ob 11, odhod s glavnega ko-
lodvora ob 18 JO. Postavi sta razvidni v 
garderobi 

SK Oelje-nogometaa sekcija. Igralci ld 
pridejo v poštev sa Jutrišnji tekmi proti 
Hrastniku in Olimpu, so navedeni na ras-
glasnl deski Mladina mora Mti v garde-
robi ob 13.30, prvo moitvo ob 1430. Mla-
dinsko moštvo opozarjam, da Igra prihod-
njo nedeljo revanžno tekmo z Litijo, zara-
di tega val ln točno! — Načelnik. 

SK Ljubljana. Zaradi nedeljskega poto-
vanja v Zagreb ln Kranj danes ob 20. ob-

Subjuniorjl Igrajo v nedeljo do-
ob 10. na Mladiki. Postave te ves 

vsi 
ptl »SUamiču«. 



Tevarn i ika razprodala 
motornih kolesi 

VSAK DAN doktor tra)a zaloga, se bodo prodajala motorna 
kolesa 200 oem ARDIE v lavnem skladišču špedicije T n r k 
v Ljubljani^ Kotnikova ulica 12 in to po izredno znižani 

tovarniški ceni Din 5*980.— v gotovini 

MALI OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 00 psi u beeeUo, Uto 8.- davka sa vstm ogla* in tokramo pri-
stojbino Din 8. - za šifro ali dajanje tuustovov plačaj« oni U Iščej« 
liulb. Najmanjši torafli ca enkratno objavo ogla«« IHn 12,—» Dupiiti 
fa> tenltve se earačunajo po IHn 2.— u v mik o brardu, Din 3. — davka 
Sa vsak ogla« ln enkratno pristojbino Din S. ka šifro aH dajanje 
naslovov Najmanjši enrock sa Mikratno objavo ozlaita Din SO.—. 
Vsi imta.lt oglaid * zaračunajo po Din I.— sa bmedo. Din J. davka 
sa vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5. n šifro ali dajanje 
naslovov Najmanjši znesek ca enkratno objav« oglasa Din 17.— Kam  pa,kam  ? 

Pri Putrichu 
danes in jutri ples. — Igra 
prvovrsten »Džez«. Odprto 
do 1. ure. Vljudno vabljeni. 

31066-18 

Službo  dobi 
Pekovskega 

pomočnika 
s dežele, mladega, sprej-
mem takoi. Pismene ponud-
be oa naslov: Vodušek, 
Rogaška Slatina. 

31062-1 

Frizerko 
dobro. spreimem. Ponudbe 
na podružnico Jutra Mari-
bor pod »Stalno«. 

31053-1 

Tkalskega mojstra 
lamo z dolgoletno prakso, 
ki dobro pozna delo na 
Ritievih avtomatih, in ki ie 
dober organizator, — išče 
Tekstilna industrija Branka 
Tokina, Zemun. 

31039-1 

Postrežnico 
polteno, od pol 10. dopol-
dne do 3. ure popoldne — 
npreimem. Ljubljana, Blei-
weisova cesta 48. pritličje, 
'desno. 

31041-1 

Učenko 
sa solidno tamburaško dam-
sko kapelo, iščem v sta-
rosti 15—17 let. Naslov: 
kapelnik Josip Kolman, re-
stavracija »Union«, Kranj. 

31044-1 

Šiviljo za perilo 

spretno ia samostojno, — 
Sprejmem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

30937-1 

Mizar 
popolnoma zmožen za luže-
nje. barvanie in politiranie 
pohiStva dobi stalno mesto. 
Pooudbe z navedbo plače 
na mizarstvo K. Wesiak, 
Maribor, Cankrajeva ul. 2. 

30890-1 

Šiviljo za perilo 
sa moško, žensko ia deško 
perilo, iščem za Split. Po-
nudbe na: »Solid«, rad. 
rabita, M. Konc, Split, 
Sokolska 6, L nadstropie. 

30531-1 

Službe  išče 

Inteligentna vdova 
prosi nameščenja kot urad-
nica, gre tudi k finemu 
starejšemu gospodu. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Nemško perfektno«. 

31013-2 

Inteligentno dekle 
v zelo težkih razmerah. išče 
zaposlitve vpisarni, na bla 
ga j m ali katerekoli druge 
primerne zaposlitve. Cenie 
ne ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Zelo potrebna 
in zanesljiva«. 

31049-2 

Vajenci (ke) 
• I H H I I H i m M M N I 

Vajenec 
ki ima veselje do mehani-
ške obrti, išče inoistra % 
svrho učenia. — Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

31018-44 

Zaslužek 
Trgovskega potnika 
dobro uvedenega, železne 
stroke in potnika za obisko 
vame privatnikov v svrho 
prodaje patent aparata, po-
trebnega vsaki gospodinji. 
Dober zaslužek. Hitre po-
nudbe na: Branko Bešenič. 
Crikvenica. 

30961-3 

Dama 
poučuje angleščino ia nem-
ščino po zmerni ceni ifc 
uspešni metodi. — Naslov: 
Levstikova 16, telef 3096. 

30936-4 

Potnim 
Zastopnike 

išče angleška ekspozitura 
proti proviziji za Liubljano, 
Maribor, Celje za prodajo 
orig. angleških štofov pri-
vatnikom. Ponudbe z opi-
som dosedanjega zaposle-
nja na Publicitas, Zagreb, 
pod »34781«. 

31033-5 

Prodam 
Biljard 

nainovejli ruski sistem, po-
ceni proda: Ivan Bernik, 
tovarna rolet, Ljubljana, 
Linhartova a 

30997-6 

Športni voziček 
dobro ohranjen, ugodno na-
prodaj. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

31048-6 
Cepljeno trsje 

sadno drevie, dhnake nudi 
2iher Franio. Zamušam, 
Sv. Marieta. Mošlcanjci, — 
Zahtevajte cenik 1 

322-6 

1NSERIRAJ 
V »JUTRU"! 

Ujetnika v deželi law 
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Ko sta tako hitela svojo pot, je oče 
kratko povedal, kaj se je bilo ponoči 
zgodilo. »Tistega človeka seveda nisem 
pobil, kakor trdijo. Splazil sem se bil 
k rovu, da bi videl, ali je beg mogoč, 
in sem bil precej daleč v njem, ko me 
je straža opazila. Zdirjal sem nazaj na 
trg pred svetiščem, on pa za menoj. 
Mislim, da se je pri tem spotaknil ob 
veliki zastor, ki zapira vhod • rov, in 
padel tako nesrečno, da si je na ostrem 
kamenju dvoriščnega tlaka razbil gla-
vo. To vem, da se ga nisem dotaknil.« 

Kupim 
Zlate uhane 

starinske ali moderne, ku-
pim. Ponudbe aa ogl. odd. 
Jutra pod »Samo danes«. 

31068-7 

Kupim dvocevko 
20 ka!.. brezpetelinko ali 
petelinko. — Pooudbe na 
ivaa Soklič, Ljubliana, Ho-
timirova 8, L 

31014-7 

Pohištvo 
Spalnico 

iz orehove korenine, solid-
no delo, poceni proda — 
Krže Franc, pohištvo, Vrh-
nika. Ogleda se na skladi-
šču r  Ljubliani, Prečna 
ulica 6. 

31037-12 

>vosob. stanovanje 
visokopritlični niši z vr-

tom. oddam takoj. Poizve 
se • Prediamska ul. 8. mle-
karfca (za Tobač. tovarno) 

31015 21 

Sdh&?odda 

Opremljeno sobo 
lepo, solnčno, s posebnim 
vbodom, oddam 1. decem-
bra solidnemu gospodu ali 
gospodični blizu tramvaiske 
postaje. Orlova 6. 

31051-23 

Opremljeno sobo 
sredi mesu. oddam solidni 
gospodični ali stareišemu 
gospodu. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

31047-23 

Veselja in radosfil za Mikavža in m u 
za otroke Je v teh knjižicah na pretek — Miklavž bo letos lahko obdaroval vse 
otroke, saj bo knjižice kupoval po din 6.— v vseh poslovalnicah „JUTRAU , vseh 
knjigarnah, po pošti pa jih razpošilja uprava »JUTRA", Ljubljana, KnaHjeva 5? 

N A ZALOGI SO SLEDEČE KNJIGE : KRALJ D E B E L U H IN S INKO D E B E L I N K O — PRIGODE P O R E D N E G A K O B H A — SKOK, C M O K IN JOKICA 
_ J A N K O IN S T A N K O — PRIGODE G O S P O D A K O Z A M U R N I K A — P O T O V A N J E LN ČUDOVITE PRIGOD* IOMIJA POPKEVSA — S A M B O IN 
J O K O — OSEL G O S P O D A K O Z A M U R N I K A — Z G O D B A O VRT1SMRCHU IN SELONOSKi — JELARJEV1 C ! ARJI — T A R Z A N EL del (po 19 din) 

Stroji 
Naprodaj: 

1 motor na surovo olie 
znamke »Climax«, z dvema 
zamašniakoma. 25 KS. I ge-
nerator za istosmeroi tok, 
230 volt, 29 amp., 1060 
obratov 40 KS, 1 komplet-
na stiskalna plošča — pn 
Rudolfu Kuharju, starejšem, 
mizarskem mojstru. Mokro-
nog. 30975-29 

Informacije 
Lepa nagrada 

Izgubil sem črno palico z 
ravnim ročaiem iz temnega 
srebra (rula) Ob ročaiu je 
vgraviran monogram I. K. 
in besedilo »Gasilno dru-
štvo Trbovlje« Nn Hiteli 
dobi za palico, k: te Irag 
spomin, lepo nagrado. Pri-
nese nai jo v upravo Jutra. 

31024-28 

Oglasi v „J litru" 
imajo vedno uspeh! 

Lepo solnnčo sobo 
s posebnim vhodom, z upo-
rabo kopalnice in telefona 
oddam na Miklošičevi cesti 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

30948-23 

Sobe  išče 

Uradnica 
išče sobo od hišnega go-
spodarja, opremljeno ali 
Drazno, z vbodom s stopni-
šča, event. tudi sobo s ku-
hinjo. Dopise na ogl odd. 
Jutra pod »Stalna«. 

31032-23a 

Dopisi 
»Resničnost« 

dvignite pismo I 
31067-24 

Mlade pse 
volčie pasme, čistokrvne, 
>o 60 din prodam Naglič 
Franc, Radovljica, 

31012-27 

Sadje 
Trpežna jabolka 

oddaja po 2 din do 2.75 v 
garaži Glušič, Tyrževa cesta. 

31021-34 

Družabnika 
sposobnega stro-

Kovnjaka mizarja 
s kapitalom od 
100 - 150 000.-
dinarjev v blagu 
ali denarju iščem 
v prvovrstno trg. 

J I industrijo pohi-
štva. Ponudbe na 
Z. Patačlč, Zagreb, 

Gundulideva 5. 

OKAMA MAZILO 
•t zdravilnih 'elišč čudo 
vil uspi+ pr ranah. >pr 
K I mah -»žulienuh (volku-
•urih vneti ih itd. za oeg 
joienčkm pti koinen 
'tietiu zruičajit n 
-tab o- temenu. «a razt* 
Kant prsnt bradavice 
Glavna zaloga lekarn Mr 
j Oblak St Vid ia« 
I 'ubliaoo. 

187-41 

KlIUJE 
ENC 

VEČBARVNE 

lOGOGRAHKA 

SyPtT̂AMASIPZ3 

Hubertus 
šči a din iv 

v-se vrste dežnu 
iiaSčev trenSki 
iv sukenj toplem 
•rila itd oudi r»o 
iznanr nlzkir 

cenah 
RE3KER, 
St tN»trn f u 

RAZPIS 
Glavna bratovska sktadnica T Ljubljani razpisuje službo 

uradniškega pripravnika kategorije B 
pri Krajevni oratovski skladmci v Rajhenburgu. 

Za to službo prinajajo v poštev absolventi trgovske akademije, 
ki obviadajc poleg slovenščine in srbohrvaščine tudi nemški jezik 
v govoru in pisavi ln ki tudi sicer odgovarjajo predpisom { 3 služ-
bene pragmatlke za nameščence bratovskih skladnic z dne 20. XII. 
1937, n . R. St. 4487 (Službeni list kraljevske banske uprave dravske 
banovine št. 142/22 iz 1. 1938. 

Lastnoročno pisane prošnje tn curriculum vitae z dokazili o 
izpolnitvi pogojev po S 3 navedene pragmatlke je vložiti pri Kra-
jevni bratovski skladnici v Rajhenburgu do 16. XII. 1939. 

Glavna bratovska skladnica 
v Ljubljani 

Zahvala! TRGOVSKI samopomoči  v  mariborv 
JURČIČEVA UL. 8/L 

izrekam iskreno zahvalo za točno in Izdatno izplačilo posmrtnine po mojem umrlem 
soprogu Lackner Ernestu. — Obenem si usojam predvsem trgovskim slojem pripo-
ročiti pristop k tej kulantnl in karitativnl instituciji, ki nudi poamrtninsko zavaro-
vanje proti cenenim prispevkom. 

MARIBOR, dne 23. novembra 1939. 

L A C K N E B ANA , vdova po trg. nameščencu 

Zcper  kožne bolezni DERMOVAL! 
Nov Iznm Izrednega učinka! Mnoge ia neozdravljive kotne 
bolezni so postale lahko ozdravljive. Prttče, hraste, fird-
gerje, Utaje, čire in sllčne kožne bolezni lokalne narave 
zdravi naglo » D E R M O V A L « . — I lonček din 
Pišite še danes na: 

Ogl. S. br. 1990/1936 
G R A D S K O L J E K A K N O , 

Z A G R E B , G o r n j i g r a d 

Z A H V A L A 
za premnoge dokaze globokega sočutja in iskrenega sožalja ob smrti našega srčnoljubljenega 
brata, strica, svaka, bratranca Itd. gospoda 

JOSIPA K U B E L K E 
KAPITANA BOJNEGA BBODA IN KONTR. ADMIRALA A. a V POK. 

ae vsem prav srčno zahvaljujemo. 

Srčna hvala vsem sorodnikom, prijateljem In znancem, ld so blagega pokojnika za časa njegova 
bolezni obiskovali, tolažili in po smrti krsto obsuli s prekrasnimi venci ln šopki. Posebna hvala preča-
stltim oo. frančiškanom za zadnje spremstvo in še p osebno prečastitima gg. dr. G vidu Rantu in dr. Ango-
llku Tomincu za tolažilne obiske. Iskrena hvala mnogoštevilnemu oficirskemu zboru, zastopnikom 
Jadranske straže, njenemu predsedniku gener. tajniku goep. Pogačniku. Najlepša zahvala Združenju 
bivših mornarjev za prekrasno sidro, ki ga je spremljalo do poslednjega počitka. Dalje vsem njegovim 
zvestim prijateljem, posebno za požrtvovalne obiske g. vladnemu svetniku dr. Požarju • pok., direktorju 
Narodne banke g. Ivu Gregoriču v pok. in vsem, ki so blagopokojnika spremili na njegovi zadnji potL 
Srčna hvala rodbinama Oset-Zupan, za veliko pozornost za večletne pokojnikove bolezni ln primariju 
g. dr. L Merčunu za njegove obiske. Končno najlepša hvala čč. sestram Vlncentlnuma, posebno pa A a 
sestri Baptisti za večletno skrbno nego pokojnika. 

V LJUBLJANI , dne 25. novembra 1939. 

ŽALUJOČI OSTALI 

J lin  ghasti  | 
URE 

S Z N A M K O Z V Z Z O S 

SCht 
Avehrtmvznam 

DsbdoitrvMhbožjih trgovinah• urtnd 

Iz življenja na deželi 
RIBNICA. Sokolski zvočni kino bo pred-

vajal danes in jutri ob običajnih urah film 
slavnega tenorista Tta Scfadpa »Kdo ji 
srečnejSi od meneč. Za dodatek Paramouo-
tov zvočni tednik. 

Iz Ptuja 
J Mestno poglavarstvo naroča: Dogod-

Id, ki so v zadnjih mesecih nastali v Ev-
ropi, so povzročili dviganje cen tudi kme-
tijskim pridelkom, k: eo neogibno potrebni 
za prehrano prebivalstvu. Pričakuje pa sa. 
da bodo cene Se narasle. V naši držaivi rf-
ser ne obstoji opasnost, da bi bila prehra-
na prebivalstva ogrožena, saj Se izvažamo 
razmerao velike kohčine kmetijskih pr.dsl-
kov, vendar pa Je v lastnem interesu pre-
bivalstva, da se proizvodnja kmetijskih 
pridelkov čim bolj poveča ter da se pravo-
časno obdelajo vsa zemljišča. 

j— Zvočni Idno bo predvajal danes v so-
bofco ob 20. ln Jutri v nedeljo ob pol 1«, 
ped 19. in pol 21. veselo opereto »Ti ne mo-
re6 b ti zvesta«. Lucie Englisch v glavni 
vlogi Dodatek filmski žurnaJL, eventuatoo 
kulturni film. 

Sobota, 25. novembra 
Ljubljana 7: Jutra Ji pozdrav, napoved, 

poročila. — 7.15: Vesefi zvoki (plošče). — 
12: Pester spored s plošč. — 12.30: Poroči-
la, objave. — 13: Napovedi. — 13.02: Plo-
šče. — 14: Poročila. — 17: Otrofflca ura: 
Račko In Lia (B. Magajna) ter kramljanje 
ln prepevanje »tritka Matička. — 17.50: 
Pregled sporeda. — 18: Za detopust igra 
radjski orkester. — 19: Napovedi, poroči-
la. — 19.20: Kvaternik ln Rakovška vstaja 

— 19.40: Objavo. — 20: O zunanji politi 
ld (dr. A. Kuhar). — 20.30: Pisan varieto 
— 22: Napovedi, poročila. — 22.15: Za ko 
nec tedna igra radijski orkester. 

B e u g m 17.45: Narodne pesmi. — 18.20i 
PloMe. — 19.40: Plest — 20: Narodna 

i glasba. — 20.30: Arije in duetiL — 21.50* 
T^ahka 'n plesna mueika. — Zagreb 17.15: 
Orkester. — 20: Kompozicijski večer. — 
20.45: Zvočne sHke. — 21.15: Vesel večer. 
— 22.20: Lahka gtaSba. — Praga 19^5: 
Humor. — 20.90: Zborovsko petje. — 21: 
Lahka godba. — 23: Vino, ženska, pesem. 
— Dunaj 19: Operna glasba. — 20.15: Kon-
cert po željah. — 22.50: I<ahka godba. — 
24.10: Nočni koncert. 

Urejuje Davorin ftav^ep, — iadaja m Kooaorcij »Jutra« Stanke Vinuu. — Za Narodno uaiuumo d. d. tet uekanuurjja Fran dai ji odiovor« Aiaji Novak. — Va* » Ljubljani, 


